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İ. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Birinci Oturum 
Millî Eğitim Bakanlığı Bütçesinin tümü üze­

rinde görüşüldü. 
Birleşime ara verildi. 

Başkan vekili 
Kayseri Milletvekili 

F. Apaydın 

Kâtip 
Çorum Milletvekili 

S. Baran 

Kâtip 
İstanbul Milletvekili 

F. Tekil , 

t kinci Oturum 
Millî Eğitim Bakanlığı Bütçesinin bir kısım 

bölümleri kabul olundu. 
Birleşime ara verildi. 

İJçünuü Oturum 
Millî Eğitim Bakanlığı 1951 yılı Bütçesi ka­

bul olundu. 
Birleşime ara verildi. 

Başkanvekili 
Erzurum Milletvekili 

M. Zeren 

Kâtip 
İstanbul Milletvekili 

F. Tekil 

Kâtip 
Kayseri Milletvekili 

t /. Kirazoğlu 

Dördüncü Oturum 
istanbul Üniversitesi; 
İstanbul Teknik Üniversitesi; 
Ankara Üniversitesi ve 
Beden Terbiyesi Genel Müdürlüğü 1951 yılı 

bütçeleri kabul olundu. 
Birleşime ara verildi. 

Beşinci Oturum 
Bayındırlık Bakanlığı 1951 yılı Bütçesi ka­

bul olundu. 
Karayolları Genel Müdürlüğü Bütçesinin 

bölümlerinin görüşülmesi bitirildi. 
26 . II. . 1951 Pazartesi günü saat 10 da 

toplanılmak üzere Birleşime son verildi. 
Başkanvekili Kâtip 

Balıkesir Milletvekili Kayseri Milletvekili 
S. Ytrcah î. Kirazoğlu 

Kâtip 
Çorum Milletvekili 

S. Baran 

2. — HAVALE EDİLEN KAĞITLAR 

Teklif 

1. — Ankara Milletvekili Ramiz Eren'in, Çel­
tik Ekimi Kanununun yürürlükten kaldırılması 
hakkında kanun teklifi (2/181) (Tarım ve Büt­
çe Komisyonlarına) 

Rapor 
1. — Rize Milletvekili İzzet Akçal ve 4 arka­

daşı ile Çoruh Milletvekili Meeit Bumin ve 4 
arkadaşının, Çay Kanununa ek kanun teklifleri 
ve Tarım ve Bütçe Komisyonları raporları 
(2/76,77) (Gündeme). 
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Açılma saati : 10,15 

BAŞKAN — Başkanvekili Mustafa Zeren 
KÂTİPLER : tbrahim Kirazoğlu (Kayseri), Püruzan Tekil (İstanbul) 

BAŞKAN — Oturum açılmıştır. 

3. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — Kara/yolları Genel Müdürlüğü 1951 yılı 
Bütçe Kanunu tasarısı ve Bütçe Komisyonu ra­
poru (1/87) 

BAŞKAN — Karayolları Bütçesi Kanunu­
nun maddelerine devam ediyoruz. 

MADDE 4. —Karayolları Genel Müdürlü­
ğünün 30 . VI . 1939 tarihli ve 3656 sayılı Ka­
nunun 19 ncu maddesine giren hizmetlilerine 
ait kadrolar, bağlı (D) işaretli cetvelde göste­
rilmiştir. 

3656 sayılı Kanunun 9 ncu maddesi gereğin­
ce geçici mahiyetteki hizmetler için Bakanlar 
Kurulu kararı ile kadro alınabilecek tertipler, 
bağlı (E) işaretli cetvelde gösterilmiştir. Bu 
kadrolar, ertesi yıl bütçe tasarısı ile Türkiye 
Büyük Millet Meclisine sunulur. Bunların elde­
ki kadrolara ek olmaması şarttır. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
var mı! Maddeyi eetveliyle birlikte oyunuza sunu­
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

MADDE 5. — Karayolları Genel Müdürlü­
ğünce gelecek yıllara geçici yüklenmelere giriş­
meye yetki veren kanunlar, bağlı (G) işaretli 

cetvelde gösterilmiştir. 
BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 

var mı? Maddeyi eetveliyle birlikte oyunuza sunu­
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

MADDE 6. — Karayolları Genel Müdürlüğü 
Kuruluşu hakkındaki 11 . II . 1950 tarihli ve 
5539 sayılı Kanuna bağlı (1) sayılı cetvelde ya­
zılı kadrolardan ilişik (L) işaretli cetvelde gös­
terilenler 1951 Bütçe yılında kullanılamazlar. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
var mı? Maddeyi eetveliyle birlikte oyunuza sunu­
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

MADDE 7. — Geçen yıl borçları bölümün­
deki ödenekler üstünde çıkan ve 1950 yılı Büt­
çesinin ait olduğu tertibinde karşılığı bulunan 
borçlar ilgili oldukları hizmet tertiplerinden bu 
bölüme Maliye Bakanlığınca aktarılacak ödenek­
lerden ödenir. 

1928 - 1949 Bütçe yıllarına ait olup da Mu-
hasebei Umumiye Kanununun 93 ncü maddesine 
göre zaman aşımına uğramamış ve karşılıkları 
yılları bütçelerinde bulunan borçlar 1951 Bütçe­
sinin ilgili hizmet tertiplerinden veya 3 ve 4 ncü 
kısım tertipleri ile yatırım tertipleri artıkların­
dan eski yıllar borçları tertiplerine Maliye Ba­
kanlığınca aktarılacak ödeneklerden ödenir. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
var mı? Maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 8. — Gider bölümlerinden yapıla­
cak harcamalara ilişkin formül bağlı (R) işa­
retli cetvelde gösterilmiştir, 

MADDE 3. — Karayolları Genel Müdürlü­
ğünce 1951 Bütçe yılında elde edilecek gelir çe­
şitlerinden her birinin dayandığı hükümler, 
bağlı (C) işaretli cetvelde gösterilmiştir. Bu 
cetvelde yazılı gelirlerin tarh ve tahsiline 1951 
Bütçe yılında da devam olunur. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
var mı? Maddeyi eetveliyle birlikte oyunuza sunu­
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 
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BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 

var mı? Maddeyi cetveliyle birlikte oyunuza 
sunuyorum. Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul 
edilmiştir. 

MADDE 9. — Dâhilde istihsal olunan pet­
rollerin tasfiyesinde elde edilen asfalttan bedel­
leri gelecek yıllara sirayet edecek surette ve 
taksitle ödenmek üzere satın almaya Bayındır­
lık Bakanlığı yetkilidir. 

Bedelin sureti tediyesi, Maliye, Bayındırlık 
ve İşletmeler Bakanlıklarınca birlikte kararlaş­
tırılır. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
var mı? Maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler.. Etmiyenler.. Kabul edilmiştir. 

MADDE 10. — Bu kanun hükümleri 1 Mart 
1951 tarihinden itibaren yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
var mı? Maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler.. Etmiyenler.. Kabul edilmiştir. 

MADDE 11. — Bu kanunu Maliye ve Bayın­
dırlık Bakanları yürütür. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
var mı? Maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler.. Etmiyenler.. Kabul edilmiştir. 

Tasarının tümü açık oya arzedilmiştir. 

2. — 1951 yılı Bütçe Kanunu tasarısa ve Büt­
çe Komisyonu raporu (1/77) 

A — Ekonomi ve Ticaret Bakanlığı Bütçesi: 

BAŞKAN — Tümü hakkında söz istiyen var 
mı? Cumhuriyet Halk Partisi adına Cahid Za-
mangil. 

CAHÎD ZAMANGÎL (Trabzon) — Muhte­
rem arkadaşlarım, Ekonomi ve Ticaret Bakan­
lığının politikası üzerindeki mülâhazalarımızı 
arza başlarken, her şeyden önce, çatısı altında 
20 sene hizmet etmiş olmanın şerefini taşıdığım 
bu müessesenin aziz arkadaşlarım olan memur­
larını burada muhabbetle selâmlarım. Bugün 
Bakanın politikasını ve arkadaşlarının tatbika­
tını tahlil ,tenkid, zaman zaman takdir ederken, 
aralarında bulunduğum zaman bu çeşit mevzu­
ların tetkikinda müştereken müracaat ettiğimiz 
objektif usullerden bugünkü vasıflarımla hiçbiri­
ni kaybetmediğimi göreceklerdir. Ekonomi, si­
yasetle bir bütündür. Ben bayağı mânasiyle pö-
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litikanm ekonomiye intikal ettirilmesi günahını 
üzerime almıyacağım. 

Muhterem arkadaşlarım, Ekonomi ve Ticaret 
Bakanlığının mevzularını tetkik edenler onun 
şu hususiyetini göz önünde bulundurmalıdır. 
Memleketimizin iktisadi şartlarmdaki özellikler, 
iş bölümü ve iş birliği bakımından Devletimizin 
kuruluşu öyle gerektirmektedir ki, bu Bakan­
lığın takip ettiği politikanın bâzı 'noktalarına 
hâkim -ekseri noktalarda tâbidir. 

Maliye, Tarım, Ulaştırma, işletmeler ve Te­
kel Bakanlıklarının tuttukları yol ve aldıkları 
tedbirler Ekonomi ve Ticaret Bakanlığının sa­
hası üzerinde doğrudan doğruya müessirdir. 
Ekonomi Bakanının bu tesirleri önceden ayar-
lıyabilmesi, ekonomi ailesine mensup bu altı 
bakanlık arasında koordinasyona bağlıdır. Di­
yebilirim ki, Ekonomi ve Ticaret Bakanlığı ve 
iyi bir iktisadi politika tatbikatı bu koordinas­
yon mevcut olduğu nispette mevcuttur. Bu iti­
barla sözlerim, Ekonomi Bakanlığının hâkim 
olduğu sahaya düştükçe Ekonomi Bakanına ve 
bunun dışında Hükümete teveccüh edecektir. 

Tetkik mevzularımı peşinen arzetmem yerin­
de olur. Bu Bakanlık meselelerini, mevzularını 
müfredat üzere ele almak niyetinde değilim. 
Kıyıda köşede bir mevzu kalmaksızın tam bir 
envanter yapmak, Bakanlığın ve Hükümetin po­
litikası yerine teferruata kaçmak gibi bir teh­
like taşır. Bendeniz Hükümetin bilhassa eko­
nomi sahasında tecelli eden politikası üzerinde 
duracağım. Bu meyanda, bu politikanın bugün 
için mühim olan meselelerinden ancak bir kaçı­
nı seçeceğim. Mevzularını bundan ibarettir. Ma­
mafih bunun da az bir şey olmadığı, dinleme ta­
hammülünüz bakımından, peşinen arzetmek 
mecburiyetindeyim. 

Hangi zaviyeden tetkikin daha muvafık ola­
cağı üzerinde durarak huzurunuza geldim. 

Bugünkü halde, bendeniz için Bakanlığın 
normal intisacı birinci derecede ilgilendiren şey­
ler olmaktan çıkmıştır. Bugün, uzun zamandan 
beri tekrar edegeldiğimiz şekilde, dünyada ve 
Türkiye'de değişen bir şey vardır, iktisadi ha­
yatımız da bu değişen şey noktasından tetkik 
edilirse, bugünün şartlarına uygun bir iş yapıl­
mış olur. 

Bütçenin gerekçesinde çok işittiğimiz için 
tekrar etmiyeceğim cümlelerle Hükümet, dik­
kat nazarımızı dünyadaki şartların vahim isti-
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kametle de değiştiğine çekmektedir. Bütçeyi 
takdim eden Maliye Bakanı aynı şartların 
ehemmiyet ve vahameti üzerinde durmuştur. En 
son olarak Dışişleri Bakanını dinlediğimiz za­
man aynı mevzular tekrar önümüze gelmiştir. 
Bu, Yüksek Meclisin tamamen malûmu olan bir 
keyfiyettir. Dünyada ekonominin esas şartı olan 
siyasi emniyet şartında tezelzül vukua gelmiş, 
âtiden tehlikeler sezilmiştir. Binaenaleyh, bu­
gün iktisadi faaliyetleri çerçeveliyen dünya ve 
Türkiye şartları değiştiğine göre, iktisadi faa­
liyetler bu değişikliğe göre nizamlanmak lâzım-
geldiğine göre, tetkikatım bu zaviyeden olacak­
tır. 

Yüksek Meclisin malûmudur ki 1938 senesin­
den beri dünyada bir medeniyet anlayışının 
mücadelesi yapılmaktadır. Bu mücadelenin son 
gelişmeleri, bizim de dâhil olduğumuz Birleşmiş 
Milletler ailesinde bütün millî faaliyetler, eko­
nomi de dâhil olduğu halde, bir tek hedefe yö­
nelmiştir; o da Yüksek Meclisin takdir ettiği 
veçhile, ferdî hürriyet temeli üzerine kurulmuş 
ve yaşamış olan müşterek medeniyetin savu­
nulması meselesidir. îki cümle ile iktisadi faali­
yetin dünyadaki siyasi çevresini ve siyasi kad­
rosunu arzetmeye çalıştım. Şim'di, buna göre 
dünyanın iktisadi kadrosunu çizmemiz lâzım. 

Arzettiğim gibi iktisadi şartlarda, iktisadi 
sahada birçok değişiklikler olmuştur. Başlıca 
üç vasfını ifade etmek isterim. 

Birincisi; dünyada bütçeler çok ağır bir sa­
vunma yükü altına girmiştir. 

ikincisi; bütün istihsal daha rahat yaşamak 
için lüzumlu olan maddelerin imalinden ziyade, 
müşterek ve millî savunma hedefine yönetilmiş­
tir. 

Üçüncüsü; hükümetler istesinler, istemesinler, 
ekonominin dizginlerini yeni baştan ele almaya 
mecbur kalmışlardır. 

Kısaca iktisadi tabloyu arzetmiş bulunuyo­
rum. Bu şartlar neticelerinin bir kısmını hisset­
tiğimizi biliyorsunuz. Bu şartlar neticesidir ki, 
dünyada ham maddeler çok aranır hale gelmiş, fi­
yatları tabiatiyle yükselmiş ve sirayet yolu ile 
umumi seviyeyi yükseltmeye başlamıştır. Bu du­
rum esasen bu şekilde devam edip gidemez. Ya­
kın zamanda, iptidai maddeler piyasasında görül­
mekte olan bu teşevvüşü müşterek, milletlerarası 
gayretlerin ortadan kaldıracağını beklemek lâ­
zımdır. Yani geçen harb" esnasında şahidi oldu-
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ğumuz milletlerarası kota usullerinin avdet et­
memesi için sebfp kalmamıştır. 

Diğer taraftan büyük masraflar ve umumi fi­
yat seviyesindeki bu istikametteki değişiklik enfi-
lâsyon * temayülleri doğurduğu için hükümetler 
para, fiyat, kredi mekanizması üzerinde durmak 
mecburiyetinde kalmışlardır. 

Siyasi iktisadi şartlarını elden geldiği kadar 
umumi hatlariyle çizdiğim şu âlem içinde Türki­
ye'nin yeri nedir?. 

Muhterem arkadaşlar, bu noktayı, evvelâ bir 
cümle ile hülâsa ettikten, sonra arz ve izah et­
mek isterim. Türkiye, umumi karakterini arzetti­
ğim bu âlemin içindedir. Türkiye, Birleşmiş Mil­
letlerin bugün mâruz bulunduğu tehlikeye - eğer 
daha ağırına değilse - aynen mâruzdur. Bu şart­
lar içinde onlarla birlikte bugün Kore'de harb 
halindedir. Böyle bir Devletin ekonomisi de bu 
mücadelenin içindedir, o mücadelenin nizamını 
takip etmeye mecburdur. Böyle bir devletin eko­
nomisi dış politikasını yakından takip eden, ihti­
yatlı, inzibatlı bir sevk ve idare ister. Şimdi sor­
mak isterim; şu çizdiğim şartlar içinde, bu şart­
lara uygun olarak Hükümetimiz bize ne bildir­
miştir?. Programı nedir?. Bütçenin tümü üzerin­
deki müzakereleri de dinlediniz. Daha evvelki gö­
rüşmelerimiz de malûmunuzdur. Bunlara daya­
narak müştereken tesbit edebiliriz ki, Hükümet 
Temmuz ayından beri değişmiş olan bu şartlara 
nazaran tutulması lâzımgelen yeni iktisadi po­
litikanın ne olduğunu, şimdiye kadar ifade et­
memiştir. Birinci istintacım budur. Geçen Mayıs 
ayında Hükümetiniz programını okumuştu, bina­
enaleyh bir iktisadi politikası vardır. 

Bahsettiğim şeyin farklı olduğunu arzetmek 
için kısaca bu nokta üzerinde durdum, Hüküme­
tin bir iktisadi programı vardır. Bu program 
29 Mayıs 1950 de, o tarihte yapılması lâzımge­
len kısa ve uzun zamana ait işleri ifade ediyor­
du. Ve o zamanki şartlardan mülhem olan prog­
ram, dünyada değişiklik olmadığına göre ayar­
lanmış bulunuyordu, o günden beri değişen şart­
lar karşısında zamana uyması, icabeden bu poli­
tikanın bir revizyona tâbi tutulması gerekiyor­
du. Bütçenin gerekçesinde nazarı dikkat dünya­
nın fevkalâde ahvaline celbedilmektedir. Şimdi­
ye kadar konuşan bakanların hepsi bunun üze­
rinde durmuşlardır. Bunu bilmiyen de kalma­
mıştır. Hepimiz de böyle biliyoruz. Bunun ne 
gibi neticesi vardır? Bundan ne netice çıkarma-
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mız lâzımgeliyordu? Şimdiye kadar çıkartıldı­
ğını zannettiğim netice, her halde bu bahiste yer 
alacak netice değildir. Bunun için başkalarının 
nasıl yapmış olduklarını da gözden geçirmekte 
fayda vardır. Geçen Temmuz ayından beri bi­
zimle aynı şartlar altında bulunan diğer mem­
leketlerin Hükümetleri ile Parlâmentoları ara­
sındaki münasebetleri takibetmiş olan arkadaş­
larımız ve hattâ takibetmeksizin sadece gazete­
lerini okumuş olan arkadaşlarımız Temmuzdan 
beri cereyan eden vukuat arasında en mühimle­
rinden birisinin, Hükümetlerin bu yeni şartlar 
karş ımda ne yapabileceğini, ne yapacağını bir 
kere siyasi ve askerî bakımdan, bir kere de ik­
tisadi bakımdan Meclislere areztmeleri, onun ve­
receği telkinlerden faydalanmaları teşkil etmiş­
tir. 

Türkiye Birleşmiş Milletlerin uzvu olarak 
aynı şartlar dâhilinde idi. Siyaseten mâruz kal­
dığı tehlike, demin de arzettiğim gibi ondan 
daha ağır değilse aynıdır. îktsadi şartlar itiba­
riyle de tedbir alan memleketlerdeki aynı şart­
larla muhat bulunmaktadır. Hükümet, diğerle­
rinden farklı olmaksızın, bütün kuvvetleriyle 
muayyen bir gayenin istihsaline yönelmiştir. 
Vaziyet böyle iken, bu programda revizyon ya­
pılmasını ve bunun memlekete ifade edilmesi 
ihtiyacını Hükümetimizin duymuş olmasını arzu 
ederdik. Bu noksanı sadece üzüntü ile değil, en­
dişe ile karışık olarak mütalâa ettiğimi arzetmek 
mecburiyetindeyim. 

Temmuz ayından beri vukubulan hâdiseler 
Hükümeti bu yolda geniş ölçüde ikaz etmekte 
idi. Yani etrafımızda cereyan eden herşey Hü­
kümeti Meclise, değiştirilmiş, revizyondan geçi­
rilmiş yeni br poltka* getirmek üzere davet ma­
hiyetini arzediyordu. Şöylece erken saatlere ait 
olan siyasi, iktisadi vakıalara göz atarsak bun­
lardaki ikazları beraberce hatırlamış oluruz. 

Temmuz ayı sonlarında Amerika Birleşik 
Devletler üyelerinden sormuştu : müşterek sa­
vunmamız için ne gibi programınız vardır'? 
Ağustosun ilk haftasında ingiltere verdiği ce­
vapta, bu memleketin üç yılda 3 milyar 400 
milyon siterlin sarf etmek üzere bir program ha­
zırladığını bildirdi. Yani 26,5 milyar Türk Li­
ralık bir program. 

Keza Ağustosun ilk haftasında Fransa, ce­
vabi memorandumuna göre, takriben 2 milyar 
siterlinlik bir silâhlanma programı hazırlamıştı. 
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15,5 milyon Türk Lirası eder. Diğer memleket­
leri saymama lüzum yoktur. Bu derece görül­
memiş bir silâhlanma neticesi içine giren 
dünyanın iktisadi durumunu hesap etmemek 
mümkün mü idi? Dünyada olduğu gibi Tür­
kiye'de de siyasi bakımdan olduğu gibi ikti­
sadi bakımdan birçok şeylerin değişeceğini 
ve bu değişen şeylere ayak uydurulması gerek­
tiğini o zaman tahmin etmek gerekiyordu. Bi­
raz da iktisadi sahada başkalarının ne yaptığı­
na göz atalım. Amerika'da 18 Ağustostan iti­
baren 1100 maddenin ihracı muharip memleket­
ler için lisansa tâbi tutulmuştu. Eylül başında 
muharip memleket kaydı aranmaksızın bu lisans 
usulü teşmil edildi. 

İngiltere'de 26 ve 27 Temmuz günlerinde 
Avam Kamarasında yapılan gayet geniş müza­
kerelerde Hükümet, Kore dolayısiyle aldığı po­
zisyonun iktisadi neticelerini izah ve ingilte­
re 'nin içinde bulunduğu iktisadi şartların bütün 
ağırlığına rağmen bu yeni şartların gerektir­
diği bütün tedbirleri almak mecburiyetinde ol­
duğunu milletin mümessillerine haber vermiştir. 

Fransa'da 28 Eylül günü toplanan Bakanlar 
Kurulunda bu şartlar gözden geçirilmiş ve pek 
çok çeşitli tedbirler alınmıştı. Bu tedbirler ih­
raç yasakları, ihraç lisansı, fiyat ve kredi 
kontrolü gibi mevzulara temas ediyordu. Çok 
iyi tahattur buyurulur ki, ikaz maddelerinden 
bir diğeri de fiyat yükselişleri idi. Birçok ham 
maddeler fiyatları fevkalâde yükselmişlerdi. 
Bunların hepsinin üzerinde durulmasına ma­
hal yoktu. Haber vereyim ki, bugün çoklarımı­
zın malûmudur ki, kalay ve bakır fiyatları, 
umumi tehlikenin işaretleri hissedildiği ilk" an­
larda baş kaldırmıştır. Bu maddelerin sureti 
mahsusada seçilmesinin sebebi, bunların bir nevi 
barometre maddeler olmasıdır. Benim de bil­
gim altında olduğu üzere Birinci Cihan Har­
binden beri bu maddelerin başkaldırması o gün­
den bugüne kadar kötü şeylerin habercisi sayıl­
maktadır. Bunlar haricî hâdiselerin sakladığı 
ikazlardır. Fakat daha kuvvetli olarak, Hükü­
metimizin kendi kararlarındaki ikazlardan uyan­
mış olmasını beklerdik. Temmuz ayında almış 
olduğu askerî kararların ikazı her halde bunla­
rın hepsinden kuvvetli olmak lâzımgelirdi. O 
kararları alırken, ve hattâ bendenizce alınma­
mış dahi olsa kaderimiz birliği dolayısiyle, o ta­
rihten itibaren yeni tedbirler almak iktisadi is-
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tikameti tâyin etmek mecburiyetinde bulunmak­
tadır. 

Böyle olmakla beraber, hangi istikamette ol­
duğunu araştırmak ve bizce meçhul fakat Hü­
kümetçe. malûm bir politika mevcut olup olma*-
dığlnı araştırmaya devam etmek bu mevzuun 
ehemmiyeti icabıdır ve bunun için Hükümetin 
icraatına veya ef'aline bakmak lâzımgeliyor. 
Pek iyi takdir olunur ki, bugün hükümetleri 
meşgul eden mevzular arasında fiyat seviyesi ve 
fiyatlara hâkim olmak meselesi başlıca prop-
lemi teşkil ediyor. Biz ne vaziyetteyiz? Bizde 
fiyatlara hâkim olmak şöyle dursun, bunları 
körüMiyeeek bir istikamet alındığına dair belir­
tileri hepimiz görüyoruz. Biraz sonra bunun te­
ferruatına gireceğim gıda maddeleri ve ham­
maddeler ihracatımızda, Hükümet kontrolünün 
noksanlığını görmekteyim Ekmek politikamız 
ihtiyatlı görünmemektedir. Bâzı arkadaşların 
arzusuna rağmen, bunu da izah edeceğim mev­
zular arasına almış bulunuyorum. 

Bu hâdiselerin şevkiyle, şimdiye kadar ten­
kit olarak söylediğim şeyleri, şimdi müspet bir 
yola irca ederek, Hükümetten rica etmek yoluna 
geleceğim. Hükümetin hemen işe el koyarak ne 
yapması lazımsa onu yapmanın zamanı geldiğini 
söyler ve bunu yapmasını Hükümetten rica 
ederiz. 

Fiyatlara hâkim olmak bahsinde pamuklu 
mensucat misali hatırımdan geçmitir. Bu mevzua 
temas etmek isterim: Çünkü bu maddenin, tek 
madde olarak değil fiyatlarımızın esasına dair 
bir madde olması itibariyle, fiyat bahsinde ken­
dine mahsus yeri vardır. Onun için bu mevzu 
üzerinde konuşacağım: 

Pamuk mevzuunda konuşacağım: 
•Pamuk mevzuunun umumi unsurları şunlar­

dır : 
Bu sene dünyada pamuk rekoltesi az oldu. 

Normal yıllarda 31,5 milyon balya olan dünya 
istihsali bu sene 27 milyon balyaya düştü. Bu­
nun ensidansı Amerika'dadır ve en büyük sükut 
orada olmuştur. En inzibatlı şartlarla mal satan 
bu en' büyük pamuk istihsalcisinde en 
büyük açık vukubulmuştur. Bir taraftan istih­
sal azaldığı, öteki faraftan harb konjonktürü 
dolayısiyle ihtiyaç arttığı için; pamuk fiyatı 
yükselmiştir. Bu iki unsurdan bir tanesi fiyat 
yükselişi için kâfi olduğu halde ikisinin birleş­
mesi dolayısiyle; fiyatlar daha süratle yüksel-
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mistir. Amerika'da 35 sent ve 45 sent hesabiyle 
mütalâa edersek artış nispeti % 28 ilâ 30 dur. 
Türkiye 'de 235 - 240 kuruştan hareket edersek 
750 kuruşa nispeti % 200 dür. Mısır, Hindistan 
gibi memleketler mevcut ise de,, bunlar bize ya­
kın, bizim fiyatlara yakın, Amerika fiyatların­
dan külliyen uzak, binaenaleyh aşağı yukarı bi­
zimle beraber bulunmaktadır. Bu durum mensu­
cat fiyatlarına tesirini tabiatiyle icra etmiş ve 
memleketimizde bu bakımdan iki fiyat kâtago-
risi hâsıl olmuştur. Birisi piyasayı takibe mec­
bur fiyatlar ki, bunlar ithalât fiyatları, diğer 
tavaftan hususi sanayi mamullerinin fiyatları­
dır. 

ikincisi, fiyatlarını artıran, fakat âmme hiz­
meti mülâhazaları ile geride kalan ve yarışa 
girmiyen Devlet sanayiinin fiyatları. Bu suret­
le, şimdiki halde üç fiyat mevcut bulunmakta­
dır. 

Piyasada bu üç fiyatın bulunması öyle bir 
tezepzüplere âmil oluyor ki, bu farklar bir gün 
doldurulacaktır. Fiyatları ayrı ayrı tutmak im­
kânı yoktur. Devlet bâzı tedbirlerle bu farkları 
idame edebilir ve millî terbiye de zaman zaman 
yardım ederse bu olabilir. Böyle yapılmadığı 
hallerde, fiyatlardaki bu farkı gayrimeşru bir 
gayret doldurur. 

Muhterem Ekonomi Bakanının bu durumu 
nasıl görmekte olduklarını şimdiye kadar ki be­
yanatlarından mütalâa ettim. Müspet ve bizim 
kendi kanaatimize göre menfi unsurlarının hep­
sini cami olarak, şöyle düşünmekte olduğunu 
zannediyoruz. 

1. Bol miktarda pamuk ihraç etmeli döviz 
kazanmalıyız, diyorlar. 

2. Pamuk 7,5 liraya hattâ daha üstüne çık­
sa dahi dışardan gelen fiyatlara ekonomimiz 
açık tutulmalıdır. Çünki bundan pamuk müstah­
sili istifade edecektir. 

3. Bir kısım pamuklu mensucat fabrikala­
rının çalışamamak durumuna düşmesi ileri sü­
rülerek yaptlân» şikâyetler haksızdır. Bu daha 
ziyade birtakım menfaat muhitlerinin gürültü-
südüf. 

4. Pamuk mensucat; fiyatlarının ehemmiyet­
li miktarda yükselmiş olması ve sirayet yolu ile 
diğer fiyatları sürüklemesi durumuna gelince; 
bu husustaki görümlerimi, sarih surette vâkıf 
değilim, hıafâsâ edeîriedim. 
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Şimdi Hükümetin takip ettiği bu ekonomi 

politikasını tahlil edelim: 
1. Bol miktarda ihracat yapmalıyız. Döviz 

kazanmalıyız. Bu hususta Hükümetle tamamiy-
le mutabıkız. Böyle bk* görüşte beraberiz. En 
büyük ölçüde pamuk ihraç edilmelidir. Memle­
ketimiz, medeni ihtiyaçlarını karşılıyacak ihra­
cat maddelerine sahip değildir. Eğer kabil olsa, 
tahammül edebilsek de sair maddelerimizde de 
kemerimizi sıksak, daha ağır hayat şartlarını 
kabul etsek ve Ekonomi Bakanına daha çok ih­
racat yapmak için imkân versek ne yerinde 
olur! Daha çok ihraç ediniz, daha çok memleke­
te döviz temin ediniz. Mensucat fabrikalarımızın 
ihtiyacı malûmdur. Bugünkü şartlara göre bi­
raz daha fazla bir ihtiyat stoku elde tutularak, 
gerisinin ihracını temin etmek yerindedir. Bu 
şekilde olduğu takdirde ben de kendilerine mü­
zaheret etmek isterim. Fakat tuttuğunuz metot 
iyi değildir. Bu gayeye hizmet eden metot her 
halde bir tane değildir, başka yollar da buluna­
bilir. İşte arkadaşlar farkımız buradadır; gaye­
de değil. Bütün mesele şundan ibarettir; hem 
ihraç etmek, hem müstahsili mâkul ölçüyle mem­
nun etmek, hem de ve bilhassa memleket ekono­
misini, fiyatları altüst etmemek. Zor bir iş. Fa­
kat pamuk ihraç edelim, döviz temin edelim de­
diğimiz zaman, bendeniz de teyit ettiğim zaman, 
pek de büyük bir iş yapmış sayılmayız. Sokak­
taki vatandaş da böyle düşünürse onunla da mu­
tabıkız demektir. Devlet adamına terettüp eden 
şey, bu basit mülâhazanın elbette fevkındadır. 
Devlet adamı problemin muhtelif cephelerini ele 
almak suretiyle halletmek gibi bir ödev karşı­
sında olduğu için, kendisine meseleyi demin ar-
zettiğim şekilde, bir parça mudil hali ile arzet-
memde elbette mahzur yoktur, tabiîdir. 

Sayın Bakanın ikinci nokta olarak arzetti-
ğim görüşüne nazaran, haricin verdiği fiyatların 
pamuk fiyatlarımız üzerine yapabildiği bütün 
tesiri yapması tabiîdir. Çünkü bundan müstah­
silimiz istifade edecektir. Bu şekildeki beyanın 
içinde bizi mütehassis eden kısımlar yok değil­
dir. Müstahsili müstefit etmekten maksatları, 
istihsalin artması için teşvik eylemektir. Hem 
istihsalin artması itibariyle, hem de müstahsi­
lin biraz daha müreffeh bir seviye kazanması 
itibariyle, elbette evvelâ bu mevzuu sempatik 
olarak mütalâa etmek zaruridir. Bununla bera­
ber mevzu nihayet iktisadidir, objektiftir, his-
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siyatımızm dışında tetkik ve tahlillere müte­
hammildir. 

Bâzı endişelerim vardır. Onları ifade etmek 
isterim. Amerika geçtiğimiz birkaç yıl içinde 
pamuk istihsali bâzı tahditler koymuştu. Bu 
sene, istihsal böyle düşer düşmez bu tahditleri 
kaldırarak derhal teşvik yoluna gitti. Biliyor­
sunuz ki metotlu memlekettir, 'Hükümet karar­
larının müessir olduğu, çabuk meyva verdiği 
memlekettir. Önümüzdeki yıl ve yıllarda gerek 
Amerika'da, gerekse bu fiyat kamçısı altında 
bizim gibi diğer memleketlerde, pamuk mahsu­
lünün geniş olması muhtemeldir, beklenir. Bu 
itibarla bugünkü fiyatların tutunması bahis 
mevzuu olamaz. Nereye kadar gidebileceğini 
tahmin etmek bir iktisatçı için doğru olmıyan 
bir şeydir. İstikamet görülebilirse de nihai ra­
kam söylemek caiz değildir. Endişem şudur: Bu­
gün yapılan ekim mümkündür ki pek caiz de­
ğildir. 

Endişem şudur; bugün yapılan ekim müm­
kündür ki pek maliyet fiyatına bakılmaksızın 
yapılmış olsun, bu fiyatlara alışılmış olsun. Ya­
rın fiyatlar düştüğü vakit ,mümkündür ki, müs­
tahsil bundan zarar görsün. Bu fiyatları bula­
mayınca acaba Hükümetimiz ozaman kendileri­
ne der mi k i ; dün siz çok kâr ettiniz, iktisadi 
şartlar değişti, bugün de zarar edebilirsiniz. 
Memleket ve Meclis münasebetlerini kendi aile­
miz içinde mütalâa edersek bu, kolay kolay söy­
lenir bir şey değildir. Söylenmesinde müşkü­
lât çekileceğini hissediyorum. Söylenmesi veya 
söylenmemesi değildir, maksadım. Nitekim 60 
bin tondan 110 bin tona kadar seyrederek yük­
selmiş bulunan tütün mahsulümüzün sıkıntılı 
anlarında hükümetler hiçbir zaman boş durma­
mışlardır. Mubayaa etmek mecburiyetinde kal­
mışlardır. Pamuk için de bu alışılmış yollardan 
yardımı istenmesi ve fakat yüksek fiyat esası 
üzerinden istenmesi, gerek iç ticaret ve gerekse 
dış ticarette gelecek seneler için endişe verici 
birtakım sun'i payandalar istenmesi ihtimalleri­
nin gözden de kaçırılmamasını rica ederim. 

Sayın Ekonomi Bakanını bu hususta en zi­
yade meşgul eden şudur: Bu durumun sair sa­
halarda ki tesirlerini mütalâa ederken, müstah­
silimizin geniş ölçüde faydalanmış olduğunu 
ifade ediyorlar Bu böyle midir, değil midir? 
Bir Ekonomi Bakanının serbest piyasayı açtık­
tan sonra müstahsilin faydalanması nispetini 
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ölçme imkânına malik midir, değil midir mese­
lesi ayrıdır. Faydalanmamış mıdır meselesi mü­
himdir. Ekonomi ve Ticaret Bakanının politi­
kasının mihverini bu fayda teşkil etmektedir. 
Bu yüksek fiyatlardan pamuk müstahsilimizin 
istifade ettiği, çok istifade ettiği yolundaki 
düşünceye bir miktar tereddüt katmak müm­
kündür. Acaba, hakikaten Sayın Bakan emin 
midirler? Mensucat fiyatlarının tereffüünü 
icabettirmiş olan fark, bugün ödemekte oldu­
ğumuz fark, müstahsilimizin cebine giren fark 
mıdır? Tamamen onun cebine girmiş olan fark 
mıdır? öteki müstahsilimizin ve halkımızın 
ödedikleri? Yoksa artık ticaret ve spekülâsyon 
sahasına intikal etmiş olan fiyatlar mıdır? Bu 
cihet hakkındaki telâkkilerini bilmek isterim. 
Buna dair rakam üzerinde konuşmak da yerin­
dedir. Sayın Bakan 2 Şubatta gazetelere ver­
diği beyanatında buyurmuşlardı ki: Fabrikatör­
lerimiz haksızdırlar, çünkü 10 Ağustostan Eki­
me kadar 80 gün pamuk fiyatları dun bir se­
viyede idi, niçin almadılar? 80 gün müstahsi­
lin ve küçük müstahsilin hayatında önemli bir 
müddettir. Demek ki, piyasanın açılışından beri 
2 ay 20 günlük müddet zarfında, satışın çok 
yapıldığı bu müddet içinde, küçük müstahsilin 
bekleme kabiljyeti olmadığım Hükümetin de 
göz önünde tutması icabederdi. Bu müddet için­
de müstahsilin elinde pamuk kalmıyacağı aşi­
kârdır. Bunun ifadesi olarak, 9 Şubatta Sayın 
Bakanın yaptığı basın toplantısındaki beyana­
tından faydalanmaya çalışacağım. Pamuk Ağus­
tosta 250 kuruşken ancak 11 Eylülde 300 ku­
ruşu ve 23 Ekimde 400 kuruşu bulmuştur de­
mişlerdi İhracat fiyatları piyasasına bakılırsa 
bâzı tezayütlere rastgelinnıektedir. Ağustos 
ayındaki ihracat, bedeli olarak, kıymet olarak 
ortalama kilosu 213 kuruştur. Eylülde 221 ku­
ruş, Ekimde 270 kuruş, Kasımda 288 kuruş, 
Aralıkta 341 kuruş. 

Muhterem arkadaşlar, fiyatları tetkik eder­
ken birtakım ihtiyat tedbirleri almak zarureti 
vardır. Ağustos ve Eylül aylarında yapılmış 
olan 9 400 tonluk ihracatı nazara alıyor mu, 
belki 'eski mahsulden kalmış stoklar vardır. 
Ekim, Kasım ve Aralık aylarına nazaran, 3 ay 
içinde satılan 36 600 tonun ortalama fiyatı 300 
kuruştur. Demek ki, geçen yıllar 210 - 220 
kuruşluk ortalama fiyata nazaran 80 - 90 kuruş­
luk bir fiyatla ihraç edilen 36 000 ton ufak bir ra-
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kam değildir. Bunun döviz kaçakçılığı olarak mü­
talâa edildiğini biliyorum. Bu ihtimal de gayri-
vârit değildir. Fakat zannolunduğu kadar aza­
metli miktarlarda para kaçırmak kolay değildir. 
Bu ihtimalin ne derece varit olduğunu Sayın Ba­
kan, Bütçe Komisyonunda ifade ettikleri veçhile 
takip ve tahkik etmektedirler. Yalnız şu fiyatla­
rın ucuzluğu, bu pamuklarm müstahsılımızdan 
zamanında ucuz alınmış olduğu ve bunu paçal ya­
parak 300 kuruşa kadar ihraç etmek imkânının 
bulunduğu yolundaki ifadesi üzerinde dumaya 
mahal vardır. 

Şimdi bu durumun, ekonomimizin diğer ke­
simleri üzerindeki tesirlerini mütalâa edelim : 

Neticelerini evvelâ şu iki noktada hulâsa ede­
yim. 

Birincisi; memleketin, halkın birinci derecede 
ihtiyaç maddelerinden olan pamuklu fiyatları 
mühim nispetlerde artmıştır. Gidişe nazaran art­
maya daha bir müddet, pamuklu fiyatlarına inti­
bak için, devam edecektir. 

İkincisi; umumi fiyat seviyemizi yukarıya 
doğru olan hareketinde körüklemiştir. 

Pamuklu fiyatları artmıştır derken, bunu ra­
kam ifadesine büründürerek, hem ölçüsünü hem 
de tesir sahasmı bulmak mecburiyetindeyiz. 

CELÂL YARDIMCI (Ağrı) — Biraz hülâsa 
etseniz. 

BAŞKAN — Müdahale buyurmayınız. 
CAHİD ZAMANGİL (Devamla) — Muhte­

rem arkadaşımızın arzusuna tebaiyet zevkolurdu. 
Yalnz kendi insaflarına şu noktayı arzedeyim; 
bütçenin tümü üzerinde konuşulurken ekonomi 
meselelerimiz bir kül halinde Hükümetçe ifade 
edildi ve bizlerce münakaşa edildi mi?. Bu fırsat 
kaçırıldı, müsaade buyurun da tahlil edeyim. 
(Devam devam sesleri) 

MURAT ALÎ ÜLGEN (Konya)— Feyiz 
alıyoruz. 

CAHİD ZAMANGİL (Devamla) — Muhte­
rem arkadaşlar, Sayın İşletmeler Bakanının bize 
verdiği izahata nazaran pamuklu mensucat fiyat­
ları Kayseri'de % 35 ve diğerlerinde % 22 ol­
mak üzere ortalama bir nispet arzetmektedir. 
Ortalama nispetlerin unsurlarını bulmak lâzım­
dır. Benim arzedeceğim rakamlar kendi rakam-
lariyle tearuz teşkil etmez, nihayet ortalamanın 
aşağı ve yukarı rakamlarını beyandan ibaret 
olacaktır. 
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Halkımızı en çok alâkadar eden kaput bezinin 

fiyatı en ziyade artanlardandır. Mayıs ayında 
(D) tipi kaput bezi, 90 santim, 92 kuruştu, top­

tan olarak. Sümerbank'm bugünkü fiyatı, Ocak 
sonundaki fiyatı 128 kuruştur. Haziranda indi­
rilmiş fiyatı 90 kuruştu. 

Demek ki artış nispeti P/c 39 ve ,Haziran fiya­
tına nispetle % 42 dir. Daha başka misal vermi-
yeceğim. 

Hususi teşebbüslere ait fiyatlar şu merkezde­
dir. Pamuk Mensucat Fabrikasının fiyatlarını 
alıyorum. Yine «D» tipi 90 santimlik kaput bezi 
Haziranda 89 kuruş idi. Ocak sonunda toptan 
139 kuruştur. Artış: % 56.... 

Demek oluyorki ortalama fiyatlar daha ehven 
görünebilirse de, pamuklu mensucat fiyatlarının 
artışından bahsedildiği azman bilmemiz lâzımge-
len nokta şudur ki; bu fiyatlar memleketimiz 
içinde köylü, kentli hepimizi ilgilendiren birini 
ci derecede ihtiyaç maddemiz olan, en fazla ka* 
put bezi fiyatlarını arttırmış, buna mukabil şil-
telik olarak kullanılan kutilin artış nispeti!% 12 
olmuştur. 

Demek oluyor ki, bu artışlarda en yüksek nis­
pet köylüye teveccüh etmektedir. 

Şimdi umumi fiyat seviyemiz üzerindeki te­
sirleri arzedeceğim: Büyük Meclis takdir buyu­
rur ki, bâzı fiyatlar bir memleketin fiyat siste­
minin mihverini teşkil eder. Her memleketin 
kendi hususiyetine göre fiyatları bu mihver ayar*-
lar. Memleketimizde fiyat seviyemizin esasına 
dâhil olan maddelerden birisi gıda kısmında hu­
bubat ise, diğer sahalarda da pamuklu mensucat 
gelir. Bu fiyat sisteminin mihverine taallûk eden 
maddelerin fiyatı arttığı zaman sair sahalarda 
da tesir etmemesi mümkün değildir. Diğer müs-
tahsıllarımız don ve gömlek fiyatlarının bu de­
rece yükseldiğini gördüğü andan itibaren yağını, 
hayvanını, soğanını daha ucuz satmak* imkânına 
malik değildir. O da fiyatını pahalılaştıracaktır. 
Burada, diğer müstahsıllarımız şu yükseliş nis­
petinde kendi mahsullerini arttırabilirse, bir de­
receye kadar kendi hayatlarını tehvin ederler; 
fakat fiyat çarkını da süratle çevirirler. Eğer 
süratle artıramazlarsa, bir hayat pahalılığnın 
ağır şartları altına girmiş olurlar. Bunların her 
ikisi de ağırdır. 

Demek ki umumi fiyat seviyemizin yüksel­
mesi hususunda dışarının tesirlerine büyük bir 
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yerli âmil katılmıştır ve memleketimize ait olan 
bu âmilin katılmasında Hükümetin tuttuğu yo­
lun büyük tesiri vardır. Denebilir ki Hükümet 
bu neticeleri hafifletmek için elinden geleni 
yapmıştır, tedbir almıştır. Filhakika Sümerbank 
kendi mamullerini asla pamuğun icabettirdiği 
dereceye çıkarmamıştır. Bir hayli dununda, 
mutedil bir seviyede tutmuştur. Bu, doğrudur. 
Fakat bunun bir diğer mânası da şudur. Sümer-
bankın bu yarışa katılmaması, gayet tabiî ola­
rak katılmaması, Devlet fiyatları ile hususi te­
şebbüs ve ithalât fiyatları arasında pek büyük 
farklar bulunması demektir, ki bunun da mâ­
nası hususi teşebbüs sahasında bir sınai buh­
randır. 

Bir piyasada mütaaddit fiyat olamaz. Ol­
duğu takdirde aradaki farkı ya tedbirleriyle 
Devlet dolduracaktır, yahut muhtekir doldura­
caktır, yahut sanayi çalışamaz hale gelecektir. 
Bu neticelerden bugün tahassül eden şey, baş­
lıca, bâzı fabrikalarımızın çalışmakta mâruz 
kaldığı zorluk ve bâzılarının kapanmış olması­
dır. 

Sayın Muhlis Ete 15 Aralıkta Tokad Milet-
vekiline burada verdiği cevapta bu durumu şöy­
le ifade etmişti: «Şüphesiz ki pamuğun yüksel­
mesi, daha evvel arzettiğim gibi yerli âmilleri 
müteessir etti, hususi fabrikalar ve bu meyanda 
Devlet fabrikaları müteessir oldular. Hususi 
fabrikalar yüksek mubayaa bedellerini daha 
çabuk aksettirdiler. Birkaç hususi fabrika fâali­
yetlerini tatil ettiler» diyor, İşletmeler Bakanı. 

Son zamanda gazetede okuduğuma göre, iz­
mir'de Pamuklu Mensucat Fabrikası iki ekip­
ten birisini tatil etmiştir. Aynı yerde bulunan 
bir büyük fabrikanın, ismi lâzım değil, duru­
munda da sarsıntılar müşahede edilmektedir. 

Saym Bakan bu mevzuu mütalâa ederken 
fabrikaların kusurlarını ileri sürmüşlerdir. 

Muhterem arkadaşlarım, kusurlu fabrikala­
rın durumunu asla huzurunuza getirmem. Han­
gisinin hangi noktada kusuru varsa onu kusuru 
ile beraber terketm elidir. Belki bâzı fabrikalar 
fiyat farkından istifade etmek için elindeki is-
tokları satmışlardır. Bir fabrika ciddî bir mü­
essesedir. Istokları satmak hakikaten gayricid-
dîdir. Memlekete karşı bir fabrikatörün mü-
taahhit olduğu vazifeye karşı lâkayıt olduğunu 
gösterir ve ondan dolayıdır ki, ben de Ekonomi 
ve Ticaret Bakanı gibi bunları tahtie ederim. 
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Üu kusurunu, fabrikatörün kusurunu biz öde­
mek mecburiyetindeyiz. Bu hatalı fabrikatör 
çalışmıyorsa bu şu demektir; biraz daha fazla 
ithalât, onun fiyatı kadar döviz Ödemek demek­
tir. Elbette bunlar Ekonomi ve Ticaret Bakan­
l ığ ım hesaplarına dâhildir. Hükümetin hususi 
teşebbüsleri zararlı devlet müdahalelerinden 
kurtarmak programını hatırlatıyorlar. Fakat bu­
gün de, ben •, kendilerine zararlı ademi müdahale­
ler vaziyetinin hâsıl olduğunu ifade etmek iste­
rim. 

:Son günlerde Bakanlık tarafından iplik hak­
kında bir tebliğ neşredildi ve mütaaddit defa 
raporda tekrar; olundu. Buna nazaran, muhte­
lif ,bölgelerimizden soruyorum: Pamuk ipliği sa­
tışı serbest midir, hangi usule tâbidir? Efkârı 
umumiyeyi, alâkadarları pamuk ipliği nasıl satı­
lıyor diye durup dururken suale sevkeden sebebe 
hakikaten dikkat etmek lâzımdır. Fakat benim 
üzerinde durmak istediğim nokta şudur: Sayın 
Bakan diyor ki: İthalât serbesttir, ben ithalâta 
geniş ölçüde döviz verdim. Muhterem arkadaşlar, 
bu gelecek olan pamuk ipliklerinin fiyatları ucuz 
olduğu için, pamuk sanayii pahalı pamuk fiya­
tına göre, aldığı veya almadığı pahalı pamuk 
fiyatlarına göre çalıştığı için, bu iplikler fab­
rikatörleri çalışmaz duruma getirir. Yahut da 
şartlar müsait gidiyorsa, şuna emin olalım ki, 
ithalât fiyatiyle hususi teşebbüs fiyatı arasın­
daki farktan muhtekir' müstefit olur. Demek ki, 
dâvamız tamamen iktisadi bir fenomeni ortaya 
koymaktır. Pamuk mevzuunda zararlı hareket­
ler yapanlar bulunduğu gibi, hüsnüniyetle ça­
lışan teşebbüslerde bulunduğu görülüyor. Or­
tada bir iktisadi mesele vardır. Hususi teşebbüs 
bugünkü pamuk fiyatlarını takip etmekle mü­
kellef ve buna mecburdur. Mubayaa edeceği 
pamuğun fiyatları yükseldiği müldetçe ve ueuz 
fiyatlı mamul istokları bulundukça > emin değil­
dir. Yüksek fiyatla mubayaa edip ithalât fiyat­
ları düşmesi halinde korkudadır. Binaenaleyh 
hususi teşebbüs yüksek pamuk fiyatlarına göre 
işini ayarlamak zorundadır. Aksi halde görülü­
yor ki, bunlardan bir kısmı faaliyetlerini tatil 
etmektedir. 

Nitekim arzedeyim: Kaput bezinde * hususi 
teşebbüsün artış nispeti yüzde 49 dan 64 e ka­
dardır.,Bu nispetler artmaktadır. Hükümet 
kendi İthalCt fiyatlarında tabiatiyle geride ka­
lınca onun çalışmak durumu hakikaten tehli-
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keye girer. Binaenaleyh burada fabrika husu­
sundan ve saireden ziyade, iktisadi durumun 
neticeleri vardır. Bundan kiu bilir daha ne gibi 
neticeler çıkabilir. 

Muhterem arkadaşlar, bu ıoktada birkaç ke­
lime söyledikten sonra geçeceğim.. Beni en çok 
üzen nokta şudur; hususi teşebbüsümüzün ku­
surlu olanı ile olmıvanı ile, bundan zarar göre­
cek olan memlekettir. Bütün memleketlerde istih­
sal cihazı bütün süratiyle çalışıp dururken, bi­
zim memleketimizde böyle bir politika yüzün­
den hususi teşebbüsün çalışamaz hale gelmesi 
tecviz edilir bir şey değildir. Bu, diğer hür mil­
letlerle beraber dünyanın bir köşesinde harb 
halinde bulunan bir devleti ı politikası olamaz. 
Bu itibarladır ki, bu politikayı bendeniz, mazur 
görsünler, belki bir kaza, faka:; muhakkak suret­
te bir hata olarak telâkki ederim. Bunun üze­
rinde fazla durmuş olmamın yegâne sebebi, bi­
zatihi öneminden ziyade, bir konsepsiyonun ifa­
desi olmasıdır. Bunu değiştirmek lâzımgelmek-
tedir. 

Acaba Hükümet ne yapabilir? şunu yapamaz: 
Eski hale avdet. Bu mâkul surette beklenemez 
ve istenmez. Bununla beraber pamuklu fiyatla­
rının tesirlerini hafitletmek için tedbir alabilir. 
Bu, mümkündür. 

Fakat bendenizee bunlardan daha mühim ve 
daha mümkün olan ^ey, bu politikanın Hükü­
metimizce bir yanlış yol telâkki edilerek, yeni 
bir iktisadi politikaya girmesinin bu suretle ilk 
adımını atmış olmasıdır. 

Muhterem arkadaşlarım; bu noktayı burada 
bırakarak, bununla ilgili olan hayat pahalılığı 
mevzuuna, fazla olmamakla beraber, birkaç keli­
me ile temas etmek isterim. 

Biliyorsunuz, hayat pahalılığı denince, mem­
leketimizin kendine hâs olan. hayat pahalılığını 
kasdetmiyoruz. Memleketimiz iktisaden geri, bir 
memleket olarak kaldığı müddetçe burada hayat 
pahalılığının devam etmesi tabiîdir. Dünyada 
hiçbir memleket yoktur ki, iktisadi geriliğini 
fiyat olarak ödememiş bulunsun. Bir çuval unun, 
bir sandık şekerin bir limanımızdan diğerine gi­
dinceye kadar geçirdiği macerayı düşünürseniz, 
gündelik yiyim ve giyimimizde satıcılara öde­
miş olduğumuz gerilik payını hepimiz müşahede 
etmiş oluruz. Türkiye hakikaten bir tek pazar 
değildir, iktisadi tek bir Türkiye değiUir. 
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Mütaaddit iktisadi Türkiye, mütaaddit pazar 
mevcuttur. Bunların önüne geçebilmek uzun 
vadeli bir iştir, Türkiye'nin iktisaden cihaz-
lanmasma bağlıdır. Hükümetimiz, iktisadi ci-
hazlanmayı süratlendirmeyi kendisine politika 
ittihaz ettiğine dair 29 Mayıs tarihli progra­
mında beyanda bulunmuştu. Gelip geçen her 
hükümet gibi şu memlekette taş taş üstüne 
koymak isteğini bu hükümetin de istemesi el­
bette gayet tabiîdir. Bizim de kendisinden bun­
ları beklememiz ve hattâ ümit etmemiz tabiîdir. 
Bu hususta yapacak olduğu şeyleri bilmekteki 
fayda aşikârdır. Ben bu hususta bir temenni 
izhar ederek uzun süren bu bahsi geçmek isti­
yorum. Hükümetinizin iktisadi cihazlamamız 
için Devlet Bütçesinden envestisman mahiye­
tinde ayrılarak tahsisatı memleketimizin tabiî 
şartları göz önünde bulundurularak bir plâna 
bağlamak va'dinde bulunmuştu. Bünyevi ve uzun 
vadeli olan bu sahada Hükümetten hemen ne 
yaptınız diye soramayız ve sormuyoruz. Bu, pek 
çok hükümetlerin ömürlerini dolduracak bir 
şeydir. Ancak bugünkü hükümetin, Devletçe 
yapılacak yatırım işlerini bir plân içine ala­
cağız demiş olmasına binaen, bu hükümetten 
9 ay içinde bu filân sahasında yapılan işleri 
sormak ve yapılmasını temenni etmek mümkün­
dür. Böyle bir plânda, hepimiz ümitlerimizin 
ölçüsünü bulmak, imkânını bu suretle bulmuş 
olacağız. 

Hayat pahalılığının asıl bu ad ile anılen 
ikinci veçhesi zaman zarfında değişen fiyatlar 
neticesi olmaktadır. Bildiğiniz veçhile, umumi 
fiyat seviyesinde kısa zamanlar içinde vukua-
gelen değişiklikler, aynı zaman içinde gelirlerin 
artmaması sebebiyle, hayat pahalılığını doğur­
maktadır. Bu hususta Hükümet ne yoldadır? 

Başlangıçta hayat pahalılığını ucuzlatmak 
yolunda tatbikata girişildiği malûmdur. Ekmek 
ve şeker fiyatları indirici tedbirler alınmıştır. 
Fakat bu politika mantıkî teselsülü içinde de­
vam etmedi. Bir noktadan itibaren kırılmış bu­
lunuyor. 

Muhterem arkadaşlar, hayat pahalılığından 
bahsederken, Hükümetin neler yapacağını düşü­
nürken, insafla mütalâa ederek şunu söylemek 
isterim: 

Bir hükümet için, Türkiye'de hayat paha­
lılığı ile uğraşmak, ona tedbir bulmak kadar 
zor bir şey yoktur. Sayın Ekonomi Bakanının ne 
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zor bir durumda olduğunu bilerek konuşmakta­
yım. Buna rağmen zaman zaman kendisini ten-
kid edeceğim, mazur görsünler. 

Geçenlerde bir arkadaş harb ekonomisi için 
ne düşünüyorsunuz, diye bir şey sormuşlardı. 
Harb ekonomisi, mudil bir şey. Fakat tarifi iti­
bariyle ne kadar basit ve şundan ibaret: istih­
lâki mal miktarına göre ayarlamak. Gerek harb 
ekonomisinde, gerek hayat pahalılığı mekaniz­
masında, iktisat ilminin ortaya koyduğu öz bun­
dan ibarettir. Söylemesi ne kadar kolay! Fakat 
Türkiye'de yapmaya, gelince bir Hükümetin 
omuzlarındaki ağırlığı takdir etmek için naza­
ri olarak insaf veyahut onunla tev'em olarak 
tecrübe sahibi olmak lâzımgelir. Bu itibarla bu­
günkü Hükümetin, gelmiş,, geçmiş ve gelecek 
iktidarların yakın zamanda bu noktada imkân­
ları ve şansları farklı değildir. Elbetteki bir Hü­
kümet zor olan işleri ele almak, elinden geleni 
yapmak mükellefiyetindedir. Zira sıra kime gel­
mişse bu onun omuzundadır. îcabeden tedbirle­
ri almak zorundadir. 

m 

Fiyat politikası üzerinde bundan evvelki 
konuşmam kâfi derecede izahatı ihtiva ettiği 
için, ve bu hayat pahalılığı mevzuunda esaslı 
unsur olarak fiyat meselesi mevzuubahis oldu­
ğu için, daha fazla durmayacağını. Fakat arzet-
tiğim gibi pamuklu mensucat fiyatları vukua 
geldiği gibi fiyat hareketlerimize, karşı kayıt­
sızlık ortadan kaldırılmadıkça bu Hükümetin 
hayat pahalılığı mevzuunu ele almış sayılması 
mümkün değildir. Bu noktadan geri dönmek su­
retiyle Hükümet yolunu ancak çizebilir. Böyle 
bir politikanın unsurları arasında şunlar görü­
lebilir: 

Birincisi, fiyat seviyemizi dışarının anormal 
tesirlerine karşı korumak, 

İkincisi, fiyat seviyemizi artıracak hareket­
lerden katiyen sakınmak, 

Üçüncüsü, pamuklu fiyatlarının umumi fi­
yat seviyemizdeki tesirinin yayılıp genişlemesi­
ne mâni olacak acele tedbirler almak. 

Nitekim bâzı tedbir belirtileri vardır. Koo­
peratiflerce kullanılmakta olan pamuk iplikle­
ri paçala tâbi tutulmuştur. Niçin? Demin arzet-
tim, bir sanayici kusuru meselesine taallûk et­
meyip, iktisadi bir netice olan fiyat farkından 
dolayı. Ekonomi Bakanlığı tebliğinde diyor k i , ' 
Sümerbank mamulü olan iplikler ithal edilecek-
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İpliklerin fiyatları farklı olduğu için bunları 
Halk Bankası birleştirerek bir paçal fiyatı ile 
müstehlike satacaktır. 

Görüyorsunuz ki küçük bir sahada Hükümet 
bu fiyat farklarının ne dereceye kadar tahrip­
kâr olduğunu kabul etmiş ve tedbir almıştır. 
Fakat bunun dışındaki saha tamamen kendi ka­
derine terkedilmiştir. Tekrar tekrar üzerinde 
duruyorum. Bu cihette geri dönmeye imkân ol­
mamakla beraber, eskiyi iade imkânı olmamak­
la beraber, bunun yayılmasına mâni olacak ted­
birler almak ve bunun için yeni şartların ica-
bettirdiği bir politika bir konsepsiyon sahibi ol­
mak lâzımdır. 

Hepimizi ilgilendiren bir mevzu da ekmek 
mevzuudur. Normal zamanlarda olduğu kadar 
bugün ve bilhassa bugün şunu zaruri görüyo­
ruz. Ekmek bakımından stoklarımız tamam mı­
dır? Emniyette miyiz? 

Muhterem arkadaşlar, hububat hakkında 
yapılmış olan tahminlerde Hükümetin yanıldı­
ğı anlaşılmaktadır. Haziran ayında yapılan tah­
minlerde hububatın bol olduğu ifade edilmekte 
idi. Bununla beraber bâzı ikazlar noksan değildi. 

Sayın Başbakan Yardımcısı 30 Haziran gü­
nü Mecliste bu mevzu üzerinde konuşurken şöy­
le demişti : 

«Mahsulün bu sene iyi olduğu muhakkak; 
kati olarak bilinen bir cihet budur.» Bununla 
beraber Eskişehir ovalarından haber getiren ve 
toprağın dilinden anlıyan bir arkadaş, Potu-
oğlu da Hükümeti ikaz etmiştir: Hakikaten 
bu sene mahsûl Hükümetin tahmin ettiği kadar 
bol değildir. Diğer bir yerinde «kıştan bir çok 
yerlerde mahsulün dona kaldığı malûmdur. 
Fevkalâde yıl irindeyiz diye kendimizi aldat-
mıyalım» demiştir. Hükümet bu noktada yanıl­
mıştır. Yanılmış olabilir, mesele o noktada de­
ğildir, Hükümetin Haziran ayında konuşma­
sının sebebi; .15 Hazirana kadar Hükümetin 
hububat fiyatlarını ilân etmeğe mecbur olması­
dır. Bizim memleketimizde daima sonuncu da­
kikaya kadar, tahminler değişebilir. Daima ya­
nılma sebepleri mevcuttur. Bir itiyat, olsa 
olsa, o sıralarda fazla konuşmamak olur. O 
halde hulâsa edeyim: Rakam veremem; mahsul 
bu yıl bol değildi, mahsul bu yıl iyi olmadı, 
aşağı ve aza yakın bir mahsule sahip olduğu­
muz anlaşılmıştır. Ve bunu Ekim, Kasım ayla-
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rındaki Toprak Mahsullerinin mubayaasının 
seyri sarih surette göstermiştir. 

Stok durumumuza gelince; bu noktada size 
rakam vermeye mezun değilim. Yalnız ne du­
rumda olduğumuzu ifade etmek de bir zaru­
rettir. Bugünkü stoklarımız, ihtiyaçlarımıza 
göre, stoklarımız ya ucu ucuna kâfi veya bil­
hassa, muhtemel olarak gayrikâfidir. Tahmi­
nimiz bu merkezdedir. Ucu ucuna kâfi gelme­
si hali ise içinde yaşadığımız şartlar bakımın­
dan gayrikâfi görülmek halidir. Ucu ucuna ye­
tişir vaziyette, önümüzdeki yaz aylarına böy­
le bir durumla çıkılmaması huşunda bir kere 
daha sayın Bakanın dikkat nazarını celbetmek 
isterim. Hububat mubayaası ve hububat stok­
larımızın çok gayrimüsait olduğunu ve ithalât 
lüzumunun baş göstermiş olduğunu ifade eder­
ken şu mülâhazaları nazara alıyorum : Birinci­
si ; stoklarımız içinde bir miktar vardır, ki bun­
ların yerini istediğiniz zaman değiştirmezse­
niz. İkincisi: Ofis satışlarında emoraji başla­
mıştır. Hububat fiyatları 32 -36 kuruşa ve 
iyi Polatlı 41 kuruşa çıkmış olduğu için 
ve bu istikamette bulunulduğu için, artık mem­
leketin her köşesinden, eskiden beri bildiğimiz 
gibi, ucuz alan Toprak Ofisin hububatı istenir. 
Gönderilmesi de zaruridir. Binaenaleyh geniş 
mikyasta Toprak Ofis hububatı satışı başla­
mıştır. 

Üçüncüsü: Sivil mülâhazalar dışında kalan 
mülâhazalarla stok tevzii ve yığınaklar yapıl­
ması meselesidir. Ümit ederim ki eskiden olduğu 
gibi bugün de Ekonomi Bakanlığının elinde bu 
hususta takip edeceği rotayı gösteren cetveller 
mevcuttur. (Bir arkadaşa cevaben: Genelkur­
mayın bugünkü şartlar içinde yeni cetvel ver­
miş olduğunu zennederim. Bu vazifesini ihmal 
edemez.) Böyle bir cetvelin irae edeceği nokta­
ları doldurmak hususunda kıt bir stokla hare­
ket etmek mümkün değildir. Binaenaleyh şu 
durumda zannediyorum ki bir miktar ithalât 
yapmak zaruridir. Bu ithalâtın, bizce, Aralık 
ayında siparişinin verilmiş olması lâzımgelirdi. 
Çünki Ekim ayında Toprak Mahsulleri Ofisinin 
alım vaziyeti tehlike işaretini vermişti. Kasım 
ayındaki rakamlar tehlikeyi ciddî ve nihai su­
rette tesıbit etmiştir. Aralık ayında bu ikazlar 
ihtar olarak ortaya çıkmış bulunuyordu. Bina­
enaleyh Aralık ayında bağlantı yapılmış olması 
lâzımgeliyordu, çünkü her geçecek olan zaman, 
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bağlantı yapılmamış olmasından dolayı, müba-
yaatı daha yüksek fiyatla yapmaya mecbur bı­
rakacaktır. Meselâ 100 bin ton buğdayın beher 
kilosunda bir kuruş fazla ödemek bir milyon li­
ra fark yaratacağı kabul olunursa bu hususta 
ne kadar müteyakkız olmamız gerektiği kendi­
liğinden ortaya çıkar. 

İkincisi her aradığımız zaman buğday bu­
lamazsınız. Son günlerde Birleşik Amerika buğ­
day ihracatını bir müddet için durdurmuştur. 
Buğday anlaşması, Avrupa milletlerine verile­
cek buğdayları için bâzı taahhütleri bulunan 
diğer memleketler Amerika'nın bıraktığı boşlu­
ğu doldurmak için daha çok ihracat yapmaya 
sevkedecektir. Bu itibarla geçen her gün hubu­
bat bulma endişemizi arttırmaktadır. 

Mâruzâtımı şöyle hulâsa edeyim. Belki faz­
la ihtiyat denebilir. Fakat bugünkü şartlar dâ­
hilinde fazla ihtiyat göstererek bir miktar it­
halâtta bulunmak, bendenizin arzettiğim şartla­
rın hiçbirisi tahakkuk etmese dahi, yerinde sa­
yılır. 

Muhterem arkadaşlar, zevkli olmamakla be­
raber düşündürücü olduğunu söylemek ve ha­
tırlatmak isterim ki, bir memleket ithalât yap­
maya hazırlanırken kendi memleketinin buğda­
yını bir miktar daha kepekli yiyerek tasarruf 
etmek lâzımgelmez mi? 

MURAT ALÎ ÜLGEN (Konya) — Yâni ke­
pek mi yiyelim?. 

CAHÎD ZAMANGİL (Devamla) — Maruza­
tım biraz sonra anlaşılacaktır. 

Bugün 80 randımanlı undan, çok beyaz ek­
mek yemekteyiz. Değirmenlere verilen her 100 
bin, ton buğdaydan bugün takriben on bin ton 
fazla un almak imkânı mevcuttur. 

Beher yüz bin tondan on bin tonluk tasarruf 
ufak birşey değildir. (Doğru sesleri). 

Diğer taraftan siha buğdayları elimizde dur­
makta ve çavdar istokunun da erimemekte oldu­
ğunu müşahade ediyoruz. Gerek randıman ve ge­
rekse paçal bakımlarından bunlar kullanılmalı­
dır. Bana kalırsa Kasım ayından beri 10 - 15 
bin ton bir tasarruf yapmamışsak bu, 3 - 4 mil­
yon liralık bir israf yaptık demektir. Hububat 
ithal ederken bilmemiz lâzımgeliyor ki, bu itha­
lâtın bir 'kısmı hakikaten memleketimizdeki açığı 
kapatmak için vukubulaeak; fakat bir kısmı da 
şimdiye kadar.çok beyaz ekmek yemiş, hububatı-
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mızın bir kısmını ziyan etmiş olmamız itibariyle 
bundan doğan açığı kapatmaya masruf olacak­
tır. Memnun etmediğimi, yahut memnuniyetle te­
lâkki etmediklerini zannettiğim bâzı arkadaşları­
ma şunu hatırlatmak isterim ki, ne vakit memle­
ketimizde hububat ithalâtı yapmaya mecbur kal­
mışsak o zaman derhal memleketimizde daha es­
mer ekmek yemeye, daha yüksek randmanlı un 
yemeye davet edilmişizdir. Hepiniz hatırlarsınız 
ki, 1948 yılında ekmekteki bütün kayıtlar kaldı­
rılmıştı. Çok güzel, beyaz ekmekler yedik. Fakat 
1949 - 1950 ylmda şimdiye kadar görülmemiş de­
recede memleketimizde hububat az oldu, büyük 
bir kıtlık içinde kaldık. Onun için ithalât yapıldı. 
Yapılan ithalâtı takiben daha Temmuz ayında 
89 - 91 randımanlı un yemek mükellefiyeti tekli­
fi memleketimizee de kabul edilmiştir. Eğer Ara­
lık aymda en geç ithalât için bağlantı yapılmış 
ise, gerek fiyat artışlarından zararımız ve gerek­
se hububat bulmak bakımından emniyet mesele­
sinde geç kalındığına kaniim. Geç kalındığını 
söylemek, söylemiş olmak zevki için değildir. Bu 
neticeyi söylemek, acele edilmesini tavsiye etmek­
tir. Bugün tasarruf bütçe rakamlarında olabile­
ceği gibi, millî birçok mevzularını] zda da tasar­
ruf olarak mütalâa edilmelidir. Hububatta paçal 
ve randıman olarak behemehal tasarruf yapmak 
mecburiyetindeyiz. 

Bütün gayretimizin muayyen bir hedefe doğ­
ru yöneltildiği sırada, memleket bir fedakârlığı 
Hükümet teklifi olarak aldığı zaman elbette ki 
kabul eder. 

Muhterem arkadaşlarım; dış ticaret mevzuu 
üzerinde daha ziyade memnuniyeti mucip haller 
gördüğümden dolayı çok memnunum. 

1946 dan bu yana bir istihsal devri geçirdik. 
Anlaşmalar azdı, bu anlaşma şebekesini tamam­
ladık. 

îhraç, mallarımız yavaş yavaş milletlerarası 
piyasalardaki fiyatlara ulaştırılmak istenildi. 
Kapalı kıliringlere girmekten katî surette içti­
nap olundu ve milletlerarası iş birliğini tazam-
mun eden usullere kıymet verildi. Ve bilhassa 
bu yolda yürüyebilmek için ihracatı destekliyen 
suni tedbirler ve payandalardan sureti kafiyede 
içtinap edilmesi istendi ve içtinap edildi. Bu yol 
bir istikamet olarak belirdi. Sayın Velibeşe Ba­
kanlığı deruhde eylediği zaman bu mevzuda tuta­
cağı yolu büyük bir dikkatle takip ettim. Alına­
cak kararlarda bir takım tazyikler altında oldu-
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ğunu biliyordum. O zaman Bakanlık ve tüccarlar-
arası bir toplantıda kendisine bir takım teklif­
ler yapılmıştı: Amerika'ya yapılan ihracatımı­
zın getireceği dövizlerin i% 30 unun bunu geti­
ren ihracatçıya bırakılması. Çok masumane bir 
teklif intibaını uyandırmasına rağmen, bunun 
ifada ettiği mâna paramızı uçurumun kenarına 
kadar getirmek ve orada da yuvarlamak, demekti. 

Arkadaşlar bu teklif sahiplerini yalnız fikir 
olarak tenkit ettim, onlar da benim fikrimi beğen­
memiş olabilirer, sadece fikirleriyle mutabık ol­
madığımdan başka birşey söylemiş değilim. Eko­
nomi ve Ticaret Bakanının bütün tazyiklara rağ­
men mukavemet ettiğini gördüm. Milletlerarası 
tediye usullerine sadık kalmakta ve kazanılmış 
olan sahayı kaybetmemekte olduğunun delillerini 
verdi. Miletlerarası işbirliği gibi çalışma yolları­
nı takip ettiler. 

Yeni iktidara gelmiş bir Hükümetin Ekonomi 
ve Ticaret Bakanının mutlak bir yenilik vermesi 
beklendiği bir zamanda, Bakanın böyle bir sergü­
zeşte girmemiş olmasını takdirle karşılarım. 

Benim temennim; bu seçtiğiniz ve bizim de 
idealimize uygun olmakla tasvip ettiğimiz yol­
da yürüyebilmek imkânlarını daha çok araştır-
mamızdır. Bugünün problemi seçim meselesi ol­
maktan çıkmıştır, fakat seçtiğiniz yolun muha­
fazası hususu ehemmiyetlidir. Fiyat meselele­
riyle dış ticaret meseleleri çok sıkı olarak bir­
birine bağlıdır. Bugün fiyat problemlerinde tut­
tuğunuz politika tahmin ederim ki dış ticarette 
yürümek istediğiniz iyi yolda size engel olsun. 
Bu itibarla bir kere de dış ticaret bakımından 
sayın Bakanı ikaz etmek isterim. Bu bahse av­
det ederek dış ticaret rejiminin içine girmiyo­
rum. Bu bir tatbikat meselesidir. Tatbikat mev­
zularında bir evvelki Hükümet işlerin Bakan­
lıkta görülmesini bir diğer Hükümet, onu taki-
beden Hükümet, bu işte daha çok Merkez Ban­
kasının rol almış olmasını istiyebilir. Bunlar 
Hükümetlerin tabiî haklarıdır. Bizi alâkadar 
eden cihet, hangi mekanizma çalışırsa çalışsın, 
Bakanlığın daha az meşgul hale gelmesi, tücca­
rın işinin daha kolay yapılabilmesi hedeflerinin 
elde edilip edilmediğinden ibarettir. Bakanlığın 
daha az meşgul ve meşbu hale gelmesi bakımın­
dan bir ilerleme vardır. Tüccarın işlerinin ça­
buk görülmesi bakımından Merkez Bankasının 
durumunda ıslaha muhtaç noktalar birden faz­
ladır. Hassaten ekonomimizi daha inzibattı bir 
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tarzda ele aldığınız zaman, Merkez Bankasının 
tüccar işini gömlekte birtakım daha büyükv zor­
luklara mâruz kalacağı şimdiden anlaşılmakta­
dır. Pek çok defalar yapacağı işi Bakanlıktan 
sormaktadır. Eğer takdir unsurlarının çoğalma­
sı, halinde ki bu bir zarurettir, zaman zaman 
olur istiyerek veya istemiyerek olur, evet inzi­
battı bir ekonomiye geçtiğimiz zaman Merkez 
Bankasının tüccarı tatmin etmekte geri kalma­
sı mümkündür. Bu noktadan tatbikatı daha iyi 
sevketmek hususunda sayın bakandan dikkatli 
olacağını elbette ki ümit ederim. 

Bir noktayı beğenmemekteyim: 
Bâzı esaslı ihracat mallarımız Hükümetin 

her türlü kontrolü dışına çıkmıştır. Fasulye, 
mereimek, nohut, yağlı taneler, nebati yağlar 
gibi. Bunların kontrolünüzün dışında kalması 
caiz değildir. Bu hususta şimdi endişe izhar 
edenleri temin ederim ki, bir Hükümetin bu iş­
leri murakabe etmesi, onları kendi elinin altın­
da bulundurması hiçbir zaman o malların ihra­
cını kösteklemek veya ihracını arzu etmemek de­
ğildir. Bu çeşit tedbirlere müracaat eden. pek 
çok memleketler, bizden daha geniş ölçüde müra­
caat eden pek çok memleketler, elbette ki, müs-
tahsıllarına ihanet etmek için bu tedbirleri alma­
mışlardır. Hem murakabe edilir, hem de istediği­
niz gibi ihracat yapabilirsiniz. Bunlar müm­
kün şeylerdir. 

Yağlı taneler ve nebati yağlar piyasasının al­
makta olduğu istikametten endişe duymaktayım. 
Bu bizim gıda maddemizdir. Bu noktada çok 
müteyakkız olmak lâzımdır. Pamuklu mensucat 
gibi, arkasından yağlı maddeler ve bir yağ me­
selesi zuhur edebilir. Fakat sayın Bakan bana 
diyebilirler ki; ben. istediğim anda lisans usulü­
nü tatbik edebilirim. Evet, buna elbette ki, yet­
kiniz vardır, bunu yapabilirsiniz. Fakat tecrü­
be şunu göstermiştir ki, bir Bakanlık böyle bir 
tedbirin lüzumlu -olduğuna kanaat getirdiği an­
da ekseriya bu -kanaatları vücuda getiren hâdise­
ler âzami seviyeye gelmiştir. Lisans kararı alın­
dığı gün elbette o tarihe kadar yapılmış satışları 
kabul etmek mükellefiyeti vardır. Binaenaleyh, 
bu gibi şartlar içinde lisans kararı alma halinde 
bir maddenin büyük bir kısmının satıldığına dair 
beyannameler verilmesi beklenir. Büyük nispet­
te taahhütler çıkabilir. Bu mevzulardan bir kısım 
müstaceldir, bir kısmı da değildir. 

Muhterem arkadaşlar; dış ticaret vaziyetimiz 
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hakkında bir iki problemimize temas ettikten 
sonra huzurunuzdan ayrılacağım. Eğer müsaa­
de buyurursanız... (Devam sesleri). Muhterem 
arkadaşlarım; dış ticaret vaziyetinde ... 

ABÎİDÎN POTUOĞLU (Eskişehir) — Bu sa^ 
botajdan başka birşey değil. 

CAHÎD ZAMANGlL (Devamla) — Bende­
nizden mi bahsettiniz sabotaj diye Sayın Potu-
oğlu? 

•ABÎDİN POTUOĞLU (Eskişehir) —• Size ait 
bir şey değil. 

CAHÎD ZAMANGÎL (Devamla) — Teşek­
kür ederim. Maamafih, sonuna kadar söyliyece-
ğim. Dış ticaret politikamızda memleketler ara­
sı iş birliğinin örneklerini teşkil eden usulleri 
kabul etmiş bulunuyoruz. Ve bu arada enteresan 
olarak yeni bir liberasyon listesiyle bâzı ithalâtı 
geniş ölçüde serbest bırakmak yoluna gitmiş bulu­
nuyoruz. Diğer taraftan Avrupalılararası öde-
<me Birliği içine girmek suretiyle kapalı kutu şek­
lindeki tediye sisteminden diğer Birleşmiş Mil­
letler üyeleriyle beraber çıkmak yolunda bulunu­
yoruz, Bunun çok iyi tarafları vardır. Şart­
lara göre bâzı proplemleri de elbette olabilir. Hiç 
birşey bizatihi hem iyi hem kolay olamaz. Beni 
şu mevzu düşündürmekte, Bakanı da mutlak su­
rette düşündürmektedir. Biz % 60 nispetinde libe­
rasyona girmiş bulunuyoruz. Bunun % 75 e 
çıkması bahis mevzuudlur. Muhterem arkadaşla­
rım, Bütçe Komisyonunda da ifade etmek imkâ­
nını bulduğum gibi, liberasyon listesine bakar­
sanız bu fevkalâde mümtaz ithalât şartlarını haiz 
olan listenin içinde birtakım lüks maddelerin 
bulunduğu görülüyor. Bu lüks maddeleri böyle 
mümtaz bir ithal şartına mazhar kılmak doğru 
olmaz, diye vehleten, hatıra gelebilir. Ama bu­
nun hangi sebeplerden ileri geldiğini teknik sa­
hada konuşanlar düşünmek mecburiyetindedir­
ler. Ekonomi Bakanlığı buraya daha hafif mad­
deleri koymaması halinde gümrük tarife mesele­
siyle karşılaşmak mecburiyetinde kalacaktı. Bu­
gün de durum aynıdır. Şimdi 75 e çıkması ha­
linde bu 2 nci, 3 ncü derecede ehemmiyetli olan. 
maddeleri artık buraya koymak imkânından 
mahrumdur. Çünkü nispet bakımından mâkul 
haddi aşmış bulunacaktır. Bu takdirde Gümrük 
tarifesi mevzuubahis olacaktır. Sanayiimizi mâ­
kul nispette korumak, diğerlerinin rekabeti kar­
şısında bırakmamak mecburiyetindeyiz. 
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Gümrük tarifelerini eskiden olduğu gibi da­

ha büyük bir hürriyetle tetkik edecek şartlara 
mâlik bulunmuyoruz. Bunun sebebi, memleket­
teki fiyat konjonktörü. İşletmeler Bakanı da 
kömür fiyatlarını tetkik ederken eskisi gibi hür­
riyetinle mâlik değildir. Ohalde ne yapmamız 
lâzüngelir? Kanaatımca bu mesele yalnız Tür­
kiye meselesi değildir. Esasen milletlerarası iş 
sahasında çalışılırken diğer milletleri de ilgilen­
diren noktalar üzerinde yürümek zarureti vardır. 

% 60 nispetinde liberasyon ve tediye birliği 
mekanizması, mütaaddit merhalelerden geçil­
mek suretiyle kabul edilmiştir. Bu merhaleler, bu 
tecrübe merhaleleri kâfi değildir. Türkiye için 
değil, Avrupa için dahi kâfi değildir. Bu iti­
barla bu merhaleleri uzatmak ve yeni tecrübeler 
elde etmek yolunda Avrupa İktisadi îş Birliği 
teşkilâtından temennide bulunmak, bu fikri ileri 
sürmek mümkündür. Bu sistem karşısında Al­
manya'nın fire verdiğini bilmekteyiz. Bu iti­
barla % 75( in henüz zamanı gelmediği hususunda 
Avrupalıları ikna etmeye çalışmamız çok yerinde 
olur. 

Dış ticarette, ikinci ve sonuncu problem ola­
rak gördüğüm şudur : Bütçeyi Amerikan yardı­
mından gelecek olan varidat dolayısiyle Ekonomi 
ve Ticaret Bakanlığı' hakikaten müşkül durum 
içindedir. Dış ticarette normal ve tabiî hareket, 
ihraeat ve ithalâtta aktif bir politika takip et­
mektir. Fakat bütçe bakımından ise hâdiseler 
25 milyon ve diğer milyonların tahakkuku için 
biraz açık * vermeye doğru sevkeder. Hangi yolu 
tutmamız doğrudur? Tabiî ve normal olan yollar 
her zaman için selâmetti yollardır. Ben Ekono­
mi ve Ticaret Bakanlığını riormal yolunda yürür 
görürsem, dış ticareti açık vermeye sevketmez 
görürsem, kendi hesabıma memnun olurum. 
Çok nazik bir duruma temas ettiğim için, arka­
daşlarıma şu teminatı vermek isterim; Ticaret 
Bakanını açık vermemeye teşvik etmek ve bütçede 
açık karşılığının ademitahakkukunu hazırlamak 
gibi niyetlerin benim aklımdan geçmiyeceğini pek 
çok arkadaşlarım takdir edecekleri için bu nokta­
daki tavzihimi burada bırakıyorum. 

Bu yolda bir de şu tehlike mevcuttur: En ko­
lay tahakkuk eden idhalât, yanı bütçe bakımın­
dan en kolay tahakkuk eden ithalât istihlâk itha­
lâtıdır. Onun için Ekonomi Bakanı her halde 
yatırım mubayaalarından ziyade çabuk tahakkuk 
eden istihlâk ithalâtına sevk ve teşvik edilebilir. 

•**-" a04 •-— 



B : 52 26. 
Bu dün de vardı, bugün de olabilir. Bunlar hâ­
diselerin, idarelerimizin bâzı temayülleridir. 
O itibarla istihlâk maddelerine mukabil uzun 
vadeli döviz borcu altına girmemekte mümkün 
olan gayreti sar£ederlerse memnun oluruz. 

Muhterem arkadaşlar, bu mevzu bizi Marşal 
yardımı mevzuuna temas etmek fırsatını veriyor. 
Bu mevzuda bir iki kelime ile arzetmek istedi­
ğim şunlardır : 

Amerikan Hükümetinin uzun görüşlülüğü ve 
Amerikan milletinin idealine sahip olması ve 
gösterdiği fedakârlık sayesinde Avrupa milletleri 
ve bu meyanda Türkiye askerî ve iktisadi mahi­
yette yardım görmektedir. Bu yardımla Kore'­
den Filipinlere, Avrupa'dan Yunanistan'a ve 
Türkiye'ye kadar yapılan her yardım dolarını 
santim santim, faziletli Amerikan mükellefinin 
ödemekte olduğunu bilmekteyiz. Bu itibarla ya­
pılan bu yardımı, bütün kıymetiyle takdir ede­
rek, grup arkadaşların adına, Türk Milletinin 
Amerikan milleti tarafından gösterilen bu feda­
kârlık karşısında ne derece şükran hisleriyle 
meşbu olduğunu ifade etmek isterim. 

Hükümetimizin bu yardımın şekline ve vüsa­
tine dair birtakım temennileri olduğunu bili­
yoruz. Buna biz de iştirak ederiz ve Hükümeti 
takviye etmek isteriz.1 

Bu yardımının Amerikan milletinin faziletle­
rinden ilham alan kaynakları bulunduğu gibi, 
opjektif esaslarının da bulunduğu muhakkaktır. 
Eğer bugünkü şartlar ve bahsettiğim opjektif esas­
lar bakımından bu yardım mevzuu tetkik edilirse 
ozaman Hükümetçe ileri sürülmüş olan dileklerin 
Amerika tarafından daha iyi anlaşılacağını ve 
kabul edileceğini ümit edebiliriz. 

Aziz arkadaşlarım; inandığım şeyleri acı dahi 
olsa söylemekten çekinmedim. Sizi tasvip ettiği­
miz noktaları da söylemekten hakiki bir zevk duy­
dum (Bravo sesleri). Bu bir konuşma tarzı de­
ğildir. Bu, bir vazife anlayışının ifadesidir. 
(Bravo sesleri). Hükümetin omuzlarındaki ve bil­
hassa bugünkü şartlar dâhilinde omuzlarındaki 
yükün ağırlığını az çok tecrübesi olan bir insan 
sı f atiyle çok yakından duymaktayım. Siz niçin 
bu yükün altında ezilirsiniz? Biz, şahsan çok zor 
durumlara katlanarak, burada niçin nefes tüke­
tiriz? Mücadeleler yaparız? Niçin? Şu memle­
ketin biraz daha mesut, biraz daha müreffeh ol­
masına hizmet için. Bu memleket hepimizin 
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memleketidir. (Sağdan, soldan sürekli alkışlar, 
bravo sesleri, her mebus senin gibi olsa, sesleri). 

BAŞKAN — Karayolları Bütçesi, oylarını 
kullanmıyanlar lütfen oylarını kullansınlar. 
Oy toplama muamelesi bitmiştir. 

SİNAN TEKELlOĞLU (Seyhan) — Sayın 
arkadaşlar; talihsiz bir tesadüf eseri olsa gerek 
Halk Partisinden sonra söz almış bulunuyorum? 

BAŞKAN —• Sinan Tekelioğlu, siz müstakil­
siniz, kendi adınıza konuşuyorsunuz, her hangi 
bir parti adına değil. 

SİNAN TEKELlOĞLU (Devamla) — Söz 
müstakillerin, biz millet adına 'konuşuyoruz. 
Şimdi benim sözümü kesmekle, Reis Bey, iki da­
kikamı aldınız. (Devam devem sesleri, konuşsun 
sesleri) müstakil olmak itibariyle tahdide tâbi 
değilim. (Gürültüler) Müstakilim, serbestim ben. 

Arkadaşlar; benden evvel konuşan arkadaş 
bize iyi bir ders verdi. Kendileri uzun müddet 
Ticaret ve İktisat Vekâletinde müsteşar olduk­
ları için bu işleri iyi bilirler. Diyebiliriz k i ; 
Halk Partisi idaresinin başında 10 sene, 12 se­
ne müsteşar bulundular. Bu arkadaş meğerse 
neler bilirmis; hayret ettim, neden acaba bizim 
ticaretimiz 10 sene geri gitti? 

BAŞKAN —• Şahsiyet yapmayın efendim. 
(Devam etsin sesleri) 

SİNAN TEKELlOĞLU (Devamla) — Ar­
kadaşlar; burada bir muvazene meselesi vardır, 
Bu bütçeyi bu hale koyan insanların seyyiatmı 
biz söyliyecek değiliz. Fakat yalnız şunu söy­
lemek isterim ki, bu kadar bilgili olan bu arka­
daş bu memleketin iktisadi vaziyetini niçin bu 
hale sokmuştur? Bunu sormak benim hakkım 
değil midir? (Hahhindır sesleri) 

Siz, benden evvel konuşan arkadaşın kim ol­
duğunu bilmezsiniz (Biliyoruz sesleri). Ben, o 
zatı size prezante edeyim. 

Arkadaşlar, bugün pamuk meselesinden ba­
his buyurdular. Hiç şüphe yoktur ki, Devlet ve 
Hükümet elinden geldiği kadar memleket hal­
kına hizmet etmek istemişler, bir formül bul­
muşlar ve memleket ihtiyacından fazlası çıkarı­
lacaktır demişlerdir. Fakat vaktiyle Toprak 
Ofis memleketten dışarıya hububat çıkarmıya-
cak durumda iken, bunu yapan ve millete kepek 
yediren bu arkadaş değil midir? Şimdi ekmek­
ten bahsediyoruz. O zaman ekmekten hiç bah-
setmedilerdi. Memleketin ihtiyacını nazarı iti­
bara almadılardı. Hububatı bir kararla dışarı 
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çıkaran, Toprak Ofis teşkilâtında yegâne mesul 
olan bu arkadaş değil miydi? 

ŞEFİK BAKAY (Kırklareli) — Atıf inan 
zamanındadır, pazartesi dahi yoktu. 

SİNAN EKELİOĞLU (Devamla) — Bende­
niz, Toprak Ofis meselesini, haricî ticaret me­
selesini bu arkadaşın idare ettiğini biliyorum. 
Haricî ticaret mevzuunda harice gönderilmiş 
olan kimselerin heyeti umumiyesi içinde bir­
çokları lisan dahi bilmezdi. Bunlar kendi arka­
daşlarıdır. Oraya göndererek haricî ticareti zirü-
zeber etmişlerdir. Yeni iktidar hâlâ onları çek­
memiştir. Birçok haricî işlerde aksaklık vardır. 
O aksaklıklar yine eski iktidarın hatalarıdır. 

Kendileri birçok şeyler söylediler. İki lira­
lık yağı altı liraya aldıran acaba o ticaret müs­
teşarı değil miydi? Yine bu memlekete kepek ye­
diren bu Ticaret Bakanlığı müsteşarı değil miy­
di? Bu kadar bilgisi ile, bu kadar ilmü irfanı 
ile bu zat neden acaba Devletin siyaseti iktisa-
diyesini ıslâh etmemiştir de, şimdi 9 ay zarfında 
bozuk gittiğini söyliyerek tenkid ediyor? Ken­
disi vaktiyle yapsaydı, düzeltseydi olmaz mıydı? 
(Şahsiyata girme sesleri) (Soldan devam sesleri) 

FERİDUN FÎKRl DÜŞÜNSEL (Bingöl) — 
Reis Bey, şahsiyata girilmesine müsaade etme­
yiniz. Kendisi müsteşardı. Siyasi vaziyeti yoktu. 
Nasıl müdahale edebilirdi? 

SİNAN TEKELlOÖLU (Devamla) — Vekil, 
siyasi bir şahsiyettir. İşi asıl idare eden müste­
şar değil midir? Müsteşar yeni gelen bakana o 
baknalık dâhilinde mevcut olan idaresizlikleri, 
hepsini göstermek vazifesiyle mükellef değil 
miydi? Çünkü vekil gelir ve gider. Müsteşar da­
ima sabittir, müstakardır. Halk Partisi zama­
nında Ticaret Bakanlığı bazan tahditçi, bazan 
da serbestçi olmuştur. Yine bu işleri yapan o zat 
değil midir? Bir insan kritik eder ama kendisi 
hatasız olur mâkul sayılır. Halbuki kendisi bu 
işin tam konpetamdır, ancak 9 aydan beri ida­
re başında bulunan ve hiçbir zaman kendisinden 
evvelki idarenin bütçesiyle mesul bulundurulmı-
yan bir hükümete karşı tecavüz vaziyetine geç­
memelidir. Onlar da sırası geldiği vakit ortaya 
atacaktır. Ticaret Bakanlığında yolsuzluk he­
nüz tebellür etmiş vaziyette değildir. Bu işi sırf 
müstahsilin menfaati, istihsali çoğaltmak gaye­
siyle yapmıştık. Neden mahzur olsun. Birçok 
şeylerde tahdidat yaptık. Yapan Bakanlığın 
kendisi değildir, Onun için şu bakımdan mua-
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heze ediyoruz: Bu kadar bilgisine rağmen acaba 
aksak bir halde neden yürümüştür? Istok yok­
tur, diyor, onlar vaktiyle memlekete kepek ye­
dirmişlerdir. Bu vaziyette iken kendileri Tica­
ret Bakanlığı müsteşarı idiler. Hattâ Toprak 
Mahsulleri Ofisine de vekâlet etmişlerdir. Ne­
den görüp işi tanzim etmemişlerdir? 

Şimdi arkadaşlar ben burada bir temennide 
bulunup sözlerime son vereceğim: 

Arkadaşlar, Toprak Mahsulleri Ofisine bu 
memleketin ihtiyacı olmakla beraber bugünkü 
.durumiyle memleketin başına bir derttir. Bunu 
evvelce olduğu gibi aynen Ziraat Bankasına 
devredersek, memleket bu belâdan kurtulacak 
ve işler daha iyi tanzim ve idare edilmiş ola­
caktır. 

Sonra arkadaşlar, ticaret ajanları sureti kafi­
yede zaittir. Fransa'da, Norveç'te ve sair yer­
lerde bulunan ticaret müsteşarları bugüne kadar 
acaba Devlete en ufak bir fayda temin etti nü?. 
Müddetleri hitama ermiş olan ajanların geriye 
çağırılmadığını işitiyoruz. Bunlara yaptırılan iş­
lerin oradaki sefirlere gördürülmesi daha 
iyi, daha isabetli, daha mâkul olur. 

Arkadaşlar, Ticaret Bakanlığı pamuğu dışarı­
ya çıkarmakla; ipliği içeriye almakla pahalılığın 
artacağını arkadaşım izah .ettiler. Bendeniz de bu 
kanaatteyim. Bu hususta Bakanlık lâzımgelen 
tedbirleri almaktadır. Bütün dünyada, her yerde 
harb âfetinin baş göstermesi dolaysiyle fiyatların 
baş döndürücü bir şekilde artmakta olduğunu gö­
rüyor ve işitiyoruz. Hükümet tabiî tedbirlerini 
alacaktır. Alamıyacak olursa memlekette buhran 
artacak ve tabiatiyle kendi yaptığı hatasının sey-
yiatını çekecektir. 

Benim mâruzâtım bundan ibarettir. (Soldan 
alkışlar). 

BAŞKAN — Abdürrahman Ağaoğlu. (Sol­
dan «vazgeçti» sesleri). 

Şükrü Kerimzade (Soldan Kerimzade'ye hi­
taben «hülâsa yap» sesleri.) 

BAŞKAN — Hariçten müdahale etmeyiniz. 
Yerilen karar dahilinde başkanlık sözleri idare 
eder. Çok rica ederim, hatibin konuşmasına karış­
mayınız. 

ŞÜKRÜ KERİMZADE (Kastamonu) — 
Muhterem arkadaşlarım; Ticaret Bakanlığı Büt­
çesi konuşulurken burada söz almış olan bende­
niz mevzuun ve ileride vereceğim etraflı izaha-
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tın mukayesesesinin yaptırılabilmesi için müfek­
kirenizi biraz geriye doğru çekmek zaruretinde 
bulunuyorum özür dilerim. Muhterem arkadaşlar, 
sureti umumiyede şöyle bir kanaat vardır. İkinci 
Büyük Harbde Türkiye harbe girmediğine göre 
iktisadi sahada daha başarılı iktisadi hamleler 

•yapmış olmamız lâzımdı diye mütalâa yürütebi­
lir. Fakat maalesef bizim memleketimiz ekonomi­
sini sevk ve idare eden Ticaret Bakanlığı müdde-
tince, fena sevk ve idare yüzünden memleket eko­
nomimizi hergün biraz daha gerilemiş, biraz da­
ha sukuta ve inkiraza uğramış bulunmaktadır. 

Buna sebebiyet veren en mühim âmillerden 
birisi şudur: Ticaret Bakanlığı, insanlarda, bel­
ki herkeste mevcut olabilecek bir zaıf neticesi 
olarak, memleket ekonomisini, memleket tica­
retini merkeziyetçi bir zihniyetle bir yerde ya­
ni Ticaret Bakanlığında toplamak için cehdü 
gayret etmiştir. Bütün memleket iktisadiyatı, 
Ticaret Bakanlığının o dar kadrosu içine alın­
mış, bu dar kadronun noksan ihtisası içinde 
onların vereceği talimat ile sevku idareye çalı­
şılmıştır. Tabiidir ki, memleket ticaretinde dar 
çerçeve ve kadro bu hâkimiyet ve saltanatı ku­
runca, bunun verdiği şevkle bu çerçevede gün­
den güne daraltmalar olmuş ve bu yüzden mem­
leket ticareti büyük zararlar görmüştür. Bunun 
tabiî neticesi olarak istihsal mütemadiyen azal­
mış ve istihsal maddeleri arasında muvazene 
tedricen bozulmaya başlamıştır. Bunu takiben, 
hepiniz çok iyi hatırlarsınız ki, 1946 senesinde 
o günün iktisat ve maliye âlimlerinin başbaşa 
vererek almış oldukları devalüasyon kararı, 
aşağı yukarı bütün memleketin ticari hayatını 
hâk üe yeksan etmiştir. Bu esnada hububat ih­
racı yapılmış ve bu yüzden bolca miktarda 
Sterlin bankalarımızda toplanmış ve karardan 
evvel bankalarımızda döviz ve altın stokumuz 
olmuş, ambarlarımızda hububat toplanmıştır. 
Bu sırada Hükümet israf yolunu tutmuş, âdeta 
miras yedicesine hareket etmiştir, hububatı sat­
mış ve bir miktar stok toplamış ve öyle zaman­
lar gelmişti ki, bugün çok kıymet verdiğimiz ve 
hiçbirimizin kıymetini inkâr etmiyeceğimiz 
sterlinleri o günkü zihniyet, acaba nasıl israf, 
nasıl çarçur etsek diye düşünme yoluna dahi 
gitmişti. Bu zamanları takip eden günlerde res­
mî rayiç olan döviz ile, karaborsa arasında mü­
temadiyen ayrılmalar, ekar ve yükseliş hâsıl 
olmaya başlamış, bunun da millî itibanmıis üze-
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rinde zararlı neticeleri görülmüştür. Aynı za­
manda dış ticaret muvazenemiz de müthiş açık­
lar vermeye başlamıştır. Buna istinaden, «Tica­
ret Bakanlığında diş ticaret muvazenemiz niçin 
böyle açık veriyor, bunu önlemek imkânları dü­
şünülmüyor» dendiği zaman; «dış ticaret açı­
ğının en mühim önleyici tedbirlerinden biri de 
istihsal artırmaktır» demişlerdir. Maalesef is­
tihsali artırmak yolunda hakiki bir gayrete te­
vessül etmemişlerdir. Aldıkları fena kararlarla 
mütemadiyen istihsali baltalamış bulunmakta 
idiler. Son zamanlarda ticaret erbabının sık sık 
Ticaret Bakanlığında toplanarak mütalâaları 
alınırdı. Fakat bu ticaret erbabı Ankara 'dan ay­
rıldıktan birkaç gün sonra tamamen tersine 
kararlar alındığını görmüşlerdir. Çünkü gü­
dümlü bir politika zihniyeti başka türlü yapa­
mazdı, Ticaret ve Ekonomi Bakanlığının işleri 
fena götürmek için bir büro kurulsa, ancak bu 
kadar işlerini bozabilirdi kanaati umumi idi. 

Bu kötü neticeler karşısında Hükümet ak-
sıyan ticareti nasıl ıslâh edebiliriz diye sık sık 
Bakan değiştirmeye başlamışlardı. 

Size kemali samimiyetle anlatayım ki, Türk 
efkârı umumiyesi şöyle bir kanaat taşıyordu: 
Demin bu kürsüden konuşan ve hakikaten bilgi 
sahibi, umumi malûmat itibariyle kıymetli 
olan Cahid Beyin icraatı, müsteşarlıkta ve tat­
bikatta hakikaten malûmatiyle tezat teşkil et­
miştir. Bunun neticesi olarak da Bakanlar de­
ğişmiş olmakla beraber ticaret âlemi şöyle di­
yordu : Bu teşkilâtın başında bu zat kaldıkça, 
hangi Bakan gelirse gelsin memleket ticareti­
nin ıslahı gayrimümkündür. Maalesef bugün bu 
kürsüden muhalefet namına konuşan bu arka­
daşımızın fikirlerini şöyle hulâsa etmek müm­
kündür: «Bugün güdülen politika baştan aşağı 
yanlıştır, bizim eski politikamız yerindedir. 
Siz, Ticaret Bakanı, sizi de davet ediyorum, 
bizim eski verimli metodumuza avdet ediniz.» 

Kısaca anlatmaya çalıştığım harb seneleri 
faaliyetlerinden sonra yeni iktidar Ticaret Ba­
kanlığını işte bu vaziyet ve bu şartlar altında 
tesellüm etmiş bulunmaktadır. 

O esnalarda bir talihsizlik eseri olarak, bi­
dayette ümitlenilmesine rağmen, hububattan 
menfi netice alınmıştır. Fındık mahsulü muaz­
zam denilebilecek derecede noksan istihsal edil­
miştir. Bakliyat ve yağlı tohumların istihsa­
linde maalesef yeni iktidarın aleyhinde büyük 
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noksanlıklar vardır. Buna rağmen bu kötü 
şartlar altında iktidarı ele alan Hükümetimiz 
ve onun Ticaret Bakanlığının gütmekte olduğu 
politika sayesinde, bugün bu millet kürsüsün­
den iftiharla söyliyebileceğim, şu neticeye vâ­
sıl olunmuştur arkadaşlar. Eski iktidar zama­
nında bir türlü anlıyamadıkları bir hâdise 
vardır. Eski iktidarın dolar ve İsviçre Frangı 
olarak tesbit ettiğimiz döviz rayici ile karabor­
sası arasında muazzam fark ve ekar vardı. 

Şimdi size fikir vermek için onun da mik­
tarını söyliyeceğim : 

Son senelerde doların resmî rayici 280 kuruş 
olduğu halde kara borsası 450 kuruştan aşağı 
düşmemiştir arkadaşlar. Yani resmî rayiç ile ka­
raborsa arasında % 60 fark bulunmuş ve bu de­
vam etmiştir. Diğer isviçre frankı ve ona ben­
zer, kuvvetli telâkki ettiğimiz, paralar da aynı 
nispette farklar göstermiştir. 

Biraz evvel anlattığım ve pahalılığından şi­
kâyet edip nasıl çarçur edelim diye düşündük­
leri isterlin rayici 780 olduğu halde 11,5 lira­
dan aşağı düşmemiştir arkadaşlar. Park % 50 
dir. Bugün dolar karaborsası 340-350 kuruştur. 
Yani yeni iktidar memleket ekonomisini ele al­
dıktan sonra doların resmî rayici ile karaborsa­
sı arasındaki fark % 25 e düşmüştür, isviçre 
frankı ve diğer kuvvetli paralar da buna uygun 
bir şekilde düşmüştür. Ve yine tekrar ediyorum, 
o zamanın kıymet vermediği sterlin de 780 res­
mî rayicinde iken bugün 930-940 kuruştur. Bun­
daki ekar fark da % 20 dir. Ve bunu vatan­
daşlarımıza iftiharla buradan ilân edebilirim. 
Çünki millî itibarımızın mühim âmillerinden bi­
ri de döviz karaborsasının ortadan kaldırılma­
sıdır. (Bravo sesleri) 

BAŞKAN —• Bir dakikanız var efendim. 
ŞÜKRÜ KERÎMZADE (Devamla) — Efen­

dim, daha çok söyliyeceklerim var. (Devam de­
vam sesleri) 

Yine elbette ki, üzerinde durmak istediğim 
bir nokta da, 1948 senesinde dış ticaret muvaze­
nemiz 219 milyon lira açık vermiştir. 

Arkadaşlar şunu gözlerinizde tecessüm etti­
reyim ki; bizim ihracatımız 650-700 milyon, it­
halâtımız ise 900 milyondur. 700 ile 900 milyon 
arasında 200 milyon gibi muazzam bir açık baş 
göstermiştir. 

1949 senesinde bu açık 119 milyona düşmüş­
tür. Fakat bu da azametli bir rakamdır. 
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Yeni iktidar iş başına geçtiği zaman yani, 

1950 senesinde, yukarda bir parça temas ettiğim 
gibi, fındık mahsulümüz 1949 senesinde 85 bin 
ton olduğu halde, 1950 rekoltesi 22-25 bin ton 
olmuştur. Yağlı tohum bakliyat ve saire 188.bin 
ton yerine 125 bin ton gibi düşük bir miktarda 
istihsal edilmiştir. Diğer taraftan da Ticaret 
Bakanlığı serbest ithalât rejimine girmiş, bir ta­
raftan istihsal noksanlığı, bir taraftan da ser­
best surette bol ithalâta girişildiği halde dış ti­
caret açığımız 1950 senesinin sonunda, iftihar­
la vatandaşlarıma bu kürsüden ilân ediyorum, 
60 milyona inmiştir. (Bravo sesleri) Karaborsa­
yı ortadan kaldırmak ne derece mali itibarımız 
üzerinde müessirae dış ticaret açığı vermememiz 
de o derece malî muvazenemiz üzerine müessir 
âmillerden birisidir. Demin bilmünasebe, söyledim, 
istihsalin fena sevku idaresi yüzünden muvazene 
bozukluğu hâsıl olmuştur. Bunu küçük bir mi­
salle gözlerinizin önünde canlandırmaya çalışa­
cağım. Bunun en bariz misali, fındıktır arka­
daşlar. Harb müddetince bütün vatandaşları ve 
Hükümeti işgal eder şekilde Karadeniz sahille­
rinden mütemadiyen ıstıraplı sesler işitmiş bu­
lunuyoruz. Hükümetler daima Karadeniz böl­
gesine mısır göndermek suretiyle ora halkını 
beslemeye çalışmışlardır. Bu da istihsaldeki mu­
vazene bozukluğundan ileri gelmiştir. 

Sayın arkadaşlarım, Karadeniz sahil bölgesi 
Milletvekili arkadaşımız çok iyi bilirler, basit 
tabiriyle bu bölge bir fındık verir, yerine 4 mı­
sır alırdı. Harb müddetince, bu ıstırabın doğ­
duğu günden itibaren, bir fındık vermiş, ancak 
iki mısır almıştır. Bu madde üzerindeki muva­
zenenin bozulmuş olmasından halkın sıkıntısı 
artmış, daima Hükümetin yardımına muhtaç va­
ziyete düşmüştür. Bu da iktisadi politikamız, 
Devlet sıkıntıları ve Hükümetin bütçesi üzerin­
de ağır tesirler ve zararlar yaratmıştır. 

Biraz kehanet gibi telâkki edeceğiniz, bu kür­
süden Karadenizli vatandaşlarıma gurur ve if­
tiharla ilân ediyorum ve haber veriyorum ki, ar­
kadaşlarım, bu sene fındık da kötü bir sene idi, 
gelecek sene fevkalâde olmamakla beraber, eğer 
umduğumuz gibi normal bir seneye girecek olur­
sak, Karadenizliler müsterih olsunlar, verecek­
leri bir fındığa 4 mısır alacaklardır. 

Demin bilmünasebe anlattım, istihsalde nok­
sanlık hâsıl olmuştur. Bunun bariz misali pa­
muk mahsulüdür. Muhalefet namına konuşan 
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muhterem arkadaşım Cahit Zamanğil bilhassa 
bu mevzu üzerinde ısrarla ve etrafiyle durdular.. 
Çok ümit ediyorum ki, Bakan arkadaşımız bü­
tün detaylarına göre kendilerine izahat verecek­
ler, kendisini temin ve tatmin edeceklerdir. 

Ben sadece şuna temas etmek istiyorum: Ge­
çen iktidar zamanında memleketin en kıymetli 
mahsullerinden biri olan pamuk, alman baltala­
yıcı tedbirlerle, kötü kararlarla maalesef sön­
meye, hattâ dahilî ihtiyacı ancak karşılar halde 
kalmaya mahkûm edilmiştir. 

Arkadaşlar, eski iktidar pamukta asgari fi­
yat haddi yerine azamî fiyat haddi ve kaydını 
vazetmiştir. İhracatı da, kontenjanlar, sıkıştırıcı 
bir takım tedbirlerle asgari hale indirmiştir. Bu 
yüzden pamuk istihsalimiz, zannediyorum, 50-60 
bin tonu bir türlü tecavüz edememiştir. Yalnız 
1946 senesinde konmuş olan fiyat haddi, âzami 
had olarak 120 kuruşa yükselmiştir. Tasavvur 
buyurun, bu memleket ve bütün dünya pamuğa 
muhtaç iken ve pamuğa geniş miktarda ihtiyaç 
varken geçen iktidar, pamuk fiyatlarının 120 ku-
ruşten yukarı çıkmasna izin vermemiştir. Yalnız 
1948 senesinde, bildiğimiz tazyik ve tesirler ne­
ticesinde, alman, biraz ferahlatıcı kararlar so­
nunda, 1949 mahsulü 84 bin tona varabilmiştir. 
Malûmunuz olduğu üzere, bunun 40 bin tonu 
dahilî ihtiyaçta kullanılır, kalanını da ihraca ça­
lışırız. 

Arkadaşlarım; memlekette, demin bilmünase-
be söylediğim gibi, istihsali artırmak, dış ticaret 
muvazenesini düzeltmek için en mühim amiller­
dendir. Ama bu anlattığım şartlar, tedbirler ve 
kararlarla bir memleket istihsalini artırmaya im­
kân yoktur. Müstahsıla toprak, makine ve to­
hum vermekle, ki bunlar da lâzımdır, istihsal 
artırılamaz. İstihsalin artırılması ancak mahsu­
lün kymetlendirlmesi, değerlendirilmesiyle müm­
kün olur. İşte yeni iktidarın, teferruatında belki 
ufak tefek kusurlar bulunmakla beraber, pamuk 
politikası, bu yola müteveccih bir politikadır. 
Demin de arzettiğim sebepler dolayısiyle, mu­
halefetin bu cesaretli politikayı, zannediyorum, 
ihata etmesine, zihniyetleri bakımından, ihtimal 
ve imkân yoktur. Binaenaleyh, bu kadar ehemmi­
yetli olan bu mevzuu ele almak suretiyle yeni 
Hükümetimizin, (Hükümetimizin diyorum, çün­
kü yalnız Ticaret Bakanlığının vazifesi de­
ğildir), alâkalı Bakanlıkların elele vererek 
memleketin sureti umumiyede diğer maddelerle 
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üzerinde, hattâ toprakaltı servetler de dâhil 
olduğu halde, istihsalâtı artırmak yolunda âza­
mi gayret sarfetmesini temenni ve rica ede­
ceğim. 

Burada size Atatürk'e ait ufakcık bir fıkra 
ile sözlerime nihayet vereceğim arkadaşlar: 

Merhum Atatürk Adana bölgesinde dolaşır­
ken bir bahçede toprağa bastonunu saplamış, 
yürümüş gitmiş. Arkasından bastonu alıp yetiş­
tirmişler. Bırakınız, bir iki ay sonra o da yeşe-
rir demiş. 

Bu kadar mümbit araziye malik olan mem­
lekette toprak mahsullerini artırmak ve bu su­
retle memleketi refaha, felaha kavuşturmak 
lâzımdır, arkadaşlar. (Soldan Alkışlar) 

BAŞKAN — Zeki Erataman. (Yok sesleri) 
Hüseyin Balık! 
HÜSEYİN BALIK (Zonguldak) — İçinde 

bulunduğumuz vaziyetin, istikbalin ve geçmişin 
seyyiatmı, bunların hepsini düşünürsek bizi 
bundan kurtaracak büyük bir reform ve büyük 
bir kafa lâzımdır. 

Bu ister, muhalefetten, ister muvafıktan, 
ister kitaptan, nereden gelirse gelsin, onu çok 
iyi karşılıyaeağımızı kabul etmek lâzımdîr. 
Dünkü iktidarın sevkettiği iktisadi istikamet 
çok fenadır. Bunu kolay kolay tashih etmek 
kabil değildir, uzun bir meseledir, güç bir 
meseledir. 

Hükümetin bilhassa işlerinin tatbikmda gö­
rüyoruz, öyle iktisadi vaziyetler olmuştur ki, 
bunların arasını doldurmak lâzımdır. 

Geçen harb içinde Türk Milleti zengin olma­
lı idi. Bir tüccarın ömrü boyunca ve uzun mev­
sim çok para kazanması mümkün değildir, nor­
mal mevsimde kazanacağı normal para onun 
50 - 100 senelik istikbalini temin edemez,. Eğer 
ömrünün içinde bir mevsim yapabilirse, iyi gö­
rüşü varsa, ticari kabliyetlere sahipse, tuttu­
ğunu tutarsa, memlekete, çoluk çocuğuna 50 
senelik, 100 senelik bir istikbali hazırlar. Dev­
letler de böyledir. Bütün dünya muharebe için­
de! bulunduğu, istihsalimiz büyük kıymet kes-
pettiği halde biz bunları dâhilde ve hariçte iyi 
kullanamaması, zarar görmüşüzdür. 

Sizlere kendi mmtakamdan bir misal vere-
ceğim: Füzyon olmadan evvel Zonguldak kö­
mür istihsali üç milyonu geçmiyordu. Füzyon 
olduktan sonra 200 milyon lira sarf ettik, Dev-
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ietin başına her sene 18, 19, 20, 21 milyon lira 
yük olduj Böyle olduğu halde sekiz yüz bin 
tonluk bir artış kaydedildi. Hususi teşebbüste 
iken istihsal üç milyon tondu. Bütün bu külfet­
ler 800 000 ton için ihtiyar edilmiştir. Beş yıl 
süren savaş esnasında İtalyanlar, Yunanlılar 
büyük para ile, serbest dövizle kömür istediler, 
veremedik. Ameleye 70 kuruş yevmiye verdiler 
ve bir Mükellefiyet Kanunu çıkardılar. Türk 
köylüsünü bu vaziyette zengin etmek mümkün 
iken niçin edemediler? 5 - 8 lira yevmiye ve­
rebilirlerdi. Bunu yapmadılar, jandarma ile 
amelei mükellefe kanuniyle hürriyetine teca­
vüz ettiler. Koluna saat taktılar ve akşama ka­
dar kazma vuracaksın, dediler. Amele de bun­
lara şöyle harekette bulundu, benim istediğim 
yevmiyeyi fazla görüyorsunuz ve vermiyorsu­
nuz, benim hürriyetime tecavüz ediyorsunuz, 
kazmayı akşama kadar vuracağım, ama aynı 
yere vuracağım istihsal olmıyaeaktır, dedi. İş­
te Zonguldak'ta böyle olmuştur. 

Lenin'in bir sözü vardır: (Bir memlekette 
münakaleyi, Devlet endüstrisini sermayeyi, her 
üçünü bir araya getirirseniz, bizim rejimimiz 
oraya daha çabuk girer) diyor. 

Zonguldak'taki kömür işletmesi de tamamen 
bu fena esas üzerinde kurulmuştu. Devletin 
elinde kalmıştır, yani hususi sermaye, kredi ve 
endüstri meseleleri Devletin elindedir. Hususi 
sermaye daima geri kalmıştır. İnkişaf göstere­
memiştir ve kolay kolay da gösteremiyecektir. 
Arkadaşlar sağdan ve soldan birçok tavsiye­
lerde bulunuyorlar. Acaba dünkü bu noksanlık 
o eşhasın bilgisizliğinden midir1? Yoksa o za­
manki sistemin kötülüğünden midir? Her hal­
de arkadaşlar ikinci husus yani sistemin kötülü-
ğündendir. Bugün Hükümet mekanizmasını 
düzenleme yoluna koymak için zannedyorum ki 
buna bir reform bulûnmıyacaktır. Bunun için 
Hükümete muvazi olarak bir şûranın kurulması 
zaruri görülüyor. Bu şûra Bütçede yer almalı­
dır. Hükümet bu kadar iktisadi mevzuatın için­
den çıkamıyacaktır. Maddeten buna imkân yok­
tur. Eğer bu şûra, bir iktisadi kalkınma için 
kurulacak müessese bütçede yer alır ve bu su­
retle Hükümete yardım ederse, kanun tasarıla­
rını hazırlamak ve iktisadi mevzuları ayrı ayrı 
incelemekte yardımcı olursa, Hükümetin mesu­
liyetini de bir parça hafifletmiş olur. Gerek ih­
racat, gerekse ithalât işlerimizde, asıl maksat 
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âmmeyi gözetmek olduğuna göre, bunların ara­
sındaki boşlukları, demin arzettiğim gibi dol­
durmak için Hükümet tedbir almazsa, bunların 
hiçbir faydası olmaz. Bazan ihracat tahditleri 
dövizin kaçmasına da sebebiyet verir. (Nasıl 
sesleri) 

Meselâ pamuk 7 liraya satılırken 4 - 5 lira­
dan faturası yapılmaktadır. Geçen gün İstan­
bul'da bir hikâye işittim. Birisi ihraç etmek 
üzere, Eskişehir taşıdır diye, kilosu 20 liradan 
12 ton toprak almış; müstahsil Gelir Vergisine 
tâbi olmadığı için, ondan 28 liradan fatura elde 
etmiştir. Bu meseleyi Ticaret Bakanına da söy­
lemişler. Asıl ihraçcı 20 liraya malı satmış gös­
tererek 8 lirasını zarar göstermiştir. Bu suretle 
90 bin lira vergiden kaçırılmıştır, döviz dı-
şarda bırakılmıştır. 

Bu gibi hallerde müstahsilin kendisi vergiye 
tâbi olmadığına ve fatura vermekte serbest ol­
duğuna göre, bunun çaresini bulmak lâzımdır. 
Bir müstahsıla gidiyorsunuz, istediğiniz fatu­
rayı alıyorsunuz, onun üzerine muamele yapa­
biliyorsunuz. 

Arkadaşlar, bâzı mevzularda ne konuşalım 
diye düşünüyoruz, bâzı işler hem İşletmeler 
Bakanlığına, hem de Ticaret Vekâletine aittir. 
Demek ki bunlar beraberdir. Memlekette bir 
fayezit fabrikası, bir çimento fabrikası halle­
dilmiş değildir. Türkiye'de iktisadi sanayi bir 
çok haricî âmillerin tesiri altında empoze edil­
miştir. Diğer bir kısım sanayi de dâhildeki te­
sirlerin empozesiyle olmuştur. Ya dışarının 
tesiriyle olmuştur, yahut içerdeki arkadaşların 
hangisi daha kuvvetli ise, hangisi güzel ko­
nuşmasını biliyorsa, hangisi daha yakınsa onun 
arzusunu yerine getirmeye çalışıyoruz. Bu 
böyle gitmiştir arkadaşlar. Eğer bu işe niha­
yet vermez de yine böyle devam edersek çok 
büyük zararlar görürüz ve fena notlar alırız 
arkadaşlar. 

Bu meyanda bir şeyi arzetmeden geçemiye-
ceğim; Zonguldak'ta bir kazada bir çimento 
fabrikası, yedi senelik bir müteşebbis heyet 
var. Dediler ki ; iç finansman için 1,5 milyon 
lira para bulunuz, biz size yardım ederiz. Git­
tik, 1 566 000 lira bulduk. 500 kişinin iştira­
kiyle bir anonim şirket olacaktır, buna ait 
bir sermayedir. Hem de mütedavile hiç tesiri 
olmıyacak bir sermaye. Bir kaptan para ka-
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zanmış, 100 bin lirasını tahvile bağlamış, diğer 
biri kazanmış çıkınlamış, saklamış. Bunları 
bulduk, tesbit ettik ve geldik arzettik Hükü­
mete, Dediler ki, yardım edeceğiz, sizin fabri­
kayı tesis edeceğiz. 

İstemezdim bunu arzetmek ama, seçmenlerim 
bu fabrikanın iç finansmanına para yatırmış­
lardır, onlara karşı bu gibi şeyleri söylemeye 
borçlu olduğum için arzediyorum. Söylemeye 
mecburum. İşin safahatını uzatmıyacağım. Sü-
merbank İşletmeler Bakanlığına bir tezkere yaz­
mıştır, falan fabrikanın falan yerde kurulması 
doğrudur diye. Buna ait raporlar gelmiştir. Bu­
na rağmen bu fabrika yanlış bir yere kurul­
muştur. İleride bunun mahzurları çıkacak ve 
yine bu fabrika hakkında sizlere bu kürsüden 
arzedeceğiz. («Nerede, söyle» sesleri), («Sivas'­
ta mı» sesleri) Sivaslı arkadaşlarım beni affet­
sinler, bu bir memleket meselesidir. Ben Bar­
tınlıyım ve ondan evvel de Türküm ve müslü-
manım Buraya evvelâ Türk ve müslüman ola­
rak geldim. Bartina elimden bir şey gelirse ya­
parım, gelmezse hepiniz bütün memleketi bir­
likte düşünürüz. Dün olduğu gibi memleketin 
bütün imkânları bir tarafa bırakılarak mez-
mum bir zihniyetle işlerin hakiki yerleri seçil­
mez ve istenilen tarzda yürütülmezse... 

BAŞKAN — Rica ederim efendim bu mevzu 
İşletmeler Bakanlığını alâkadar eder. Orada ko­
nuşursunuz. 

HÜSEYİN BALIK (Devamla) —• Ben Bu 
mevzuu memleketin bir derdi olarak arzediyo­
rum, nazarımda İşletmeler de, Ekonomi de, Ça­
lışma da birdir. Biraz evvel bir arkadaşımıza 
25 dakika konuşması için müsaade ettiniz, bana 
bu imkânı vermiyorsunuz.. 

BAŞKAN .— Şükrü Bey arkadaşımızın 25 
dakika konuşmuş olması dolayısiyle size de buna 
uyarak daha fazla konuşmanız için müsaade 
etmiş bulunuyorum. Size yaptığım ihtar, bu 
mevzu İşletmeler Bakanlığını alâkadar ettiği 
için o bütçede konuşunuz demekten ibarettir. 

HÜSEYİN BALIK (Devamla )— Sivas'ta­
ki fabrika 100 bin ton olarak yapılmış ve buna 
100 bin tonluk bir de tevsi tesisi ilâve edilmekte 
bulunmuştur. 

BAŞKAN — Efendim, müsaade edin bu 
mevzu İşletmeler Bakanlığı bütçesinde görüşü­
lecek bir mevzudur. Orada konuşuruz. (Gürül­
tüler, devam sesleri) 
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HÜSEYİN BALIK (Devamla) — Ben ya 

bu mevzuu burada anlatırım veya buradan dı­
şarı çıkarım. (Gürültüler) Daima hakkımdır, 
söyliyeceğim. Müsaade ediniz. İşletmeler Bakan­
lığı ile Ekonomi Bakanlığı ayni mevzudur (Gü­
rültüler, sıra kapaklarına vurmalar). 

BAŞKAN — Efendim, bunları İşletmeler 
Bakanlığı Bütçesinde konuşursunuz. (Gürültü­
ler). 

HÜSEYİN BALIK (Devamla) — Bu fabri­
ka yüz bin ton üzerine kurulmuş, oradaki müna­
kale zorluğu dolayısiyle 60 - 70 bin ton üzerinde 
çalışmıştır. Bugün yüz bin ton göreceksiniz, bir 
sene sonra hattâ 100 bin tonu sevk ve idare ede-
miyecektir. (Maddesinde sesleri, gürültüler) 

Arkadaşlar, ben yalnız Sivas için söylemi­
yorum, umum için söylüyorum. İsterseniz bir 
heyeti fenniye gider vaziyeti mahallinde tet­
kik eder. 

İzmit'te bir selüloz fabrikası vardır. Bu 
fabrika bizden köknar kütüğü alır. Bunlar da­
ima tomruk halinde verilmektedir. Halbuki bu 
tomruklar kıymetlidir ve memlekette imalâtta 
kullanılır. 

BAŞKAN — İstirham ederim. İşletmeler 
Bakanlığını ilgilendirir. 

HÜSEYİN BALIK (Devamla) — Selüloz 
fabrikası diyor ki, «bana tomruk vermeyin, na­
sıl olsa hamur yapacağım bana kırpıntı veriniz». 
Bakanlık cevap veriyor, diyor ki; «böyle bir 
mevzuatımız yoktur.» 

İşte arkadaşlar, ben bunların düzeltilmesini 
istiyorum, fabrikaların İktisat Vekâletine dev­
rini ve saireyi temenni edeceğim. Yalnız Reis 
bey benimle çok meşgul oluyorlar. (Gülüşmeler). 

Benim âcizane kanaatime göre, hayat paha­
lılığına en ziyade müessir olan sebep, mukave­
lelerin tek taraflı olması, mütaahhidin her şeyi 
yapmayı taahhüt etmesi, fakat, öbür tarafta Hü­
kümetin kendisine lâzım olan, mukavele hük­
mü dairesinde, malzemeyi meselâ çimentoyu 
vaktinde vermemesi gibi hâdiselerdir. Bir mü-
teaahit işi alıyor, çimentoyu alamıyor veyahut 
çimento altı ay sonra veriliyor, parası geç veri­
liyor. Mütaahhit elbette ve elbette bütün yapa­
cağı işlerde kolaylık görmedikçe fiyatına zam 
edecek ve şimdiye kadar işittiğimiz gibi bundan 
sonra da suiistimaller ortadan kalkmayacaktır. 
(Kâfi, vakit tamam sesleri) 
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Peki arkadaşlarım, rahatsız ettim, affmızı 

rica ederim. (Alkışlar) 
BAŞKAN — Karayolları Genel Müdürlüğü 

1951 yılı Bütçe Kanunu tasarısına 303 arkadaş 
oy vermiştir. 280 kabul, 23 ret vardır. Tasarı-
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mn kanunluğu 280 oyla kabul edilmiştir. 

Bugün saat 15 te toplanmak üzere Oturuma 
son veriyorum. 

Kapanma saati : 13 

Î K Î N C Î O T U R U M 
Açılma saati : 15 

BAŞKAN — Başkanvskili Sıtkı Yırcalı 

KÂTİPLER :Nazlı Tlabar (istanbul), Sedat Baran (Çorum). 

BAŞKAN — Oturum aç ümıştır. 
Söz Bedri Nedim Köknil'indir. 
BEDRÎ NEDİM GÖKNÎL (İstanbul) — Mu­

halefet Partisinin değerli sözcüsü Cahit Beyin 
»derin bir vukuf ve uzun tecrübelere dayanan 
mütalâaları ve irşatkâr ve, samimî ikazları, İkti­
sat işlerimizde isabetli tedbir almakta daima geç 
kalmış ve ekseriya bir birine, taban tabana zıt is­
tikametlere sürüklenmiş olan bir teşkilâtın en sa­
lahiyetli mevkiinde yıllarca bulunmuş bir zatın 
hissettiği yeis ve teessürün tabiî bir aksülâmeli 
ve cidden samimî bir ifadesidir. Onun içindir-
ki, değerli hitabelerini diğer arkadaşlarım gibi 
W ı de takdirle karşıladım. 

Aziz arkadaşlarım; hepimiz biliriz ki, bir 
memleketin iktisat işleri sağlam temellere daya­
nan mütekâmil bir nizama bağlanmazsa o mem­
lekette huzur ve refahtan bahsetmek abes olur. 
Ekonomi ve Ticaret Bakanlığının fonksiyonları 
bugünkü dünya şartları içinde Devlet hizmetle­
rinin diğer şubelerinden çok daha büyük bir 
ehemmiyet arzeder: 

Ticaret ve Tediye muvazenemiz, iç ve dış tica­
retimiz, fiyat politikamız, milletlerarası ahdî 
münasebetlerimiz ve Avrupa iktisadi İşbirliği 
teşkilâtiyle irtibatımız . bu sahadaki gayret ve 
mesuliyetlerinin azamet ve ehemmiyetini göste­
rir. Biz eğer sayın muhaliflerimiz bizi tahrik 
ederek mukabeleye mecbur etmezlerse, geçmişin. 
kötü idaresinden bahis bile etmeye tenezzül et­
meyiz. Çünkü bunda istikbaldeki mesuliyetimizi 
tahfif edici bir mesnet görmeyiz. Bu itibarla 
Ekonomi ve Ticaret Bakanlığmm bize intikal 

eden kısır zihniyet ve cılız teşkilâtiyle bu derece 
muazzam bir Devlet hizmetinin günün şartlarına 
ve iktisadi inkişafımızı ve dolayısiyle Millî refa­
hımızı sağlıyacak bir istikamete sevk edebilece­
ğinden Cahit Bey arkadaşım kadar ben de mü­
tereddidim. Ama, bu halin mesuliyeti herhalde 
bugünkü iktidara tevcih edilemez. Bunu da 
kendilerinin kabul edeceklerine eminim. 

Benim görüşüme göre bu Bakanlık bugünkü 
haliyle koltuk değnekleriyle yürüyen bir sakat 
insana benzer, koltuk değneksiz ayakta duramı-
yacak bir vücuttan da dinamik bir hayatiyet bek­
lenemez. 

Bu Bakanlık dış ticaret işleriyle Hariciyenin, 
iç ticaret işlerine de İşletmeler Bakanlığının te­
sir ve nüfuzu altındadır. 

Diğer taraftan menfaatleri birbirine tama-
miyle zıt zümrelerin talep ve iddialarını memle­
ketin umumi menfaatleriyle ahenkleştirecek il­
mî ve meslekî otoriteyi haiz bir erkânı harbiye-
den yani bir iktisat şûrasından mahrumdur. 

İdari teşkilât bakımından diğer bakanlıkla­
ra kıyaşen bütçesi en cılız, imkânları en kıt bir 
dereceye düşmüştür. 

İşte yeni iktidara düşen vazife kendi pro­
gramının istihdaf ettiği gayelere bir an :ewel 
varacak yeni bir ekonomi cihazı kurmaktır. 

Menderes Hükümetinin bunun üzerinde ha­
zırlıklar yapmakta olduğunu biliyoruz ve bunun 
hayırlı neticelerine sabırsızlıkla intizar ediyoruz. 

Bu olmadıkça bu bakanlığın çok geniş olan mes­
uliyet yüklerini omuzlarında taşımak cesaretini 
kimse gösteremez. 
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Pek kısa olan zamana sığdırmak zorunda kal­

dığım bu umumi mütalâalardan sonra bakan­
lıktan şu temennide bulunacağım : 

îkinci Dünya Harbi içinde Almanya'ya mal 
sipariş etmiş olan Türk ticarethaneleri o devrin 
şartlarına uyarak sipariş bedellerinin yüzde 25 
ni Merkez Bankasına peşin olarak yatırmak mec­
buriyetinde kalmışlardı. 

Almanya ile siyasi münasebetimizin inika­
dından sonra bu siparişler memleketimize gel­
medi. Gelmedi ama tüccarımızın paraları Al­
manya'ya gitti. Almanya ile aramızdaki alacak 
ve verecekleri tasfiye için birsekestr kanun ta­
sarısı hazırlanmıştı. 

Ben bu tüccar alacaklarını umumi tasfiyeyi 
istihdaf eden sekestr kanuniyle alâkalı göre-
mem. Bu Merkez Bankamızdaki kliring hesa­
bına yatırılmış bir emanet paradır. Bugün alı­
nan kliring hesabı Merkez Bankasında matlup 
bakiyesi göstermektedir. Hükümetin bu he­
saptan tüccarın bu alacakları ödenmesi ve 
sonra Alman Hükümetiyle yapılacak umumi 
tasfiye sırasında mahsubu yapılması hak ve in­
saf icabıdır. 

Tüccarın sermaye ve krediye muhtaç olduğu 
bir sırada parasının yıllarca haksız yere mev­
kuf tutulması doğru değildir. 

Sayın Bakanın buna âcil bir çare bulması 
lâzımdır. 

MEHMET ÖZBEY (Burdur) — Sayın ar­
kadaşlar; düşüncelerimi kısaca arzedeceğim : 

1. Ticaret Bakanlığı ile - İşletmeler Bakan­
lığı birleştirilmelidir. Dünkü iktidarın yaptığı 
bu hata ve israfı büz devam ettirmemeliyiz. Bü­
yük Milletimize de tasarruf yapacağız diye söz 
vermiştik. Bunun tahakkuku siz kıymetli arka­
daşlardan bilhassa rica ederim. 

Arkadaşlar; memleketteki pahalılığın mü­
sebbibi ve tek günahkârı tamamen Ticaret ve 
Ekonomi Bakanlığıdır. 

Yurdun iç htiyacı hesaplanarak stok ya­
pılmadan mütemadiyen dışarıya pamuk ihraç 
ettik. Şimdi de hariçten iplik gelsin diye bekli­
yoruz. Bu yüzden f abrikalarımızdaki işçilerin 
çoğuna yol verilmektedir. 

Ayrıca Denizli, Burdur, İsparta, Gazianteb 
gibi el tezgâhlariyle uğraşan vilâyetlerimizde 
müthiş iplik sıkıntısı içerisindedirler. 

Buna esaslı bir hal çaresi bulmasını Sayın 
Bakandan rica ediyorum. 
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Arkadaşlar; Ticaret Bakanlığımızın sabık 

siyaseti dikkat edilirse on sene zarfında 8 - 7 
bakan değiştirmiş; her bakan kendi düşüncesine 
göre bakanlığa veçhe vermiştir. 

Bittabi : Her birinin siyaseti birbirine da­
yana dayana zıt ve mütenakız olmuştur. İşte 
bu istikrarsızlıktır ki, harbe girmiyen millee-
ler alabildiğine zengin ve müreffah olurlarken 
biz ise geriliyerek fakir ve sefil düştük; borç­
landık. Bu affedilemiyecek büyük bir hatadır. 

Tek sebep de : Koyu devletçilik fikri altın­
da birçok nazik ve ehemmiyetli mevkie ehli­
yetli kimseler getirilmeyip doktorlara, hukuk­
çulara, maliyecilere terkedilmiş; ehliyet ve 
ihtisasa asla kıymet verilmemiştir. 

Sayın arkadaşlar; Maden işlerine gereken 
önemi bizim iktidarımız vermelidir. Bir misal : 
Türkiye'nin ve dünyanın en zengin krom hav­
zası olan Tefenni ve Yeşilova kıtasında krom 
nispeti % 54 tür. Sevkederken daima % 46 
taş toprağı da Amerika'ya, Avrupa'ya gönde­
riyoruz. 

Sayın arkadaşlar; krom madeninin taşiyle 
toprağiyle de ki esas cevherini % yüz krom 
göndermek için yurdumuzda bir izabe fabrikası 
açmak lâzım, hattâ krom mamulleri satmak 

. lâzım. Bu ihtiyacı temin için Sayın Devlet Ba­
kanımız söz verdiler. 

Sayın arkadaşlar; Toprak Mahsulleri Ofisi­
ne geliriee satışa arz tarladan başlar bu itibarla 
bu müessesenin ilk kuruluşunda ödenmesi gibi 
Toprak Ofisinin Tarım Bakanlığına bağlanması 
doğru olur. 

Sayın arkadaşlar : 
1. Ankara Memurlar Kooperatifinin ve De-

mirtepe Halk İstihlâk Kooperatifinin durumu 
nedir? 

2. Uzun zamandan beri getirileceği vait 
edilen : «Kooperatifçilik kanunu» Meclisimize 
ne zaman gelecektir. Sayın Bakandan bildir­
mesini rica ederim. 

HAMDİ BOZBAĞ (Giresun) — Muhte­
rem arkadaşlar; 

Ekonomi ve Ticaret Bakanlığı hakkındaki 
Bütçe Komisyonu raporunun Maden İşleri Umum 
Müdürlüğüne ait kısmının sonunda bu teşkilât­
ta 11 i mühendis olmak üzere 18 kadronun mün­
hal 'olduğunu gördüm. 

r Bu 11 mühendis kadrosunun Barem Kanunu-
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nun dar çerçevesi dâhilinde hareket ederek yük­
sek maden mühendisleri ile doldurulabileceğine 
kani değilim. Zira bugün Etibank Maden Umum 
Müdürlüğü maaşlarından mâda mühendislerine 
bir işletme zammı ve M. T. A. Enstitüsü de, faz­
ladan prim vermelerine rağmen mühendis bul­
makta çok güçlük çekmektedirler. 

Maden îşleri Umum Müdürlüğünde münhal 
bulunan 11 kadronun derhal doldurulmasına 
şiddetle ihtiyaç olduğu şu sırada Sayın Ekonomi 
ve Ticaret Bakanımızın bu kadroları nasıl dol-
duraeağı hakkındaki fikirlerini öğrenmek isterim. 

Halen üç mühendis ve çok dar bir kadro ile 
çalışmakta olan umum müdürlük teşkilâtının ne 
kadar büyük imkânsızlıklar içinde kıvrandığını 
ve bu yüzden maden arama ve işletme işlerinin 
ne kadar geciktiğini memleketimizde maden işle­
riyle alâkadar olanlar bilirler. 

Bugünkü dünya durumu, yer altı servetleri­
mizin âzami "istifade ile işletilmesine imkân ver­
mektedir. Bu gibi avantajlı hallere madencilik 
tarihinde nadir rastlanır. 

Maden fiyatlarının âzamiye doğru yükseldiği 
bugünlerde Avrupa ve Birleşik Amerika Devlet­
leri bizden, istihsal edebileceğimiz her türlü ma­
den cevherlerini satınalmak isterlerken, memleke­
timizin maden istihsalini istek nispetinde artır­
mak için bu işte derhal seferber hale gelmemiz 
icabetmektedir. 

Muhterem arkadaşlar;, 
Memleketin menfaatlerine aykırı olarak husu­

si müteşebbislerin maden işlerini güçleştiren bir­
kaç ciheti açıklamadan evvel Sayın Ekonomi ve 
Ticaret Bakanımızın, Hükümetin maden politika­
sı hakkındaki görüşünü bu kürsüden açıklamala­
rını rica ederim. 

Bugün madenciliğimizi idare eden resmî dai­
relerin başlarır.da bulunan salahiyetli arkadaş­
lar dahi Hükümetin maden politikasını henüz 
bilmediklerini itiraf etmektedirler.. 

Bir maden mühendisi olarak bendenizin ka­
naatine göre yi mi Maden Kanunu çıkıncaya ka­
dar hemen yapılmasında kanuni hiçbir mahzur 
olmıyan, aşağıdaki maddelerde bahsedeceğim hu­
susların yerine getirilmesi ile madenciliğimizde 
ilk ümitli adımı atmış olacağımıza kani bulunu­
yorum,. 

1. Memleketimizde madenciliği kösteki iyen 
ve ürküten 280i sayılı M. T. A Enstitüsü Karfu-
nunun yedinci maddesinde yazılı maden sahala-
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rını kapatma usulünün tamamen kaldırılması, 

2. Madenciliğimizde imrariyeden dolayı ka­
çakçılığı ve her türlü şantajı önlemek için, hiç 
vakit geçirmeden, Bakanlar Kurulu karariyle, 
ruhsatnameli sahalarla imtiyazlı sahalardan çıka­
rılan madenlerden ayni nispette nisbi resim alın­
masının temini, 

3. Madenlerden alman nispî resimlerin, ma­
den ister F. O. B. ister Cif. satılsın Fob. veya 
Cif. fiyatlarından nakliye masrafları düşüldük­
ten sonra nispî resmin Bakanlar Kurulu kararın­
ca tesbit edilecek nispet üzerinden alınması, 

Yukarda bahsettiğim hususların haricinde ma­
denciliğimizin inkişafına mâni olan kanun mad­
delerinin kendi bünyemize en uygun bir şekilde 
getirilmesi için Maden Umum Müdürlüğünde 
mühendis, hukukçu ve idareci arkadaşlarla çalış­
malara devam edilmektedir. 

Madencilikte bizden çok ileride olan birçok 
Avrupa ve Birleşik Amerika Devletlerinde biz­
deki hususi müteşebbislerin madenciliğini fren-
liyen ve güçleştiren hususlara, hiçbiri mevcut de­
ğildir. Bilâkis, maden arayıcılarını bu memleket­
lerde teşvik ederler. 

Meselâ, bugün Amerikada, Atom bombası 
imalinde kullanılan Uranyum madenini aratmak 
için Hükümet, maden arayıcılarına 1000 liradan 
daha fazla bir kıymette olan bir uranyum arama 
aletini meccanen vermektedir, Bu memlekette 
uranyum ve altun gibi çok kıymetli madenler 
bile şahıslar tarafından işletiliyor. Ancak, Hü­
kümet bu madenlerin satış monopolünü elinde 
tutmaktadiî. • 

Bütün dünyada ve bilhassa memleketimizde 
memurlar tarafından idare edilen işletmelerde, 
randımanlı bir işletmecilik yapılamadığı için 
bizde de çok kıymetli olan nâdir madenlerin ara­
ma ve işletmelerini, satış monopolünü Hükü­
met elinde tutmak şartiyle hususi teşebbüslere 
terketmek memleketimizin ekonomik kalkınma­
sında büyük faydalar sağlanacağına inanıyorum, 
çok kısa olarak mâruzâtım bundan ibarettir. 

BAŞKAN — Efendim takrir vardır. ' 

Sayın Başkanlığa 
Ekonomi ve Ticaret Baaknlığı Bütçesi üze­

rinde konuşmalar kâfidir. Bölümlere geçilmesi­
ni arz ve teklif ederim. 

Aydın Milletvekili 
Şevki Hasırcı 
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REFET AKSOY (Ordu) — Muhterem arka­

daşlar; bütçe müzakerelerinin biraz uzaması do-
layısiyle bâzı arkadaşlar müzakerenin kifayeti 
hakkında takrir veriyorlar, haklarıdır. Yalnjz 
burada.dermeyan edilen fikirlere ve kürsüde iken 
sorulacak bâzı suallere Bakanın cevap vermesine 
imkân vermek için. Bakanın konuşmasına zaman 
bıraksınlar. 

BAŞKAN — Onu nazarı dikkata alacağız. 
REFET AKSOY (Devamla) — Vekil isterse 

her zaman suallere cevap vermelidir. Maruza­
tım bundan ibarettir. 

BAŞKAN — Yeterlik önergesini oyunuza su­
nuyorum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... 
Yeterlik önergesi kabul edilmiştir. 

, Söz Ekonomi ve Ticaret Bakanmmdır. Bu­
yurun. 

EKONOMİ VE TİCARET BAKANI ZÜHTÜ 
HÎLrMİ VELÎBEŞE (İzmir) — Muhterem arka­
daşlarım ; muhalefet sözcüsü sayın Cahid Za-
mangil'e burada vâki olan beyanatından dola­
yı teşekkür edeceğim. Çünkü bu suretledir ki, 
iki iktidar arasındaki ekonomi politikasının far­
kını tebarüz ettirmek imkânını bana bahşetmiş 
oluyorlar. Eski politikayı beğenmiyerek yeni 
bir politikaya girdiğimizi beyan ettiler. Arka­
daşımın bu müşahedesi doğrudur. Aradaki gö­
rüş hakikaten çok farklıdır. Bunu, burada ken­
dilerinden dinlediğimiz mufassal izahatta açık­
ça görmek mümkündür. Mütemadiyen açık ve­
ya kapalı bir surette Hükümetin iktisadi haya­
ta müdahale etmesine âdeta tahayyür gösterdi­
ler. Açık veya kapalı bir surette fiyatlara hâ­
kim olmaktan, kontroldan, çeşitli mevzularda 
tahditlerden bahsettiler. Kendi ölçülerine göre 
vâki olan bu mütalâalarını bugünkü iktidarın 
zihniyeti ile kabili telif görmüyoruz, arkadaş­
lar. Bugün bambaşka bir devirde bulunuyoruz. 
Çünkü bizim bir programımız var, D. P. nin eko­
nomik politikasını tâyin eden parti programı­
mız, Hükümetin ekonomik sahada ve bu ekono­
mik hayatın her şubesinde hususi teşebbüs ve 
sermayenin faaliyetini esas olarak almıştır. Bu­
nun için piyasalarda emniyet ve istikrarın be-
hemahal teminini şart koşmuştur. Milletlerarası 
piyasaya uymak mecburiyetinde bulunduğumu­
zu tebarüz ettirmiştir. Devletin, katî zaruret ol­
madıkça iktisadi hayata müdahale etmemesi ve 
ancak umumi ve hususi menfaatleri telif etmek, 
veyahut reffllbetin ortadan kalkmasını veya da-
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ralmasını önlemek için harekete geçmeyi kabul 
etmiştir. 

Demokrat Parti Hükümetinin pek tabiî öla-
rak kendi programına göre hareket etmesini 
yerinde görmek lâzımgelir. Eski iktidarla ara­
mızda bu kadar büyük bir görüş farkı olmakla 
beraber kabul etmek lâzımdır ki ; kendileri bu 
müdahale ve tahdit politikasını da hakkiyla yü-
rütememişler ve tesadüfe bırakmışlardır. Çünki 
bu politikanın şuurlu olarak takip edilebilmesi 
için her şeyden evvel, memleketin servet kay­
naklarının mevcudiyetlerini, imkânlarını tesbit 
eden bir envantere ihtiyaç vardır. Ondan sonra 
bu kaynaklar ve imkânlarla Devlet daireleri, şu­
beleri arasında, aynı istikamette işbirliği şarttır. 

Demokrat parti iktidara geldiği gün, şuurlu 
bir ekonomi politikasına imkân verecek bu şart­
ların her ikisinin de mefkut olduğunu görmüş­
tür. 

Eski politikayı bey enmiy er ek yeni bir poli­
tikaya girdiğimizi beyan ettiler. Cahid Bey ar­
kadaşımızın bu müşahedesi doğrudur. Aradaki 
görüş hakikaten çok farklıdır. Bunu burada 
kendilerinden dinlediğimiz mufassal izahatta 
açıkça görmek mümkündür. Mütemadiyen açık 
veya kapalı bir surette Hükümetin iktisadi ha­
yatına müdahale etmesine tahassür gösterdiler: 
Fiyatlara hâkim olmaktan Hükümet kontrolün­
den çeşitli mevzularda tahditlerden açık veya 
kapalı olarak bahsettiler, kendi ölçülerine gö­
re vâki mütalâaları bugünkü iktidarın zihniye­
tiyle kabilitelif değildir. Bugün bambaşka bir 
devirde bulunuyoruz. Demokrat Part i programı 
iktisadi hayatın her şubesinde hususi teşebbüs 
ve sermayenin faaliyetini esas olarak tammışi-
tır. Bunun için piyasalarda emniyet ve istikra­
rın tesisi ve milletlerarası piyasaya uymak 
mecburiyeti karşısında devletin katî zaruret 
olmadıkça iktisadi hayata müdahale etmemesini 
ve ancak umumi ve hususi menfaatleri telif et­
mek veyahut rekabetin ortadan kalkmasını ve­
ya daralmasını önlemek için harekete geçmesi­
ni kabul etmiştir. Bizim politikamız budur. Bu­
nunla beraber eski iktidar bu müdahale ve tah­
dit politikasını da hakkiyle yürütemiyor. Çün­
kü bir politika tatbikatının şuurlu bir halde 
yapılabilmesi için her şeyden evvel memleketin 
servet kaynaklarını, mevcutlarını, imkânlarını 
tesbit eden bir bilançoya malik olmak lâzım­
dır. Ondan sonra da bu kaynaklar, bu imkân-
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lar üzerinde çalışan muhtelif Devlet daireleri 
arasında aynı istikamete tevcih edilmiş bir iş 
birliğinin mevcudiyeti şarttır. 

Demokrat Parti iktidara geldiği gün şuur­
lu bir ekonomik politika takip etmeye imkân ve­
recek bu şartlardan her ikisinin de mefkut de­
necek halde olduğunu görmüştür. Ekonomik sa­
hada hüküm süren acı kargaşalığın, bu yüzden 
memleketin içine düştüğü derin uçurumun se­
bebi, yanlış bir politika takip edildiğinden de­
ğil senelerden beri bu Devletin bir ekonomik 
politikası olmadığından ileri geldiğini görmüş­
tür. 

Ekonomimiz eski iktidar tarafından iyi ve­
ya kötü muayyen prensiplere, elde olması ica-
beden birtakım elemanların doğru veya eğri 
takdirine istinat eden kararlı bir Hükümet po-
litikasiyle değil, günün veya gecenin ilham et­
tiği tepeden inme emirlerin mümkün olan veya 
olmıyan tatbikleriyle sevkedilmiştir. 

Demokrat parti, aldığı bu mirasta bir- eko­
nomik politika takip etmek için birinci şart 
olan bilançoyu bulabilmiş olsaydı, bundan sü­
ratle istifade ederek daha fayydalı neticeler el­
de etmeye imkân bulacağı şüphesizdi. 

Ekonomi ve Ticaret Bakanlığı ismi verilen 
müessese vazifesini unutmuş bir halde idi. Bu 
organın o günkü manzarasını size etrafiyle çiz-
mekliğime müsaadenizi rica ederim: 

Bir kere bu Bakanlık, memleketin ne istih­
sal ne istihlâk imkânlarını tesbit edebilecek 
tarzda teşkilâtlanmamış, bu nevi bir faaliyete 
lüzum görmemişti. Bu mevzularda memleketin 
menfaati cephesinden müsmir bir âmme hizme­
ti yapmasına, meselâ Ulaştırma ve nakliye ile, 
enerji kaynaklariyle kredi işleriyle ekonomik 
hayatın seyrini kolaylaştırmasına, nizamlama­
sına imkân yoktu. 

Bir dış ticaret dairesi vardı. Bu daire yal­
nız ithalât ve ihracat hususunda sübjektif ta­
leplere kabul veya red cevabı vermekle meşgul­
dü. Sayısı her ay on binlere varan bu lisans kâ­
ğıtları içinde boğulan daire bunu vakit ve za­
manında yapamdığı gibi esas vazifesiyle de se­
nelerden beri meşgul olmaya vakit bulamıyor­
du. Gerek madde, gerek miktar itibariyle ne 
hakikaten ihraca salih maddelerimizle, ne ya­
bancı memleketlerdeki ekonomik rejim ile veya 
rakiplerimizin takip ettikleri usulleriyle, hula-
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sa iç ticaretimizin inkişafı için en lüzumlu ted­
birleri ittihaz edebilecek bir durumda değildi. 

Binaenaleyh dış ticaretimizde Hükümet po- . 
litikası, eğer buna politika denilirse, ancak mün­
ferit şahısların ithal ve ihraç lisansı alıp alama­
dıklarına göre yalnız onların menfaatine taal­
lûk eder. Piyasada ancak kararsızlık ve huzur­
suzluk yaratmaya münhasır kalırdı. 

Bundan çıkan hudutsuz dedikoduları, ticari 
ahlâkın bozulm asındaki tesirleri, ihtikâra geniş 
bir saha ayırmak hususundaki maddi mânevi ne­
ticeleri burada izah etmekte bir fayda yoktur. 

Bir iç ticaret dairesi vardı. Kredi müessese­
lerine, ticaret odalarına, sigortalara nezaret 
eder. Bunun da faaliyeti sadece tescilden iba­
retti. Ne bunların ciddi surette murakabesi, ne 
ticaretimizin inkişafına yarıyacak tedbirlere 
imalesi bahis mevzuu değildi. Ticaret odaları 
ise sadece siyasi maksatlarla mevki sahibi yapı­
lan mahalli eşrafa bir unvan bahşetmeye ya­
rardı. 

Bir sanayi umum müdürlüğü vardı: Vazifesi 
kâh çivi, kâh yün veya pamuk ipliği tevzi et­
mek, hiçbir işe yaramıyan, hiçbir kıymeti olmı­
yan mülkiyeti sınaiye şahadetnameleri vermek­
ten ibaretti. 

Sanayiimizin bir liste halinde mevcudunu 
bile tesbit edemiyeeek halde idi. Binaenaleyh 
sanayi denildiği zaman mahiyeti, nev'i, cin­
si, kabiliyeti, yurt içinde dağılışı, verim kabi­
liyeti, memleket ihtiyacına verdiği cevap de­
recesi, küçük sanayi ile arasındaki münasebe­
ti malûm olmıyan, müphem bir şey hatıra ge­
lirdi... Binaenaleyh memleket (çapmda bir sana­
yi politikası var mıydı, yok muydu bunun tak­
diri size aittir. 

Demokrat Parti memleket ekonomisini işte 
bu halde ve bu organlarla eline almıştır. Bu 
vaziyette bize terettüp eden vazifenin o zaman 
ne kadar yorucu ve ağır olduğunu izaha lü­
zum görmüyorum. Fakat hangi sahada vazife­
miz daha hafif idi ki... Demokrat Partinin ilk 
Hükümetinde böyle müthiş bir mirası, sizin 
itimadınıza dayanarak üzerine alan arkadaşla­
rınızı yıldıracak bir müşkül tasavvur edilemez­
di. Her taraftan bilhassa susmaları ieabeden-
ler tarafından üzerimize tevcih edilen insafsız, 
haksız, çok kere uydurma ve yalan isnatlara 
rağmen kervan yoluna çıktı ve yürüyüşüne de-
vam etti, 
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İlk olarak dış ticaret rejimimizi tesbit et­

mek icabediyordu, bunu tâyine medar olacak 
elemanların noksan olmasına rağmen uzun ve 
yorucu bir çalışmadan sonra bunu ilân ettik. 
Altı ayban beri tatbik edilmekte olan bu reji­
min tamamiyle muvaffak olduğunu ve mem­
leketin menfaatini geniş mikyasta temin etti­
ğini bugün memnuniyetle söyliyebilirim. Ca-
hid Bey arkadaşımız yeni dış ticaret rejiminin 
eskisinden farklı olmadığını, artık farkın yal­
nız tatbikattan ibaret bulunduğunu beyan etti­
ler.. Eskiden Ticaret Bakanlığında görülen iş­
lerin şimdi bankada bulunduğunu anlattıktan 
sonra bankanın faaliyetini de tenkid ettiler. 

Aradaki farkı metinlerden anlamak kolay­
dır. Artık rejim eskisi gibi sübjektif değil 
objektiftir. Filân kimse veya şahıs için hü­
kümler, kararlar verilmek tarihe karışmıştır. 
Tamamiyle gayrisahsi ve objektif olarak tesbit 
edilen hükümler herkes için seyyanen câri olur. 
Banka, elindeki kararname dairesinde hareket 
eder. Kararnamenin tadilleri de yine gayri­
sahsi ve objektif olarak yapılabilir. 

Tatbikat bahsine gelince : Bu işler Vekâ­
lette iken bir lisans almak aylara hattâ yılla­
ra tevakkuf ederdi. Hattâ bir rejimden diğeri­
ne geçildiği zaman bu taleplerden binlercesi 
iptal edilerek çuval çuval ticaret odalarına 
gönderildiği vâkıdır. Bugün de banka Hezelin­
de teehhür eden talepler yok değildir. Ancak 
bunlar yeni metotlarımızla pek azalmış, mah­
dut bir hale gelmiştir. Çünkü % 60 hiç bekle­
miyor. Bunun dışında çuval kanaviçe, lâstik, 
çimento ve saire gibi maddelerde bankaca oto­
matik olarak is'af edilmek için talimat veril­
miştir. Geriye ne kaldığı da artık güç değil. 
diı*. Yine metodumuz icabı önüne gelen ser­
güzeşt sahibinden talep alınmamakta, depozi­
toya bağlanmaktadır. 

Bu rejim bir çok suiistimalleri önlediği ka­
dar ticarette matlup sürati de temin etmektedir. 
Böylece Eylülde tatbika giren yeni dış ticaret 
rejimimiz birçok formaliteleri azaltmakla kal­
mamış, serbest rekabetle iş görme sistemine 
geçilmesini mümkün kılacak bir intikal devresi 
tesis etmiştir. Döviz talepleri Merkez Banka­
sına devredilmiş böylece piyasada firmaların 
talepleriyle Ticaret Bakanlığının münasebeti 
kesilmiş tüccar artık muayyen bir iş takip et­
mek için bakanlığınıza müracaat edememekte, 
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Merkez Bankasiyle karşı karşıya bulunmakta­
dır. Bakanlık yalnız umumi politikayı idare et­
mekte, tatbikat bankaya bırakılmış bulun­
maktadır. Şimdi bu daire artık asli vazifesine 
başlamış, mallarımızın dış piyasalardaki va­
ziyet ve mevkii ile meşgul olmak safhasına geç­
miştir. 

Bu meyanda acilen vaziyetini ve takip edi­
lecek usulü tâyin etmeye mecbur olduğumuz 
bâzı mahsullerimiz için derhal alâkadarlarla 
istişare etmek hâsıl olmuştur. Ankara'da akde­
dilen tütün ve nebati yağlar kongrelerinin he­
defi budur. Buradan aldığımız esaslı ilham­
larla, müstahsil, tüccar ve imalâtçının arzula­
rına muvafık surette tanzim edilmekte olan ka­
nun lâyihaları yakında yüksek huzurunuza tak­
dim olunacaktır. 

iç ticaret sahasında ( ) numaralı kanun­
la yapılması derpiş edilen Ticaret Odaları ve 
Borsalar Nizamnamesi de ilk meşgul olduğumuz 
işlerdendir. Şimdi Danıştay Umumi Heyetinde 
tetkik edilmekte olan bu nizamname yakında ne­
şir ve ilân edildikten sonra ticaret odaları ve 
borsalar seçimlerine geçilebilecektir. Böylece 
memleketin ticaret hayatında yeni bir inkişafa 
gidileceğini kuvvetle ümit etmekteyiz. Kredi 
müesseseleri ve sigortalar mevzuunda da memle­
ket menfaatine en uygun bir şekil vermek için 
tetki,kat yapılmaktadır. Faiz hadlerinin düşü­
rülmesine mütedair kanun hemen bu günlerde 
Meclise takdim edilecektir. Bilhassa sanayii ve 
ihracatı himaye edebilecek orta vadeli ve 
ucuz fiyatlı kredi müesseseleri teşkili dü­
şünülmektedir. Birçok maddi müşkülâta rağ­
men sizin müzaheretinizle buna da muvaffak 
olacağımızdan şüphe etmiyoruz. 

Memleketin tabiî ve en mühim servetlerin­
den birini de yeraltı maden cevherlerimizin teş­
kil ettiğine şüphe yoktur. Şimdiye kadar 40 
küsur senelik bir mevzua ile idare edilmeye ça­
lışılan bu mühim servet kaynağımızın bugünkü 
acıklı halini içinizden bilmiyen kimse olmasa 
gerektir. Bu mevzua ile ve bugünkü şekli ile 
bu dairenin umumi ekonomimiz çerçevesi içinde 
bir maden politikası takip etmesine imkân ol­
madığını söylemek bile fazladır. Bunun için 
maden işleriyle alâkadar birçok arkadaşlarını­
zın da iştirakiyle ilim adamlarımız, hukuk ve 
maden mütehassıslarımızdan mürekkep kuvvetli 
bir heyet tarafından memleket bünyesine ve 
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menfaatine uygun.yeni bir maden kanunu tasa­
rısı hazırlanmaktadır. 

Sanayi'bahsine gelince1 : Bu mevzu üzerin­
de 8 aydan beri kuvvetle çalışılmakta ve lü­
zumlu bütün malûmat derlenmekte idi. Bugün 
artık sanayi olarak mevcudumuzu, zümreleri' 
mizi, her tarafları ile öğrenmiş bulunmakta­
yız. önümüzdeki Nisan ayının ilk haftası sonun­
da bütün alâkadar zümrelerin, ithalât tüccarla­
rının, mütehassıs ve ilim adamlarımızın iştira­
kiyle Ankara'da yapılacak kongrede sanayii­
mizin umumi ekonomimiz çerçevesi içindeki va­
ziyetini, küçük sanayi ile olan münasebetini, 
himaye şekil tedbirlerini inkişaf çarelerini mü­
zakere edeceğiz. Ondan sonra bir kül halinde 
sanayi kanunumuzun tasarısı hazırlanacaktır. 

Bu arada yeni bir şekil verilmesi artık zaru­
ret kesbeden kooperatifçilik hakkındaki ka­
nun tasarısı da balıkçılarla gelecek hafta yapı­
lacak bir istişareyi mütaakıp Yüce Meclisin tas­
vibine arzolunacaktır. 

Aynı zamanda şimdiye kadar mühmel bir 
halde kalan su ürünlerimizi de memleketin isti­
fade edilir servetleri içine almak için eski Say-
diberri ve Bahri Nizamnamesi yerine modern bir 
su ürünleri kanunu hazırlamaktayız. 

Nihayet aziz arkadaşlarım, ekonomi politi­
kamızı şuurlu ve insicamlı bir surette tatbik 
ederken bunu tahakkuk ettirecek organı Ekono­
mi Bakanlığı bir taraftan yeni anlayış zihniye­
tine intibak ettirmeye diğer taraftan bu vazi­
feyi görecek surette yeniden tesise medar olacak 
teşkilât kanunu tasarımızı da Yüksek Heyeti­
nize sunmakla bahtiyar olacağız. 

Aziz arkadaşlarım; ekonomi sahasında koor­
dinasyon tesisine, yeni bir hamle ile memleketi 
hızla kalkındırmaya saik olacak bu esaslı faa­
liyetler yanında yürüyen hayatın günlük icap­
ları da mesaimiz arasında mühim bir yer almak­
tadır. 

Bu meyanda dünya ekonomik vaziyetinin is­
tihalelerini de gözümüzden uzak tutmamak 
mecburiyetindeyiz, iş başına geldiğimiz sıralar­
da bütün dünyadaki vaziyet ekonomide normal 
hayata avdet seyrini göstermekte idi. Kore har­
binim son aylarda aldığı şekil de her tarafta bir 
harb ekonomisine doğru süratle gidilmesini is­
tilzam etmiştir. 

Bizim de bu yeni dünya şartlarını göz önün-
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de bulundurmaklığımız kadar tabiî birşey ola­
maz. Bunu harbin unutmadığımız tecrübelerin­
den de istifade ederek memleketimizin hususi 
bünyesine intibak edecek ve parti programımıza 
uygun düşecek bir şekilde hazırlamak için olan 
mesaimiz sonlarına gelmiştir. Halkımıza ve 
ordumuza ihtiyacı olan yiyecek ve giyecek eş­
yası ve sair maddelerin sıkıntısını çektirme­
mek için lüzumlu tedbirler icabında bir kül ola­
rak tatbik olunacak bu istisnai rejimde mevcut­
tur. Daha şimdiden böyle bir ihtimale karşı 
ithalâtımıza vüsat verilmiştir. 

Dış ticaret rejimimizin esasını teşkil eden 
mübadele sistemi prensiplerinde bir değişikliğe 
ihtiyaç olmıyacağma zaruret halinde yalnız tat­
bik şekillerinde murakabeyi mümkün kılacak 
tadillere gidilebileceğine kaniiz. 

Arkadaşlar, 
Geçim zorluğu şüphesiz haklı olarak günün 

meselesi halindedir. Fiyatların yükselmekte ol­
duğu da bir vakıadır. Bununla beraber, malû­
munuz bulunduğu için zannedersem tekrarına 
mahal yoktur ki, bu fiyat yükselişi bize mahsus 
bir keyfiyet değildir, bütün dünya piyasaların­
da görülen bir hal bize de sirayet etmektedir. 

Bu bahiste Ekonomi ve Ticaret Bakanlığınız 
hassisiyetle durmaktadır. Geçen harb yıllarının 
sistemlerinden ders alarak bu mevzudâki müda­
halenin daha çok iktisadi tedbirlerle yapılabile­
ceği kanaatine varmış bulunuyoruz. Böylece pi­
yasalarımızda bir mal azalmasına meydan ver­
memeye gayret ediyoruz, Avrupalılararası para 
birliğine iştirakimiz neticesinde elde ettiğimiz 
imkânlardan âzami derecede faydalanmış ve pek 
çok lüzumlu mallar için - bilhassa son aylarda -
geniş tahsisler, yapmış bulunmaktayız. 

İstanbul, izmir, Ankara, Mersin, Samsun gi­
bi büyük piyasalarımızı takibediyoruz. Hangi 
mal azaldı, hangi mal üzerinde bir karaborsa 
tehlikesi başgösterdi diye haber gelir gelmez bil­
hassa o sahada âzami tahsis yapmak yoluna gi­
diyoruz. Böylece malını saklamak istiyenler za­
rar ve iflâslariyle cezalarını göreceklerdir. 

Böyle bir vaziyette ihtikârın önlenebilmesi 
için en müessir tedbirin yine ekonomik sahalar­
dan temin edilebileceği şüphesizse de Millî Ko­
runma Kanununun yeni baştan tedvini de zaru­
ri görülmüştür. 

Filhakika ikinci Cihan Harbinin ilânındaıı' 
hayli zaman sonra yürürlüğe konulan Millî Ko-
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fünma Kanunu tatbikatta beklenilen müspet 
neticeleri vermemitirş. Bunun muhtelif sebeple­
ri arasında fevkalâde hallere karşı alınacak ted­
birlerin nedense birtakım çerçeveler içine sıkış­
tırılması, murakabenin lâyıkıyle yapılmaması 
hayli müessir olduğunda şüphe yoktur. Bu iti­
barla şimdiki kanunun bünyesini tamamen de­
ğiştiren yeni bir tasarının hazırlıkları son saf­
haya gelmiş bulunmaktadır. 

Aziz arkadaşlarım; 
îhraç mallarımızın değerlendirilmesinde bü­

yük bir ehemmiyeti olan standardizasyon işleri­
ne yeni bir hız verdiğimizi de arzetmeliyim. Bu 
sene bütçesinde Marshall Yardımından pamuk 
standardizasyonu için 700 bin lira tahsis edil­
miştir. Bu suretle her tarafta beğenilen ve mem­
leketin en mühim mahsulü haline gelen pamuk­
larımızın bu yoldan bir kat daha değer peyda 
edeceğini memnuniyetle işaret edebilirim. 

Pamuktan bahsederken bu mevzu ve etrafın­
da yapılan dedikoduları zikretmeden geeçmiye-
eeğim. Pamuk bizim dış tiearet istatistiklerimiz­
de 1948 senesinde 30 milyon lira gibi mütevazı 
bir rakamla ilk defa yer almıştır. Fakat bu se­
ne bu listenin başında gelmektedir. 

Bu zengin maddenin bizim memlekette hazin 
bir macerası vardır. Eski Hükümetlerin pamuğa 
karşı aldıkları tavır yüzünden mahsul daima 
150 ilâ 250 bin balya arasında kalmıştı. Vaz-
iyedler, tahditler, mecburi fiyatlar müstahsılda 
bu mahsule karşı cesaretsizlik uyandırmıştı. 

1949 da serbest bırakılınca derhal rekolte 
350 bine çıktı. Demokrat Partinin iktidara gel­
mesi müstahsil için yeni bir ümit kaynağı oldu. 
Bu sebepledir ki, 1950 rekoltesi 550 bin balya 
raddesine vardı. Bu rekolteden son altı buçuk 
ayı zarfında ihraç edilen miktarın memlekete 
temin ettiği döviz gümrük ve Merkez Bankası 
kayıtlarına nazaran umum ihracatımızın dörtte 
birine muadil olmak üzere 200 milyon lira ci­
varındadır. Bu miktar ancak istisnai senelerde 
tütün mahsulü tarafından temin edilebildiğini 
ve bundan başka hiçbir mahsulümüzün hattâ 
bunun yarısına bile yaklaşmadığını kaydetmek 
bu hâdisenin ehemmiyetini tebarüz ettirme­
ye kâfidir, zannederim. 

Demokrat Parti Hükümetinizin, yapılan bü­
tün muhalefet propagandalarına mukavemet 
ederek, piyasalarda-emniyet ve istikrarın tesisi 
için iktisadi hayata müdahale etmemek hak-
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kındaki parti programımıza sadık , kalması, 
ekonomik kaynaklarımıza katılan bu yeni mad­
deye büyük bir inkişaf bahşedeceği şüphesizdir. 
Daha şimdiden memleketin brçok yerlerinden 
gelen haberler bu seneki rekoltenin bir milyon 
balyayı aşacağı merkezindedir. Müstahsil eline 
geçen külliyetli parayı istihsali artıracak vası­
talara yatırmış ve ziraatini makineleştirmiş 
olduğu dikkate alınır ve bu hal etraflarında da 
teşvik edici bir tesir yarattığı düşünülürse pa­
muk için hazırlanan sahaların vüsati hakkında 
verilen malûmatı- mübalâğalı addetmek ica-
beder. 

Millî ekonomimizin bu çok hayırlı ve mü­
him hamlesi ile dış ticaret hacmimizin şimdiye 
kadar bizde görülmemiş bir inkişaf kaydedece­
ğini ve memleketin çok kısa bir zamanda her 
sahada iktisaden kalkınmasını sağlıyacağmı 
bilhassa işaret etmek lâzımdır. Bu memleket 
artık bir pamuk müstahsili ve dünya piyasa­
sında bu itibarla-mevki sahibi olduğundan şüp­
he edilemez. 

Cahit Bey arkadaşımızın burada beyan bu­
yurdukları ; köylünün eline para geçmediği id­
diası karşısında, mahallinde gezmiş olan arka­
daşlar, bu iddianın ne dereceye kadar doğru ol­
duğunu daha yakından takdir ederler. Yalnız 
şunu arzedeyim ki, bugün bile, köylünün elin­
de hâlâ pamuk vardır. Tarım satış kooperatif­
leri pamuk için en büyük alıcı olmuşlardır. Bü­
tün farkı da ortaklara inikas ettirmişler­
dir. Bir misal vermiş olmak için arzedeyim ; 
Ege bölgesinde bu sene istihsal edilen 32 bin ton/ 
pamuğun 12 bin tonu tarım satış kooperatifleri 
tarafından alınmış ve sonra onun vasıtasiyle ih­
raç edilmiştir. 

Sonra Cahit Bey bunu söyler ve bir taraftan 
köylünün eline geçmediğini iddia ederken, bir 
taraftan da, köylünün eline büyük paralar geç­
mesine karşı, gelecek sene geçmediği takdirde 
sıkıntılı bir vaziyete düşeceğini söylediler. Bu 
açık tenakuza sadece işaret etmekle iktifa ede­
ceğim. 

Fiyatların yükselmesinde pamuğun âmil ol­
duğunu iddia ettiler. Fiyatların yükselmesi 
pamuktan değildir. Kalay da, kauçuk da yük­
selmiştir. Bugün bin müşkülâtla bulunan çu­
val ve kanaviçe de, daha sair maddeler de yüksel­
miştir. Harb ekonomisine girdikleri için, ek­
ser ithal malları stok yapan büyük devletler 
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tarafından alınmıştır. Nakliyeler de bunlara 
tahsis edildiği için ' nakliye ücretleri bu fiyat 
yükselmesini intaç etmektedir. Pamukla, fiyat­
ların yükselmesi arasında bir münasebet yoktur. 
yalnız pamuklu fiyatının yükseldiği meselesi 
ortaya atılmaktadır. 

Arkadaşlar, iktisadi sahada hiç bir hususta 
karşılamaması, Hükümetin daima nezaretle ikti­
fa etmesi prensibi partimizin esas programıdır. 
Pamuğun, biraz evvel arzettiğim hususiyetini 
ve bilhassa eski iktidardan bugüne kadar görmüş 
olduğu muamelenin ruhi tesirlerini derhal izale 
etmek mümkün değildir. Binaenaleyh, pamuk 
üzerinde Hükümetinizin ittihaz edebileceği her 
hangi bir tahdit tasavvur edilemez. Eğer bunu 
yapmış olsaydık, memleketin birinci derecede 
mahsulü haline getirmek istediğimiz pamuğu, yi­
ne eski iktidar zamanındaki gibi çok geri bir va­
ziyette bırakmış olurduk. Binaenaleyh tarafı­
mızdan her hangi bir tahdit bahis mevzuu ola­
mazdı. Fiyatların yükselmesi de gayet tabiî 
idi. Diğer bir yerde vâki izahatımda da anlat­
tığım gibi; bu memleketin pamuklu ihtiyacını 
yerli sanayi tamamiyle temin edememektedir. 
Yerli sanayiimiz ihtiyacımızın ancak üçte ikisini 
temin edebilmektedir, ihtiyacımız oldukça, ki 
büyük bir yekûn tutar, dışardan getirmek mec­
buriyetindeyiz. Bu şartlar altında bugünkü fi­
yatlara bağlı olarak gelenlerle içerdeki mallar 
arasında Cahit Beyin söylediği gibi ikilik olan 
ve memleket dâhilinde karaborsanın teessüs et­
mesine imkân verilmiş olur. Bu, gayet tabiîdir. 
Bununla kimseyi muaheze etmek istemiyorum. 
Fabrikatör de, tüccar da, yerli malını ucuza al­
mış olsa dahi, dış fiyata göre satması gayet tabi­
îdir. Tahditten fayda temin etmek mutasavver 
değildir. 

Ondan sonra, sanayiimizin zarar gördüğün­
den bahseden birçok arkadaşlarımıza verilecek 
cevap biraz çetindir. Sümerbankı bahis mevzuu 
etmiyorum. Sümerbank Devlet müessesesidir; 
hususi sanayi diye huzurunuza çıkarılan, 
12 fabrikadan, bu 12 fabrikanın amele ye­
kûnu ise 10 küsur binden ibarettir. 
Şimdi biz her hangi bir tahditle bu fab­
rikaları tutmuş olsaydık, bundan tahassül ede­
cek netice ne olacaktı? Bu 12 fabrikayı birkaç 
10 milyon servete mazhar etmekten ibaret kalır­
dı. Halbuki bunun doğrudan doğruya müstah-
sıla intikal ettirilmesi daha doğrudur. Mamafih, 
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bu fabrikalar içinde pek küçük, 20-30 amele ile 
çalışan 2*3 fabrika hariç, esaslı hiçbir fabrika 
tatili faaliyet etmemiştir. 

Bu münasebetle bir şeyi kaydetmek isterim: 
Mersin'de, yahut Tarsus'ta bir fabrikanın ka­
pandığından bahsettiler. Hakkaten öyle bir fab­
rika kapanmıştır. Ancak şunu bilhassa kaydet­
mek isterim ki; bu fabrika pamuksuzluktan do­
layı kapanmamıştır, elinde pamuğu vardı, sat­
mıştır, eski bir fabrika idi, çalışamıyacak bir 
halde idi, onun için kapanmıştır. Yakından biz­
zat tetkikat yapmak üzere mahalline giden Ça­
lışma Bakam arkadaşımız da bunu gözleriyle 
görüp tesbit etmiştir. 

İzmir'deki vaziyete gelince; arkadaşlar İz­
mir'de bir fabrikadan bahsettiler. Şunu kaydet­
mek isterim ki, bütün harb müddeti zarfında 
bu fabrika çok garip vaziyetler geçirmiştir. 
Bunların içinde, o zamana göre, nafiz zevat var­
dı. öyle olmuştur ki, o fabrika kendi hususi 
menfaati için köylüyü, müstahsili zarara uğra­
tacak şekilde ticaret rejimini bir mevsimde dört 
defa değiştirmeye muvaffak olmuştur. 

Hükümet kendi partisinin politikası icabı 
olarak müstakar bir vaziyet tesis etmek istiyen 
ve hiçbir şeyden pervası olmıyan bir demokrat 
Hükümettir. (Soldan alkışlar) 

Pamuk mevzuunda bundan başka söylenmiş 
bir şey olmadığı için daha ileri gitmiyorum. 
Unuttuğum bir nokta varsa ilâve etmeye ha­
zırım. 

MEHMET ALDEMÎR (İzmir) — Zirai si­
gorta hakkında... 

EKONOMİ VE TİCARET BAKANI ZÜH-
TÜ HlLMl VELlBEŞE (Devamla) — O ayrı 
bir meseledir. Pamuk hakkında söylüyorum. 

A. HAMDI BAŞAR (istanbul) — Demin bu­
yurdunuz ki; pamuk yokluğundan, pamuk 
fabrikaları kapanmamıştır. Geçen hafta Istan-
bul'da idim. iş dairesi müfettişliğine tesadü­
fen uğradığım gün, fabrikalarının kapandığı­
na dair 300 - 400 amele tarafından yazılmış ve 
imza edilmiş istida gelmiştir. Bunun hakkında 
malûmatınız var mıdır ? 

EKONOMİ VE TİCARET BAKANI ZÜH-
TÜ HlLMÎ VELlBEŞE (Devamla) — Bunla­
rın bir tanesi pamuklu, diğerleri yün fabrika-
sıdır. Bu kapanma da, aralarındaki anlaşama-
mazlıktan ileri gelmiştir. 
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Bedri Nedim. Göknil arkadaşım, Almanya'-

daki % 25 lerden bahsettiler. Bu ticari ala­
caklar, gayriticari alacaklar ve Sekestr fonu" 
mevzuundan hariç olarak bakanliklararası bir 
komisyonda tetkik edilmektedir ve buna sürat­
le bir hal çaresi bulunması yolunda çalışılmak­
tadır. 

Bütçemizin ana hatları hakkında vermiş ol­
duğum izahatın bütün arkadaşlarımın sualleri­
ne cevap teşkil ettiği kanaatindeyim. Vaktini­
zi daha fazla almamak iç'in sözümü burada ke­
siyorum. 

ADNAN TÜFEKCÎOĞLU (Giresun) — Sa­
yın Bakandan kısa bir istirhamda bulunaca­
ğım: 

% 5 olarak müstahsilden toplanmış bulu­
nan paralarla bir Üzüm Ortaklığı kurulacaktı. 
Buna dair Kanun hazırlanmış mıdır, hazırlan-
mışsa Meclise ne zaman gelecektir? 

EKONOMİ VE TİCARET BAKANI ZÜH-
TÜ HİLMİ VELÎBEŞE (Devamla) — Efen­
dim, buyurduğunuz husus hazırlanmaktadır. Hat­
tâ içinizden bâzı arkadaşlar da buna iştirak et­
mektedir. öyle tahmin ediyorum M, eğer Meclisi 
Âli bugünlerde tatil yaparsa tatilden avdetiniz­
de kanunu hazır bulacaksınız. 

MAHMUT GOLOĞLU (Trabzon) — Kara­
deniz kıyıları bu yıl mısır sıkıntısı çekecek mi­
dir? Ofisin elinde hazır mısır var mıdır ve bu 
mmtakanın ihtiyacına kifayet edecek midir? Fi-
yatı takarrür etmiş midir ve kaç kuruştur? 

EKONOMO VE TİCARET BAKANI ZÜH-
TÜ HİLMİ VELİBEŞE (Devamla) — Mahmut 
Goloğlu arkadaşımız müsterih olsunlar, Hükü­
met Karadeniz mıntakasını, her yıl olduğu gibi 
bu yıl da yiyecekten mahıaım bırakmıyacaktır. 
Fiyatlar da arzu ettikleri şekilde olacaktır. 

BAŞKAN — Mehmet Aldemir. 
MEHMET ALDEMİR (İzmir) — Efendim 

zirai sigortalar hakkında malûmat lütfetmenizi 
rica edeceğim. Bunlar ne zaman yapılacaktır? 

TİCARET VE EKONOMİ BAKANI ZÜH-
TÜ HİLMİ VELİBEŞE (Devamla) — Sigorta­
lar mevzuuna temas etmiş değiliz. Sigortalar 
mevzuu sırasında zirai sigortaları nazarı itibara 
alacağız. 

ALİ FAHRİ İŞERİ (Balıkesir) — Banka­
ların faizleri böyle devam edecek midir? Boş te­
nekeler işi ne olacaktır? 
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EKONOMİ VE TİCARET BAKANI ZÜH-

TÜ HİLMİ VELİBEŞE (Devamla) — Biraz 
evvel söyledim. Kanun hazırdır. Teneke işi için 
çalışılıyor, temin edilecektir efendim. (Soldan 
alkışlar). 

BAŞKAN — Sayın bakanım, bir dakika. Bir 
sual var. 

EKONOMİ VE TİCARET BAKANI ZÜH-
TÜ HİLMİ VELİBEŞE — Hangi hususta efen­
dim ! 

BEHZAT BİLGİN (İzmir) — Sayın Cahit 
Zamangil, ekmek ve hububat meselesi hakkında 
endişe verici beyanatta bulundu. Bu hususta Sa­
yın Bakan cevap vermediler. Bir hububat darlığı 
veya ithal sıkıntısı veya bunların yükselme za­
rureti hakkında düşündüklerini riea edeceğim. 

EKONOMİ VE TİCARET BAKANI ZÜH-
TÜ HİLMİ VELİBEŞE (Devamla) — Harb yıl­
larını hatırlatan kepek ve kara ekmek mevzuunu 
tekrarlamak istemiyoruz. Bütün bu hususlar dü­
şünülerek tertibat alınmıştır. Müsterih olmanızı 
rica ederim. 

BAŞKAN — Bölümlere geçilmesini oyunuza 
sunuyorum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... 
Bölümlere geçilmesi kabul edilmiştir. 

CAHİD ZAMANGİL (Trabzon) — Bakanın 
beyanatının son kısmı dolayısiyle ismim geç­
miştir, söz istiyorum. 

BAŞKAN — Bakanın beyanatı tariz mahi­
yetinde olmadığı için ayrıca cevap vermenize 
lüzum yoktur. 

Bölümlere geçiyoruz. 

B. Lira 
101 Bakan ödeneği 5 320 

BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 

201 Aylıklar 2 942 425 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 

202 Hizmetliler ücreti 356 400 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 

203 Geçici hizmetliler ücreti 2 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 

204 Yabancı uzman ve hizmetlilerle 
tercümanlarının ücretleri 1 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
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B. 

206 

207 

209 
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301 

302 

303 

304 

305 

306 

307 

308 

309 

4178 ve 4598. sayılı kanunlar ge­
reğince yapılacak zamalar; ve 
yardımlar 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
3656 sayılı Kanunun 5 nci mad­
desi gereğince ödenecek yaban­
cı dil para mükâfatı 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
5434 sayılı Kanunun 14 ncü 
maddesinin (D) fıkrasiyle 34, 38 
ve 39 ncu maddeleri gereğince 
Türkiye Cumhuriyeti Emekli 
Sandığına yapılacak ödemeler 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Temsil ödeneği 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Merkez büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
İller büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler , . 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Basılı kâğıt ve defterler 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Posta, telgraf ve telefon ücret 
ve giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
İller kira karşılığı 
BAŞKAN -
Etmiyenler 
Giyecekler 
BAŞKAN -
Etmiyenler 
Yolluklar 
BAŞKAN — Kabul 
Etmiyenler 
4598 sayılı 

Kabul edenler . 
Kabul edilmiştir. 

Kabul edenler ... 
Kabul edilmiştir. 

edenler ... 
Kabul edilmiştir. 
Kanun gereğince 

ödenecek tedavi giderleri ve 
yollukları 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Taşıt giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 

Lira 

93 201 

5 000 

150 290 

2 100 

28 500 

24 500 

14 000 

76 000 

35 000 

11 400 

109 402 

11 000 

3 000 

B. 

310 

403 

418 

419 

451 

453 

457 

458 

479 

501 

502 

901 

902 

903 

Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Ticaret ateşelikleri giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Temsil giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Tahlil ve ölçüler lâbo.ratuvar-
ları giderleri • 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Katbııl edilmiştir. 
Mekşuf madenlerin ilân ve sair 
giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Yayın giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Milletlerarası kurum ve dernek­
ler giderleri 

Kabul edenler ... 
Kabul edilmiştir, 

Kabul edenler ... 
Kabul edilmiştir. 

BAŞKAN — 
Etmiyenler ... 
iç kongreler 
BAŞKAN — 
Etmiyenler ... 
Sergi giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
2818 sayılı Kanun gereğince tesi­
sat karşılığı olarak verilecek taz­
minat 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Geçen yıl borçları 
BAŞKAN ,- Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Eski yıllar borçları 
B A Ş K A N — Kabul 
Etmiyenler ... Kabul 
Onarma giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Tahlil ve ölçüler lâboratuvarları 
için, makina, aletler satmalına 
ve onarma giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Sanayi modelleri satınaİınması.ve 
dağıtılması 

edenler ... 
edilmiştir. 

Lira 

172 090 

6 000 

5 000 

10 000 

39 000 

20 000 

1 500 

50 001 

15 000 

5 000 

3 500 

5 000 

500 000 
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SALAHADDİN ADİL (Ankara) — Bu bö­

lümdeki tahsisat için bütçede tafsilât yoktur. 
Lütfen Bakan izah ederler mi! 

EKONOMİ VE TİCARET BAKANI ZÜH-
TÜ HİLMİ VELİBEŞE (İzmir) — Efendim, 
küçük sanayii himaye etmek Hükümetin ve bil­
hassa bizim Bakanlığımızın vazifesidir. Küçük 
sanat kooperatiflerini himaye etmek için model 
yapmak, yeni tezgâhları imal ve tevzi etmek için­
dir. Yakında bunlardan Demirci'ye gönderdik. 
Mütemadiyen bunları imal ettirip gönderiyo­
ruz. Sanayi erbabını çalışmaya sevkediyoruz. 
Bu tahsisat doğrudan doğruya küçük sanayi er­
babını himaye için konulmuştur, ve bu çok lü­
zumludur arkadaşlar. Yüksek Heyetinizin kerim 
davranmasını rica ediyorum. 

BAŞKAN — Söz istiyen yoktur. Bölümü ka­
bul edenler ... Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 

B. Lira 
904 Et ve balık işleri enventismanı 

için Toprak Mahsulleri Ofisine 14 119 000 

BAŞKAN — Buyurun Cezmi Bey. 
CEZMİ TÜRK (Seyhan) — Aziz arkadaşlar, 

bu bölümde mevzuubahis olan şey, et ve balık 
sanayii kurulması için yapılan envestismandır. 
Bu münasebetle bütün meslek hayatımda içimi 
ügejı ve üzevi'n4e meşgul' olduğum bir hususu 
müsaadenizle arzetmek istiyorum. Bu da millî 
beslenme işidir. Tağdiye işidir. Bu işin başında 
et ve et isthsali gelir. 

Aziz arkadaşlarım, dünyanın her tarafın­
daki büyük küçük milletlerin beslenme işine ver­
dikleri önem dolayısiyle bu mevzu çoktan Dev­
let işleri içerisine girmiştir. Bütün memleketler 
harb ve sulhta beslenmeyi; halk sağlığının, 
halk iktisadiyatının, çalışma gücünün artması­
nın ve harb yapabilmenin esası olarak almak­
tadırlar. Dünyada en çok harb tecrübesi geçi-' 
ren bir millet olmamıza rağmen, maalesef ha­
len uyanmamış bulunuyoruz. Çünkü halen Dev­
let Bütçesi içinde, bunun fasıllarını aradım, 
göremedim, bu millî beslenmenin organizasyo­
nunu yapacak, tedarikinde ve tatbikatında iş 
görecek.bu teşkilât yine vücuda gelmemiştir. 
Yine dünya ayrıca bu teşkilâtı vücuda getirmiş 
ve Birleşmiş Milletler hususiyetle devletleri bu 
teşkilâtı yapmaya icbar etmektedir. 

Bu şu bakımdan da lâzımdır ki, iyi bir or­
ganizasyon olunca sefalet ye açlığımızın, gıda 
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kifayetsizliğimizin derecesini Birleşmiş Millet­
lere ve dostlarımıza iyi göster ebdlirsek, Mars-
hall Plânından da faydalanabiliriz. 

Mısır verebilmekle, buğday dağıtmakla millî 
tağdiye işini hallettiğimiz zehabına kapılırsak 
yanlıştır. Verem salgınının önlenmesi çarelerin­
den büyük bir hakikat da burada yatmaktadır. 

Millî tağdiye işini düzene koymadan veremi 
önlemek imkânı yoktur. Binaenaleyh Ticaret 
Vekâletinden ve Hükümetimizden, temenni edi­
yorum. Ziraat mıdır, Sağlık mıdır, hangisini 
tensip ederlerse, en münasip yeri hangisi ise 
oraya koysunlar, elverir ki, tensip 'etsinler. Hiç 
olmazsa ve hiç değilse gelecek sene bütçesinde bu 
teşkilâtı yapmış olarak gelsinler. Ondan evvel de 
önümüzde bir harb ihtimali mevcut olduğuna 
göre bu teşkilâtı yapmak ve hususi bir kanunda 
buraya getirmek doğru olur kanaatindeyim. 

Aziz arkadaşlar; Türkiye'nin et istihsal ve 
istihlâki hakkında elimizde raporlar yoktur. Ancak 
Avrupa İktisadi İş Birliği İdaresinin neşrettiği ra­
kamlar vardır. Vebali boyunlarına bilmem, bun­
ların ne dereceye kadar hakikate mutabıktır? Bu 
rapora göre Türkiye, diğer Avrupa devletlerini 
de nazara almıyorum, Bulgaristan, Yunanistan'a 
nazaran da et istihlâki bakımından çok geri bir 
durumdadır. İstanbul ve İzmir belediyelerimizin 
neşrettikleri istatistiklerden ancak et istihlâki 
hakkında bir fikir çıkarabilir. Benim yaptığım 
küçük bir tetkik de, bu istihlâkin acınacak kadar 
az olduğunu göstermiştir. Hattâ Beyoğlu'nun et 
istihlâki ile; İstanbul'un et istihlâki arasında bile 
büyük farklar vardır. 

Bugün Şark memleketleri evet efendimcidir, 
çünkü yeter derecede et yemezler diyen hıfzıs-
sıhhacılar da vardır. Gençliğin iyi gelişmesi için 
et istihlâkinin artırılması en önemli işlerimizden-
dir. Bu en mühim bir meseledir. 

Yalnız bu arada memleketimizin bir hususi­
yetini arzetmek istiyorum. Bunu da daima ha­
tırımızda tutarsak iyi olacaktır: Fakir sınıflara 
indikçe ekmek istihlâki artar, et istihlâki azalır, 
zengin sınıflara çıktıkça ekmek istihlâki azalır, 
et istihlâki çoğalır. Bizim memleketimizde şim­
diye kadar yapılan tetkikler göstermiştir ki, en 
aşağı sınıfımız kâfi derecede ekmek bulamaz. 
Fakir sınıf az ekmek istihlâk eder. Ondan bir 
derece yukarı daha fazla ekmek istihlâkine baş­
lar. Mahrutun kaidesi de oradan başlar. Bunun 
müşahhas misali bizim köylerimizde vardır, Ha-
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runiye, Bahçe köylerinde karadan ile akdarıyı 
karıştırarak ekmek yerine yerler. Mısır yiyen 
mmtakalar dahi bir derece daha yüksek demek 
olur. Bolu'nun Merendere'sinde ve Dersimde mısır­
dan aşağı olan gilgil vardır, darı ekmeği yiyen­
ler bulunmaktadır. Bunları hakikatleri tebarüz 
ettirmek için bildiriyorum. Yine arzedeyim ki, 
Avrupa İktisadi iş Birliğinin çıkardığı bir ista­
tistiğe göre bizde senede vasati 262 gram hubu­
bat istihlâk edilmektedir ki, istatistikte bundan 
düşük rakam yoktur. 18 gram et, 6 gram şeker 
harcanmaktadır. Birleşik Amerika'nın vasatisi 
ise şudur: Ekmek 80 - 82, et, 78, şeker 50 gram­
dır. Aradaki farkı tebarüz ettirmek suretiyle 
Sayın Bakanlıktan ve Hükümetten bütün hulûsu 
kalbimle, hararetle ve suzişle istirham ederim ki, 
bu Millî tağdiye meselesine bir el koyalar! (Alkış­
lar). 

SÎNAN TEKELÎOĞLU (Seyhan) — Arka­
daşlar, Toprak Mahsulleri Ofisine yine aşağı 
yukarı 14 milyon lira veriyorsunuz. Acaba 
bundan evvelki bu mevzular üzerinde yapmış 
olduğu işlerden haberiniz varmı? Toprak Mah­
sulleri Ofisi için Amerika'ya gönderilen heye­
tin raporu da bu müessese hakkında kâfi ma­
lûmat vermektedir. Benim elimde de bir rapor 
varsa da bu raporu okursam hem sizi yoraca­
ğım, hem de vaktim kâfi gelmiyecektir. Büt­
çeye geçen sene bu iş için hiç bir şey konmamış 
ve sıfır olarak bırakılmıştır. Binaenaleyh De­
mokrat Parti acaba neden 14 milyon lirayı bu­
raya vermek mecburiyetini hissetmiştir? Çün­
kü onun bütçesi zaten buraya gelmez, o ayrı 
bir bütçeye maliktir, 200 - 300 milyon liraya 
malik bir teşekküldür. Biz neden buraya para 
verelim ? 

Esasen geçen sene et işinde yüz milyon lira 
zarar etmiştir. Bu Ofisi tekrar tetrübe mi ede­
ceğiz? 

Yağ işinde de aşağı yukarı 50 - 60 milyon li­
ra zarar etmiştir. Devletin parasını, milletin 
tırnaklariyle kazandığı beş kuruşu, üç kuruşu 
alarak Toprak Ofisin kötü kullanmasına mı 
terkedeceğiz? Onun için Bakandan çok rica 
ederim, artık Toprak Ofisin müstakil olarak iş 
görmesine imkân bırakmasınlar. Yine Ziraat 
Bankasına ilhak ederek banka zihniyetiyle ida­
re ettirsinler. O vakit balık işi mi yapacaklar, 
sütçülük mü yapacaklar, peynircilik mi yapa­
caklar, ne yapacaklarsa yapsınlar. Ama Top-
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rak Ofis bugün bunları yapacak durumda de­
ğildir, eski zihniyet katiyen değişmemiştir, 
Yalnız başlarındaki umum müdürleri değiş­
miştir. Onun da yapacağı yanındaki arkadaşla­
rı belki kontrol etmek olacaktır. 

Toprak Ofis erkânından bir çokları Ameri­
ka'ya gitmişlerdir. Elimde bir rapor vardır, 
okuyacak olursam belki bir saatinizi alırım,. 
onun için okumaktan vazgeçiyorum. Bu rapo­
ra Vekil Bey de benden çok muttalidirler. 
Onun için bu fasıldaki tahsisatı kaldıralım, Ofi­
si Ziraat Bankasına bağlıyalım. Vekil Bey bi­
ze bu hususta söz versinler. Çünkü milletin 
Toprak Ofisten canı yanmış vaziyettedir. (Sol­
dan alkışlar). 

TİCARET VE EKONOMİ BAKANI ZÜH-
TÜ HİLMİ VELÎBEŞE (İzmir) — Arkadaşlar, 
14 milyon lira, Marslıall Yardımından envestisman 

olarak ayrılan paranın Türk parası mukabilidir. Et 
Kombinası mevzuu hepinizce malûmdur. Onun 
için yeniden vakitlerinizi almak istemiyorum. 
Eski iktidarın projesi 275 milyon liralık bir ser­
mayeyi icabettiriyordu ve elde edilecek olan etle­
rin maliyet fiyatları ihraç edilecek memleketler­
deki satış fiyatlarının takriben 4,5 misli idi. Bi­
naenaleyh bunun rantabilitesi olmadığını gördük 
ve bunu basit hale ifrağ ettik. Bunlardan bir kıs­
mı inşa edilmiştir, diğer bir kısmı da bu bahar­
da inşaya başlanacaktır. Bunlar soğuk hava mah­
zenleri gibi şeylerdir. Bunun için bu 14 milyon 
lira üzerinde tevakkuf edilmemesini rica ederim. 
Amerikalılarla olan anlaşmamaıza göre bu pa­
ranın buraya tahsis edilmiş olduğunu arzederim. 

EMRULLAH NUTKU (Erzurum) — Arka­
daşlar; ben de balıkçılık üzerinde biraz duraca­
ğım. Bütçeye konmuş olan 14 milyon lira ki, 
bunun 7 milyonunun balıkçılık için ayrılmış ol­
duğu görülüyor, bu doğrudan doğruya soğuk ha­
va deposu için envestismandan ibaret ise, bu se­
ne de balıkçılık üzerinde Ticaret Bakanlığımız 
bir hamle gösteremiyecek demektir. Halbuki bu 
memlekette balıkçılık, dünyanın hiçbir yerinde ol-
mıyan bir nimettir. Allah bize bunun için bir 
kapan yaratmıştır; Marmara'yı halli Hmiş ve iki 
ağzını da bağlamıştır. Binaenaleyh, bu servetten 
bugüne kadar lâyıkiyle istifade edilmemiş olma­
sı, hakikaten gayet acıdır. Benim kanaatim şu­
dur : Balıkçılık için yapılacak hamle gayet basit­
tir. Yalınız balıkçılarımız kültür bakımm#dan çok; 
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ileri seviyede olmadığı için bunun bakanlık ta­
rafından drije edilmesi icabederdi, 

Arkadaşlar, muhakkak surette ve çok acele 
olarak bir konserve fabrikası yapılması lâzımdır. 
bütçedeki envestismanm bu işe taallûk edip etme­
diğini "bilmiyorum, zannediyorum ki, yalınız so­
ğuk hava depoları için ayrılmıştır. Bakanlık mu­
hakkak surette, yerli, hattâ yabancı sermayeyi 
de katmak suretiyle, bu işi organize edip hallet­
me yoluna gitmelidir. Bu memlekette bir balık 
konserveciliği tesisatını yapmak bizim için haya­
ti ;bir meseledir. Deniz kaynağı, bir doktor arka­
daşımızın dediği gibi, bu memleketin hakikaten 
hayati bir gida davasıdır. O itibarla Bakandan 
bilhassa bunu rica ediyorum. 

FAHRÎ ÎŞERÎ (Balıkesir) — Arkadaşlar; 
Toprak Ofis, bu memleketin ve bütün halkın 
dilinde iyi anılmıyor. Çünkü şimdiye kadar bu 
memlekete, bu millete çok ıstıraplar çektirdi. 
Malını vermek için gelen müstahsil günlerce 
onu teslim edemedi, perişan oldu. Bu maddeleri 
Yunanistan'da ofis yerine bankalar alır. Tüccar­
lara % 2 - 8 gibi ufak bir komüsyon verirler ve 
mubayaasında da fiyatı Hükümet tesbit eder, 
20 kuruş, 30 kuruş, ne ise. İçindeki mevaddı ecne-
biyesi tesbit edilir, analize edilir ve nihayet bu­
nu Ziraat Bankası alır. Tüccarlar da serbest 
alırlar ve Devlete iki veya üç kuruşluk bir ko­
misyonla verir. Bu suretle iş yapılacak olursa, 
Devlet teşkilatının masrafı küçülmüş olur. Ben 
bu kanaatteyim. 

BAŞKAN — Efendim 904 ncü bölümü oyu­
nuza arzediyorum. Kabul edenler.. Etmiyenler.. 
Bölüm aynen kabul edilmiştir. 

Ekonomi ve Ticaret Bakanlığı Bütçesi sona 
ermiştir. 

CAHİD ZAMANGİL (Trabzon) — Usul 
hakkında söz istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurun. 
CAHÎD ZAMANGİL (Devamla) — Muhte­

rem arkadaşlar, biraz önce sayın Başkanımız­
dan bir şahsi sataşma dolayısiyle söz istediğim 
zaman, böyle bir sataşma olmadığını ifade bu­
yurmuşlardı. Ozaman hangi sözün mevzuubahis 
olduğunu söylememiştim. Bendenize vermemiş 
oldukları sözü şu anda vermelerini istiyorum. 

BAŞKAN — Direndiğine göre oya koyuyo­
rum .Konuşmasını kabul edenler.. Etmiyenler.. 
Kabul edilmiştir, 
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CAHİD ZAMANGİL (Trabzon) — Ekonomi 

ve Ticaret Bakanlığının politikası üzerinde mü­
lâhazalarımızı arzetmiştim. Sayın Bakan tabi-
atiyle kendi politikalarını müdafaa ettiler. Bü­
tün bunlar medeni insanlar arasındaki müna­
sebetler çevresinde cereyan etmiştir. Yalnız bu 
münasebetler dışına çıkan bir sözlerini işittim. 
Aldıkları tedbirlerden bahsederlerken (kervan 
yürür, yürüyecektir) dediler. Bunun delâlet 
ettiği kötü mâna malûm. ( «O mâna ile söyle­
medi» sesleri) Bu sözdeki nezahet noksanını 
Büyük Meclise arzetmekle iktifa ederim. (Sağ­
dan alkışlar) • 

BAŞKAN — Böyle bir mâna ile söylemedi­
ği anlaşılmıştır. 
(Ekonomi ve Ticaret Bakanı Zühtü Hilmi Veli-
beşe, Cahid Zamangil'e cevap vermek için kür­
süye gelirken, Heyeti Umumiyenin (Lüzum 
yok, lüzum yok) sesleri üzerine konuşmaktan 

vazgeçmiştir.) 
BAŞKAN — Bakanın, arkadaşımızın ifade 

etmek istedikleri kötü bir beyanda bulunma­
dıkları hususu Yüksek Heyetinizin tezahüra-
tiyle de kabul edildiğine göre kendileri de tat­
min edilmiş bulunuyorlar. 

•B — Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı 
Bütçesi: 

3. — Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Mü­
dürlüğü 1951 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve 
Bütçe Komisyonu raporu (1/84) [1] 

BAŞKAN — Sağlık ve Sosyal Yardım Ba­
kanlığı, Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdür­
lüğü bütçelerinin tümü hakkında müzakereyi 
açıyorum. 

Arkadaşlar; usul hakkında takrir vardır, 
takrir geldiği için oyunuza arzetmek mecburi­
yetindeyim. 

T. B. M. Meclisi Başkanlığına 
Vaktin darlığı mulûmdur. Esasen faydalı ve 

lüzumlu konuşmalar için beş on dakika kâfi gel­
mektedir. Bugüne kadar tecrübe ile de beş on 
dakikalık konuşmaların daha verimli olduğu gö­
rülmüştür. 

Grup namına konuşan milletvekillerinin de 
30 dakikadan fazla konuşmamalarının karar al-

[1] 91 sayüı basmayazı tutanağın sonundadır, 
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tına alınması için takririmin reye konulmasını 
arzederim. • 

Amasya Milletvekili 
ismet Olgaç 

BAŞKAN — Takriri oyunuza arzediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... önerge redde­
dilmiştir. 

AZtZ UR AS (Mardin) — Sayın arkadaşlar; 
1951 Sağlık ve Sosyal Yardam Bakanlığı Bütçe­
si hakkında bizzat Sağlık ve Sosyal Yardım 
Bakanı tarafından gerek Bütçe Komisyonunda 
ve gerek Kamutayda vâki gayet samimî be­
yanlarından anlaşılmış olduğu veçhile yurdun 
sağlık ve sosyal yardım hizmetlerini karşıla­
maktan uzak ve binaenaleyh kifayetsiz bulun­
duğu noktasında samimiyet ve hüsnüniyetine 
emin bulunduğumuz Bakan arkadaşımızla tam 
bir intibak halindeyiz. 

Bugünkü iktidarın muhalefette bulunduğu 
zaman aynı bünye ve hüviyeti taşıyan sabık 
ve esbak sağlık bütçelerinin kifayetsizliği ve 
samimiyetsizliği hakkında o zaman söylenmiş 
olan sözleri ve iradedilmiş fikirleri sadece po­
litik ve gayrisamimî tenkidler sayarak Devletin 
seneler ve senetlerdir dünya ahvali karşısında 
bütçesinden sağlık için ayırabildiği miktarla­
rın samimî olduğuna ve bugün görüşülmekte 
bulunan Sağlık Bütçesinin selefleri ile aynı 
bünye ve intisaç içinde ve şimdi arzedeceğim 
bâzı dolgunluklar ve eksikliklerle geçmiş bütçe­
lerden ayrı bir mahiyet ve hususiyet arzetmedi-
ğine işaret ederim. Şunu da hemen kaydedeyim 
ki: Sağlık Bakanı bilhassa sağlık merkezleri ve 
bâzı hizmetler için 1951 bütçe tasarısında ko­
nulmuş fazla tahsisatın bütçe zaruretleri yüzün­
den Heyeti Vekilede kaldırılmış olduğunu ve 
bundan çok eza ve ıstırap duyduğunu beyan et­
miş olmalarına inanıyorum. Ancak; bizim bün­
yemize göre sağlık dâvamızı halletmenin tek ça­
resi olan sağlık merkezlerine ayrılmış tahsisat­
tan bir kısmının kaldırılması işinde Sayın Ba­
kanın ısrar bahsinde vazifesini kâmil olarak 
yapmadık! ar mı müşahede etmekle üzülüyorum. 

Sağlık bütçesinin Devlet idaresi hakikatlarma 
vcı bütçe imkânlarına göre mütalâa edilmesini 
zaruri telâkki ederek; ve hayal ve politikaya ka­
çan taleplerden sakınarak bu bütçe üzerindeki 
tenkidlerimizi şu birkaç noktaya tevcih ediyoruz. 

1, 1950 senesi bidayetinde kabul edilen "Ve-
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rem Savaş Kanunu ile ayrılmış olan üç milyon 
liralık tahsisatla yapılabilen hizmetlere zamime-
ten bu yıl (2000) verem yatağı daha ilâvesi su­
retiyle bu savaşın daha ileri götürülmüş olması­
nı memnuniyetle kaydediyoruz. Verem musab-
ları adedinin istisgar edilmiyecek raddelerde bu­
lunduğunu, ve bu hastalığın sıtma gibi millî bir 
âfet telâkki edilerek iyi tevcih edilmiş ve mü­
cehhez bir mücadelenin bu âfetin zararlarını 
asgari hadde indireceğine kani bulunuyoruz. De­
mokrat Partinin muhalefette bulunduğu sırada 
s^ına savaşı hakkında kullandığı kifayetsiz ve 
cılız tâbirini bu mevzuda her hangi bir mübalâ^ 
ğaya düşmeden bugün verem savaşı hakkında 
kullanmaktan hazer ediyor, samimiyet ve hüs­
nüniyetle ve iyi bir tevcih ile bu hastalığın da 
eninde sonunda sıtma gibi kontrol altına alına­
bileceğine inanıyoruz. 

2. Sıtma savaşının bâzı menfi ve kasda mak-
run propagandalara rağmen muvaffak olmuş 
olduğu hakkında sayın Bakanın muhtelif vesi­
lelerle vâki beyanlarına katılarak ve kadirşinas­
lıklarına teşekkür ederek bu savaşın daha ileri 
götürülmesi hususunda dikkat ve hassasiyetle­
rini âzami müstevada tutmalarını temenni edi­
yoruz. 

Bu sene bütçesinde umumi olarak bu hiz­
mete ayrılan tahsisatın cüzi dahi olsa eksiltil­
miş bulunduğunu müşahede etmekteyiz. Bu hiz­
met personelinin yurtseverliği ve Bakanlarının 
takdirkâr beyanları ile şevk ve gayretlerinin 
arttığını, imkânların kısalması mukabilinde bu 
şevk ve gayretle artan enerjilerinin bu sene 
içinde bu eksiltmeyi telâfi edeceğini umuyoruz. 

3. Demokrat Parti iktidarının sağlık politi­
kasının C. H. P. sinin sağlık politikası olan ko­
ruyucu hekimlikte birleşmiş olmasına göre bu 
yolda atılacak adımları ve yapılacak hamleleri 
âzami sempati ile takip edeceğimize şüphe edil­
memelidir. Koruyucu tababetin safi tababetten 
her bakımdan daha iyi daha ucuz ve bizim millî 
seviyemiz ve bünyemize daha uygun olduğu şüp­
he götürmez bir hakikattir. Halk Partisi ikti­
darında hastanelere verilmiş olfan ehemmiyetin 
bizzat sağlık bünyemizin zaruret ve ilcaatı ile 
mütenasip bulunduğunu ve bunun ihmali imkânı 
olmıyan bir mecburiyet bulunduğunu, bir yan­
dan bu tesisler beslenirken vaki tababet tesis­
lerinin doğuşu ve tekâmülünü ve bu tekâmülün 
verimlerni beklemenin zaruretini demokrat Par-
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ti iktidarı da ilk Sağlık Bütçesiyle anlamış bu­
lunmaktadır. Bu sebeple hasta yataklarının faz­
lalaştırılmasını tabiî ve mantıki buluyoruz. An­
cak bu yatakların beherine isabet eden mikta­
rın hayret edilecek kadar cüzi bulunduğunu 
görüyoruz. Bunun izahını bekliyoruz. Hasta ya­
taklarının memleket sathındaki tevzi nispetin­
de mümkün mertebe muadelet tesisi lüzumu aşi­
kârdır. Filhakika bu yatakların daha fazla me­
deni merkezlerde ve tababet otoritelerinin ve 
fakültelerinin bulunduğu şehirlerde bir derece­
ye kadar tekasüfü mantıki ve zaruridir. Ancak 
Orta ve Doğu Anadolu'ya isabet eden miktarın 
mâkul bir nispete çıkmasa da aynı mantıki zaru­
ret ve içtimai adalet icabıdır. Bu mühim nok­
tanın bu bütçe ile gereği veçhile nazarı dikkate 
alınmış olduğunu iddia edemeyiz. 

4. Sağlık merkezleri meselesine gelince; bi­
liyorsunuz ki Halk Partisi iktidarı zamanında 
memleketin muhtelif köşelerine serpilmiş 29 in­
şası ikmâl edilmiş 7 ve hali inşada bulunan 12 
sağlık merkezi tesis edilmiştir. Bu merkezlerin 
sağlık politikamızın tahakkuku için başlıca ve 
yegâne tesisler olduğuna ve bunların millet sağ-
lığını kâfil olacak miktara çıkarılmasından baş­
ka çare olmadığına inanıyoruz. 

Sayın Bakanın muhtelif vesilelerle beyan bu­
yurdukları sağlık sigortaları tesisi ideal bir 
şekli hal olduğuna tamamiyle kaani olmamıza 
rağmen mevcut bütün köylere tekerlekli sasıta­
lım gitmesi zamanına kadar nazari kalacağına 
kani bulunuyoruz. 

Arkadaşlar; böyle bir tasarı daha evvel Halk 
Partisi Hükümetleri tarafından Kamutaya sev-
kedilmiş ve fakat encümenlerde arzettiğim sebep­
ler dolayısiyle geri kalmıştır. 

Diğer taraftan bugünkü vaziyette bütün va­
tandaşlara seyyanen tahmil edilecek malî külfe­
te mukabil ancak şehirlerle mahdut meskûn ma­
haller halkının istifade edeceği bu tesis elbette ki 
içtimai adaletle telif edilemez. Bununla beraber 
köy yollarının ele alınıp münakalenin temini im­
kânları hazırlanırken böyle bir tesis projelerinin 
ele alınmasında ancak isabet vardır. 

Bu sebepledir ki, bugünkü sağlık vaziyetimize 
yegâne çare gibi telâkki edilmesi lâzım gel en sağ­
lık merkezleri için 1951 yılı Bütçesinde bu yıl ve 

'bu yıldan sonraki yıllama sâri tahsisat konma-
'• masını esaslı bir kusur telâkki ediyoruz. 
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5. Şerefli bir mazisi olan ve yüz binlerce 

gözün korunmasını temin eden trahom savaşı ile 
frengi ve negater - ankilostom mücadelelerinin 
hızlandırılacağına veya daha umumi bir tâbir­
le bu mücadelelerde bir hamle yapılacağına dair 
bu bütçede bariz bir işaret görülmemektedir. 

Trahom ve frenginin muasır tedavi usulle­
riyle yapılması hususu artık tereddüt götürmi-
yecek bir zaruret halindedir. 

6. Güzel bir kanunla ele alınan kimsesiz ço­
cuklar mevzuunda bu kanunun işlemiyen ve bi­
naenaleyh, arzu edilen randımanı vermiyen ci­
hetler ve sebepleri üzerinde durmak ve beheme­
hal bu kanunun hayatiyetini sağlamak için mâ­
ni ve engelleri bulup bunları kaldırmak lâzım­
dır. Buna dair bütçede bariz bir iz görülme­
mektedir. 

İm Hemşire, ebe, sağlık memurları kalitesi­
nin ıslahı; sağlık memullarına bugünkü halin­
de üç katagori halinde bulunması yüzünden 
mümkün olamamaktadır. Muayyen bir tahsil 
devresinden sonra mektepten neşet edenlerle 
kurs mezunları aynı ayar ve aynı salâhiyette­
dir. Binaenaleyh, sağlık personeli ve doktor 
yardımcısı olan bu elemanların maddeten, ma­
nen ve fikren teçhizi için çareler aranmalıdır. 

8. Hıfzısıhha Okulunun müstakar bir tedris, 
talim müessesesi haline gelmesini millî sağlık için 
çok ehemmiyetle üzerinde durulması lâzım bir ci­
het olarak telâkki ediyoruz. 

9. Refik Saydam Müessesesinin devam ede-
gelen şerefli mesaisinin; personel ve alet itibariy­
le zenginleştirilmesinde, millî sıhhat için büyük 
faydalar mülâhaza ediyoruz. Bütçede her iki mü­
essese için daha geniş mesaiye imkân verecek işa­
reti göremiyoruz. 

10. Çocuk vefiyatı 1945 den itibaren aşikâr 
bir tedenni kaydetmektedir. Gridai toksikoz ve ço­
cuk ishalleri yüzünden çok kabarık olan çocuk 
ölümleri 1945 de başlıyan antibiyotik mücadele­
siyle bu tedenninin hâsıl olduğu aşikârdır. Bu 
mücadelenin devam edeceğine dair bir kayıt göre­
medim. Fevkalâde ehemmiyetli olan bu hususu­
nun gereği ehemmiyetle ve müstacelen nazara 
alınmasını temenni ediyoruz. Bütçenin umumi va­
ziyetinde gözümüze çarpan iyi ve eksik tarafları­
nı zamanınızı almamak için notlar halinde işaret 
ettim. îmkân bulduğumuz takdirde maddelerin 
görüşülmesi sırasında da noktai nazarlarımızı ay­
rıca arza çalışacağız. 
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